
Boxtel inv. nummer 58, periode 2 maart 1503 tot en met 23 december 
1505 

De nummering is de later aangebrachte potloodnummering, rechts bovenaan de bladzijde, 
foliogewijs genummerd, van folio1 tot en met 50.

Secretaris is onbekend
Rentmeester van het kapittel onbekend  
Schout : onbekend

================001================
Aktennr : 001
Folio :voorblad 
Soort akte : dienstaantekening 
Datum : 00-00-1503 

Dit protocol begon 2 maart 1503 

================002================
Aktennr : 002
Folio :1-r 
Soort akte : uitwinning 
Datum : 01-03-1503 

Voor schepenen is verschenen Aelbrecht Jan Reijners die zich beklaagd heeft over een 
achterstallige rente van 8 ponden paijment van elk 7 stuivers, die 3 jaar onbetaald is 
gebleven, welke rente Jacop Cremers eerder had beloofd aan Jan als wettige zoon van 
Roelof Moelenaers, op onderpand van een huis, tuin, hofstad etc. gelegen te Boxtel onder 
Onrode, belendend Meeus Mombers en diens broer Herman, de gemeenschappelijke straat, 
volgens de brief van Boxtel 17 januari 1498. Die rente had Jan Roelof Moelenaers daarna 
overgedragen aan Aelbrecht Jan Reijners volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 6 mei 
1502. Daarop heeft de schout bepaald dat de schepenen recht spreken en dat hij zijn 
vordering op het onderpand kan verhalen. Daarna is de procedure vervolgd en Aelbrecht 
wordt toegestaan het bezit in het openbaar te verkopen, waarbij de aanspraken van anderen 
gerespecteerd dienen te worden. Omdat er verder niemand een bod heeft gedaan is de koop 
toegewezen aan genoemde Aelbrecht voor diens achterstallige vordering. De koop is een 
*weer* als de heer daar een vordering op heeft en voor zover wij als schepenen daarin 
zeggenschap hebben. Voorzien van het schependomszegel.Datum 1 maart 1503.

================003================
Aktennr : 003
Folio :2-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 02-05-1503 

Jan de Lewe en diens zuster Margriet als wettige kinderen van Jan Luwen, verkopen aan 
Peter van Boekel een stuk land genoemd de Tijdenhof, gelegen te Boxtel onder de parochie 



van Gemonde, belendend de erfgenamen van Jan Aert Aerts, de erfgenamen van Jan 
Haijwigen, de straat daar, het grote gasthuis. De verkopers beloven alle lasten af te 
handelen, behalve een oortstuiver als chijns te Oirschot.Datum 2 mei (1503?)

================004================
Aktennr : 004
Folio :3-r 
Soort akte : schuldbekentenis 
Datum : 00-00-1503 

Peter van Boekel (?) verkoopt aan Margriet wettige dochter van Jan Leewen een jaarlijkse 
rente van 2 pond paijment, elk van 7 stuivers, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en 
voor de eerste keer a.s. Maria Lichtmisdag, op onderpand van een stuk land genoemd de 
Tijenhof gelegen in de parochie van Gemonde in de jurisdictie van Boxtel (datum als voor)

================005================
Aktennr : 005
Folio :2-r 
Soort akte : schuldbekentenis 
Datum : 00-00-1503 

Gerit Aert Sweckerts verkoopt aan Wouter Peters van den Loeck een pacht van 10 lopen 
rogge, maat van Boxtel binnen de bruggen te leveren, op onderpand van een huis, tuin te 
Boxtel onder Cleijnder Lijempde, belendend Jan Pauwels, Gerit Gerits en meer anderen, de 
straat daar, Goijaert van Heretom. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te 
houden voor de betaling van de pacht.Datum op St. Servaasdag anno 1503, de zesde dag 
in ...?

================006================
Aktennr : 006
Folio :2-r 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1503 

Wouter van de Loeck uit de vorige akte staat aan Gerit Aert Swekers toe de pacht te mogen 
aflossen tegen betaling van 24 peters, elke peter tegen 18 stuivers, samen met de 
achterstallige termijnen. Het vuurijzer tegen 3 blanken te rekenen etc. mits er 3 maanden 
vooraf is opgezegd. (datum als voor)

================007================
Aktennr : 007
Folio :2-r 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 30-04-1503 

Meeus van der Heijden verkoopt aan Henrick Jan Sontmans (?) Gijsbrechts als man van 
Mechteld, wettige dochter ...en Mechteld natuurlijke dochter van Wouter van de Brugghen 



op grond van een testament van .... Mercelis Wouters, een huis en hofstad gelegen te Boxtel 
onder Munsel, belendend Jan Deenkens en meer anderen, de koper zelf, de straat, de heer 
van Boxtel. De verkoper belooft alle lasten af te handelen, behalve 7 vat rogge .... en 3 
chijnshoenderen .Datum 30 april. (er is nogal wat doorgestreept, de comparanten zijn wat 
onduidelijk)

================008================
Aktennr : 008
Folio :2-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 16-05-1503 

Willem Pauwels Gerits belooft aan Marten Goijaert Hoernkens een jaarlijkse rente van 2 
pond paijment van elk 7 stuivers, op onderpand van een huis, hofstad etc. ter plaatse 
Lenijshovel, belendend de heer van Boxtel en meer anderen, de straat, Henrick van de 
Veken. Nog op onderpand van een stuk erf genoemd de Caecoop (?), belendend de 
erfgenamen van Gerit Hessels, de geneijnte van Oetendocnk. De schuldenaar belooft het 
onderpand in goede staat te houden voor de rente.Datum 16 mei (1503)

================009================
Aktennr : 009
Folio :2-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1502 

Marten Goijaert Hoernkens staat aan Willem Pauwels uit de vorige akte toe de rente te 
mogen aflossen per St. Servaasdag over een jaar tegen betaling 11 peters van elk 18 
stuivers, de gouden gulden daarbij voor 28 stuivers, het het vuurzijzer tegen 3 blanken etc. 
samen met de achterstallige termijnen. Getuigen Embrecht Berselaer en Willem 
Andriessen. (jaar is 1502, zie volgende)

================010================
Aktennr : 010
Folio :2-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 28-09-1502 

Marten Engbrecht Korstens belooft aan Henrick Jan Biemans uit zijn huis en erf te Boxtel 
onder Tongeren een jaarlijkse pacht van een malder rogge, maat van Boxtel, belendend 
Aernt Scuermans, Lambrecht Lambrechts, de straat, steeds te betalen op St. Michielsavond. 
De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden voor de pacht.Datum 28 
september 1502.  

================011================
Aktennr : 011
Folio :2-v 
Soort akte : aflossingsclausule 



Datum : 00-00-1503 

Henrick Jan Biemans uit de vorige akte staat aan Marten toe om de pacht van 1 malder af te 
mogen lossen over 4 jaar, tegen betaling van 18 gouden peters, elke peter van 19 stuivers, 
samen met de achterstallige termijnen. Getuigen Dierck de Visser en Willem Laureijs ...(?).

================012================
Aktennr : 012
Folio :2BIS-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 22-05-1503 

Henrick Mattijs van de Gore belooft aan Jan Bertroms die 4 gouden peters te betalen per St. 
Maartensdag over 4 jaar, met onderwijl een rente van 7 stuivers, waarvan de eerste termijn 
zal zijn per a.s. St. Maartensdag.Datum 22 mei 1503, getuigen Willem Laureijs en 
Embrechts van de Berselaer. 

================013================
Aktennr : 013
Folio :2BIS-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 27-05-1503 

Jan Jan Lucas als man van Katerijnen wettige dochter van Willem Henricks verkoopt aan 
het zusterhuis van Sinte Elisabethdaele alhier, een stuk beemd ter plaatse genoemd de 
Haghecker, belendend meester Arnt van den Clut, de koopsters, de weg lopend over de 
deze Hagecker, Anges dochter van Art Huben. De verkoper belooft alle lasten af te 
handelen behalve de grondchijns aan de heer zijnde 2 en ene halve stuiver en de tiende 
opper als hooitiende. Er moet overpad worden verleend aan de beemd van Agnes Aert 
Huijben die ervan is afgedeeld.Datum 27 mei 1503.

================014================
Aktennr : 014
Folio :2BIS-r 
Soort akte : verkoop van een erfdeel 
Datum : 29-05-1503 

Verschenen is Lucas Jan Smombers en verkoopt aan Aelbrecht, Meus en ... zijnde zijn 
wettige broers, zijn erfdeel en rechten die hij van zijn vader heeft geerfd en nog zal ervan 
van zijn moeder Koenen of dat hij nog zal erven van Luijssel. Lucas belooft alle lasten af te 
handelen,Datum 29 mei 1503. 

================015================
Aktennr : 015
Folio :2BIS-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 09-06-1503 



In aanwezigheid van Willem Laureijs en Willem Andriessen draagt Michiel Gijsbrechts 
van der Aa aan Gijsbrecht Michiels zijnde zijn wettige zoon en ooi aan Leenken zijnde de 
vrouw van genoemde Michiel, elk van hen 3 lopenzaad land over, belendend Aert 
Scuermans, de verkoper zelf, de erfgenamen van Willem Vlemmincks. Nog draagt hij hen 
de Hemelrijcksweide over, eveneens aldaar gelegen, belendend de eerder genoemde akker, 
Michiel als verkoper zelf. Genoemde Gijsbrecht zal dat bezit moeten verkopen ten behoeve 
van zijn vader en deze machtgiing geldt tot wederopzeggen in het geval zijn vader de 
verkoop niet zelf kan regelen. Na dood van zijn vader is het bezit ten zijnen voordele en 
ook voor diens moeder en zulks dient te gebeuren met medeweten van Willem 
Laureijs.Datum 9 juni 1503.

================016================
Aktennr : 016
Folio :2BIS-v 
Soort akte : machtiging 
Datum : 00-00-1503 

Genoemde Michiel Gijsbrechts van der Aa en draagt aan zijn zoon Gijsbrecht Michiels en 
aan zijn vrouw Lennegont, samen een stuk land van 3 lopenzaad groot over, belendend Aert 
Scuermans, genoemde Michiel zelf, de erfgenamen van Willem Vlemmincks. Nog draagt 
hij hen de Hemlreijcks weide over, gelegen ter zelfder plaatse, belendend de genoemde 
eerste akker, genoemde Michiel zelf. Genoemde Gijsbrecht en diens moeder Lennegont, 
zullen deze percelen samen mogen verkopen of verhuren etc., tenzijn Michiel dat zelf nog 
zou kunnen doen. De machtiging geldt tot wederopzeggen. Als Michiel komt te overlijden, 
mag Gijsbrecht het bezit verkopen met toestemming daarin van zijn moeder en ook ten 
voordele van zijn moeder zolang die leeft en na dood van Michiel en van Lennegont krijgt 
Gijsbrecht daarvan het resterende bezit. Getuigen Willem Andriessen en Willem Laureijns.

================017================
Aktennr : 017
Folio :2BIS-v 
Soort akte : verkoop van een jaarrente 
Datum : 17-01-1503 

Voor ons is verschenen Aelbrecht wettige zoon van Jan Reijners en verkoopt aan Jan 
Emonts een schepenbrief van Boxtel en nog nog twee schepenbrieven van Boxtel, waarin 
Jacop wettige zoon van wijlen Jan Kremers, aan Jan Roelofs een rente verkocht had van 8 
pond, elk pond van 7 stuivers d.d. 17 januari 1408. De rente op onderpand van een huis, 
tuin, hofstad etc. en 3 lopenzaad land, gelegen te Boxtel onder Onrode, belendend Meeus 
Mombers en diens broer Herman, de gemeenschappelijke straat, volgens de brief d.d. 1 
maart 1503. Het bezit is destijds uitgewonnen met een vonnis vanwege de achterstand van 
deze 8 pond welke rente Aelbrecht Jan Reijners jaarlijks uit het bezit heeft ontvangen. De 
verkoper doet afstand van het bezit en belooft de overdracht zo na te komen.Datum 17 
januari (1503). 

================018================



Aktennr : 018
Folio :2BIS-v 
Soort akte : machtiging 
Datum : 20-06-1503 

Katelijn wettige dochter van Michiel Avengoens is hier verschenen met haar voogd en 
machtigt Emont en Willem van de Berselaer om voor haar al haar vorderingen te innen, 
maar ze moeten er wel rekenschap over afleggen.Datum 20 juni (1503).

================019================
Aktennr : 019
Folio :2BIS-v 
Soort akte : verkoop van een obligatie 
Datum : 20-07-1503 

Voor ons is verschenen Sert Goijaerts en draagt aan Willem Aerts een vordering over van 
20 gulden die Henrick Peters aan hem moet betalen die in Lyblic (?) woont (?).Datum 20 
juli (1503).

================020================
Aktennr : 020
Folio :3-r 
Soort akte : machtiging 
Datum : 05-07-1503 

Voor ons is verschenen Henrick Aerts en geeft hierbij machtiging aan zijn oom Segher 
Henricks en aan Aernt Willems zijnde de man van zijn tante, om voor hem al zijn 
vorderingen te innen, daarvoor bij ontvangst kwijting te geven etc. inzake al zijn bezit in de 
Meierij van Den Bosch. De gemachtigden moet daarin alles doen wat hem opdrachtgever 
ook voor ogen gestaan zou hebben. De opdrachtgever belooft alles na te komen wat zijn 
gemachtigden daarin zullen doen, maar ze moeten hem naderhand daarvan wel rekenschap 
afleggen. De machtiging geldt tot wederopzeggen.Datum 5 juli 1503.

================021================
Aktennr : 021
Folio :3-r 
Soort akte : kwitering 
Datum : 28-07-1503 

Katalijn Dircks (=Katalijn Dirck Wouters van Dessel) weduwe van Antonijs de Joede, 
verder Helmich als man van Berbelen (=waarschijnlijk Berbel Meeus Simon Scortels), 
verklaren dat ze beiden zijn voldaan door meester Jan van Vijckelrode, kanunnik van de St. 
Peterskerk te Boxtel, inzake een brief waarin Jan een rente van 10 en ene half pond per jaar 
heeft afgelost. Ze zullen deze meester Jan daarover verder niet meer aanspreken en geven 
hem kwijting. De rente had eerder Meeus Simons gekocht van Jan de Leeuw.Datum 28 juli 
(1503).



================022================
Aktennr : 022
Folio :3-r 
Soort akte : verkoop van een rogpacht 
Datum : 16-08-1503 

Voor ons zijn verschenen Embrecht van de Berselaer en Jan Hadeweijgen als kerkmeesters 
te Boxtel en hebben met goedkeuring van meester Aelbrecht (Baliaerts) als deken hier, een 
pacht van een zester rogge verkocht, die werd betaald door Henrick Nennen, nog een zester 
rogge die afkomstig is vanwege een testament van Dierck Janssen. Ze hebben beide 
pachten *verzet* aan een zekere Peter Henrick Nennen voor 15 guldens, elke gulden van 
20 stuivers. Niemand vanwege de kerk zal deze rogge nog verder innen als de rogpacht 
wordt afgelost met die 15 gulden en volgens het testament van Dierck Janssen is dat geld 
bestemd voor de kanunikken van Boxtel.Datum 16 augustus (1503).

================023================
Aktennr : 023
Folio :3-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 02-07-1503 

Peter Valckenaer als man van Dierck wettige dochter van Engbrecht van Weert verkoopt 
aan Aert Goijaert Reijmbouts een stuk beemd gelegen te Boxtel aan de Weetensbrugge, 
belendend het water daar, Engbrecht van de Berselaer en meer anderen.Datum 2 juli 1503, 
getuigen Peter van de Loo en Willem Laureijs die dit hebben aangedragen.

================024================
Aktennr : 024
Folio :3-v 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 00-00-1503 

Meeus Lambrecht Meeus, verder Claes Meus Korstkens als man van Katarijnen wettige 
dochter van Henrick Lambrechts, verder Jan Jan Nouts, Jan Henrick Claessen, die deze Jan 
heeft verwekt bij Mechteld dochter van Jan Nouts, op grond van een testament, verkopen 
aan Lambrecht Jan Nouts een huis, tuin, hofstad etc. gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd 
op de Borchakker, belendend Jan Nouts, heer Lenaert van Boescodt, de rivier de Dommel. 
De verkopers beloven alle lasten af te handelen. Getuigen Dierck de Visser en Willem 
Andriessen.

================025================
Aktennr : 025
Folio :3-v 
Soort akte : boedeldeling 
Datum : 09-09-1503 

Meeus Lambrecht Meeus, verder Claes Meus Korstkens als man van Katarijnen wettige 



dochter van Henrick Lambrechts, verder Jan Jan Nouts, Jan Henrick Claessen, die deze Jan 
heeft verwekt bij Mechteld dochter van Jan Nouts, verder Lambrecht Jan Nouts, hebben 
een pacht gedeeld van 2 en een half mud rogge die wordt betaald door Meeus Lambrecht 
Meeus, nog inzake een mud dat wordt betaald door Willem van den Eijnde. Genoemde 
Meeus Lambrechts krijgt daarvan 20 lopen rogge die hij zelf tot nu betaalde aan zijn zuster 
Margriet. Claes Meeus Korstkens krijgt 18 lopen rogge die werd betaald door Meeus 
Lambrechts aan genoemde Margriet uit de pacht van 2 en ene half mud rogge. Genoemde 
Jan Jan Nouts krijgt 10 lopen rogge uit een pacht van een mud rogge dat werd betaald door 
Willem van den Eijnde aan Margriet Lambrechts. Nog krijgt hij een zester rogge uit de 2 en 
een halve mud rogge die Meeus Lambrechts jaarlijks aan zijn zuster Margriet betaalde. 
Genoemde Jan Henrick Claessen krijgt 6 lopen rogge uit een mud rogge dat Willem van de 
Eijnde placht te vergelden aan Margriet Lambrecht Meeus, (in marge welke 6 lopen deze 
Jan had gekocht van zijn broer Lambrecht?).Datum 9 augustus (1503), getuigen Dierck de 
Visser en Willem Andriessen. (de rekensom ontgaat me, JT)
 
================026================
Aktennr : 026
Folio :3-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 01-03-1499 

Voor ons is verschenen Jan Lambrechts van Gemert en staat aan Aert natuurlijke zoon van 
Lambrecht van Voirsschel toe een rente af te mogen lossen van 3 pond jaarlijks van elk 7 
stuivers, te betalen op onderpand van een huis, tuin etc. in Boxtel ter plaatse genoemd 
Brukelen, belendend Willem Brant, de gemeijnte van Zelissel. Af te lossen tegen 6 peters 
van elk 19 stuivers voor elk pond rente en men mag ook in gedeeltes aflossen, steeds met 
de achterstallige termijnen volgens de brief van 1 maart 1499. (1503)

================027================
Aktennr : 027
Folio :4-r 
Soort akte : kwitering 
Datum : 14-08-1503 

Voor ons is verschenen Ida (Stoots) weduwe van Jan natuurlijke zoon van wijlen Jan 
Coppens en heeft vanwege het tetament met wijlen haar man en met de voogden over haar 
kinderen een pacht laten aflossen van 8 lopen rogge, door haar broer Jacop beloofd aan de 
kinderen van Peter Stoots, welke rogge Jacop Stoots eerder had verkocht aan Jan als 
ntuurlijke zoon van Jan Coppens zijnde 24 lopen in totaal volgens de brief van Boxtel d.d. 
13 februari 1499 op onderpand van bezit onder Lennesheuvel, belendend Willem Jan Elias, 
Henrick Eijm Ghijben, de gemeenschappelijke straat van Oetendonck. Genoemde Jacop 
heeft van die 24 lopen rogge er 8 afgelost aan zijn zuster Ida.Datum 14 augustus (1503), 
getuigen Peter van de Loe en Gherit Coppens.   

================028================
Aktennr : 028
Folio :4-r 



Soort akte : verkoop van een rogpacht 
Datum : 11-08-1503 

Voor ons is verschenen Jan Goessen Janssen en draagt aan Embrecht van de Berselaer onze 
collega schepen een schepenbrief over van 4 lopen rogge maat van Boxtel binnen de 
bruggen te leveren, steeds op St. Maartensdag, welke brief Jan en Henrick als wettige 
kinderen van Gerit Floris van der Aa hadden opgedragen aan Jan Goessens, te betalen op 
onderpand van een huis, tuin, en hofstad eerder eigendom van wijlen Henrick Creijten, 
gelegen te Boxtel ter plaatse Halle, belendend Adriaen van Essche en meer anderen, de 
rivier de Aa, de gemeijnte van Zelissel, alles volgens de brief d.d. 4 oktober 1488. De 
verkoper belooft alle lasten af te handelen, behalve wat betreft de aflossingsclausule.Datum 
11 augustus (1503).

================029================
Aktennr : 029
Folio :4-r 
Soort akte : verkoop van een jaarrente 
Datum : 00-00-1502 

Voor ons is verschenen Arnt natuurlijke zoon van wijlen Gerit Swekers en verkoopt aan 
Embrecht van de Berselaer een schepenbrief van Boxtel inzake een jaarlijkse rente van 2 
pond, elk van 7 stuivers, steeds te betalen op St. Andries Aposteldag op onderpand van een 
huis, tuin, hofstad etc. gelegen te Boxtel onder Lennesheuvel, belendend Beerijs Willems, 
Peter Beelaerts, de straat, Willem Claes Hoerkens, volgens de brief van einde februari 
1487. Actum in het jaar 1502, juist voor St. Andriesdag. (welke datums bij wat horen is 
onduidelijk, JT)

================030================
Aktennr : 030
Folio :4-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 01-03-1499 

Arnt van Voirschel verkoopt (belooft) aan Jan Lambrechts van Gemert een jaarlijkse rente 
van 3 pond van elk 7 stuivers, op onderpand van een huis, tuin etc. gelegen te Boxtel onder 
Brukelen, belendend Willem Brant, de gemeijnte van Zelissel, steeds te betalen op Maria 
Lichtmisdag en de eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag. De schuldenaar belooft het 
onderpand in goede staat te houden voor de rente.Datum 1 maart 1499, getuigen Peter 
Valckener en Embrecht van de Berselaer.

================031================
Aktennr : 031
Folio :4-v 
Soort akte : boedeldeling 
Datum : 04-09-1503 

Voor ons is verschenen Henrick Jan Beckmans (Beeckmans) als man van Luijtgaert, verder 



Loijwich van den Lijnden als man van Heijlwig, Gerit Janssen van Weert als man van 
Jannen, Ariaen Eijmberts als man van Anthonis, Dierck Gherit Schellens als man van 
Dierck, Willem Aelbrechts van den Lijnde als man van Aleijt, verder Gerborch Meeus, nog 
Katalijn en Ariaen, allen wettige kinderen van Meeus Jan Meeus verwekt door deze Meeus 
bij diens vrouw Agnees wetige dochter van Aert Huijben en hebben een deling gemaakt 
van het bezit dat ze van hun ouders hebben geerfd. Genoemde Loijen en Dierck Schellens 
krijgen een stuk land gelegen te Boxtel onder Onrode in de Hoelstraat, belendend de heer 
van Boxtel, Aelbrecht Jan Reijnen. Nog krijgen ze een stuk land en hooiland belendend de 
rivier genoemd het Cleijn Water, de heer van Boxtel. Nog krijgen ze een deel van een 
beemd die wordt gewisseld met de vrouw van Jacop Sanders en de erfgenamen van Willem 
van Kuijck, verder grenzend aan meester Aernt van den Cluijt. Nog kijgen ze een malder 
rogge dat nu wordt betaald door de weduwe van Pauwels Hoesschen uit het Hullscher. Nog 
krijgen ze 6 lopen rogge die Jan de Mollener en Coppen Collaert nu betaalt. Uit dit erfdeel 
een halve oude grote te betalen. (de rest van de delers worden in de navolgende 2 aktes 
vermeld).

================032================
Aktennr : 032
Folio :4-v 
Soort akte : boedeldeling 
Datum : 04-09-1503 

Voor ons is verschenen Henrick Jan Meijnaerts (hij is de zelfde als Henrick Jans 
Beckmans, zie vorige akte), verder Gerit Janssen van Werdt , nog Katelijn wettige dochter 
van Meeus Jan Meeus en haar voogd en hebben een deling gemaakt van het bezit dat ze van 
wijlen Meeus Janssen en Agnes Huben zijnde hun ouders, hebben geerfd. Ze krijgen een 
beemd genoemd de Neerbeemd, belendend de zusters hier, meester Aernt van der Cluijt, 
Ariaen Eijmbrechts. Nog krijgen ze een akker genoemd op het Scaepshuijs, belendend 
Hendrick Meijnaerts, de weduwe van Elias Haijwigen. Nog krijgen ze een deel van een 
beemd genoemd de Pinxtelaer, waarvan de zusters alhier het andere deel hebben. Nog 
krijgen ze de helft van een mud rogge wat werd betaald door wijlen Hendrick Dircks en dat 
Margriet zijnde vrouw van Joest Neckers was.Datum 4 dagen in de gerstmaand. (1503)

================033================
Aktennr : 033
Folio :5-r 
Soort akte : boedeldeling 
Datum : 00-00-1503 

Voor ons zijn verschenen Ariaen Eijmbrechts als man van Antonisken, verder Geerborch 
en Adriaen, allen dochters van Meeus Jan Meeus hebben een deling gemaakt van het bezit 
dat ze van hun ouders hebben geerfd. Ze krijgen samen een weiland genoemd de 
Hulsdonck, belendend de heer van Boxtel, de erfgenamen van Jacop Sanders en meer 
anderen. Nog krijgen ze een stuk land gelegen onder Tongeren genoemd de Kerckbraeck, 
belendend Henrick Beeckmans, Lucas de Momber en meer anderen. Nog de helft van een 
mud rogge dat thans wordt betaald door Hendrick Diercks en diens vrouw Margriet Joest 
Sneckers. Nog krijgen ze een rente van een pond per jaar dat wordt betaald door Wouter 



Gobben, nog een lopen rogge per jaar dat wordt betaald door de heer van Boxtel. Men zal 
elkaar overpad verlenen. Getuigen Engbrecht van de Bersselaer en Willem Andriessen. 
(1503)

================034================
Aktennr : 034
Folio :5-r 
Soort akte : verkoop van een jaarrente 
Datum : 16-09-1503 

Voor ons is verschenen Gerit Dirick Pauwels die ook handelt voor zijn dochter Diercken en 
verkoopt aan Aert Lambrecht Aert Lambrecht Aerts (de naam lijkt me onjuist, JT) een rente 
van een pond , welke rente aan Dirck in een testament was vermaakt door Aert en Mechteld 
Govaert Hannen. Omdat zijn dochter Dierck nog minderjarig is, belooft Gerit dat als er 
voor haar lasten in zouden zijn, dat hij de koper van de rente daarvoor zal vrijwaren, alles 
op onderpand van zijn bezit. Gerit belooft de overdracht van de rente gestand te 
doen.Datum 16 september (1503).
  
================035================
Aktennr : 035
Folio :5-r 
Soort akte : verkoop van een obligatie 
Datum : 13-11-1503 

Jan Henrick Claes die Henrick heeft verwekt bij Mechteld wettige dochter van Jan Nouts,  
verkoopt aan onze medeschepen Willem Andries Willems van Zandvliet een schuldbrief 
die hem in een testament was vermaakt door Margriet Lambrechts Willems. Dat betreft een 
rogpacht van 6 lopen rogge, die nu wordt betaald door Willem van den Eijnde. De verkoper 
belooft alle lasten hierin af te handelen.Datum 13 november (1503), getuigen Henrick van 
de Zande en Willem Laureijssen. 

================036================
Aktennr : 036
Folio :5-v 
Soort akte : belofte bij erfenis 
Datum : 00-00-1503 

Voor ons is verschenen Koenegont weduwe van Jan Mombers wettige dochter van 
Aelbrecht van Luijcel met haar voogd en en geeft haar dochter het zelfde als waarin haar 
zoon rechten heeft na dood van diens vader en nog zal erven na dood van haarzelf en van 
Jan Aelbrechts en verder in alles waarin Koenegont rechten heeft na dood van haar broer 
Jan. Ze doet er afstand van en zal er geen aanspraken meer aan ontlenen met geestelijk of 
met wereldlijk recht. (1503)

================037================
Aktennr : 037
Folio :5-v 



Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1503 

Voor ons is verschenen Lucas wettige zoon van Jan Mombers en verklaart dat hij van zijn 
moeders bezit en van zijn broers en zusters 200 gulden heeft opgenomen, elke gulden van 
20 stuivers en hij zal bij de erfenis die 200 gulden eerst inbrengen, tenzij er eerder iets van 
zijn kindsdeel wordt verkocht dan zal Koenegont daarvan afrekening moeten doen. Hij 
belooft deze toezegging zo na te komen. (1503).

================038================
Aktennr : 038
Folio :5-v 
Soort akte : toestemming voor geldlening 
Datum : 17-09-1503 

Voor ons is verschenen Koenegont van hiervoor (weduwe van Jan Mombers) met Everaert, 
Katelijn, Jan, Mechteld met Roelof Roevers als man van Heijlwig en geven aan Aelbrecht 
en Meeussen zijnde haar wettige broers (van Luijcel) alle bevoegdheid om het bezit van  
Jan Mombers en diens vrouw Koenegont te mogen verkopen tot een bedrag toe van 200 
gulden , elke gulden van 20 stuivers.Datum 17 september (1503). 

================039================
Aktennr : 039
Folio :5-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1503 

Voor ons is verschenen Lucas zoon van Jan Mombers en belooft op onderpand van zijn 
persoon en bezit dat hij aan Aelbrecht en Meessen zijnde zijn broers, elk jaar 12 gulden zal 
betalen en als Lucas daarvan de helft betaalt of een kwart, blijft Lucas toch verplicht om de 
rest van die 12 gulden ook te betalen en die 12 gulden betreft de rente van de 200 gulden uit 
de vorige akte. Als Koenegont zou komen te overlijden hoeft Lucas geen rente meer te 
betalen van die 200 gulden voor zover het erfdeel daarin groot genoeg is. (1503)

================040================
Aktennr : 040
Folio :6-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 03-10-1503 

Voor ons is verschenen Henrik, Dierck, Emont, Gerit en Jan als zoons, verder Lisbet, 
Kathelijn, Jan Peter Elias als man van Alijt, allen wettige kinderen van Michiel Avengoens, 
verkopen aan Peter Jan Peters een stuk land gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd 
Ladonck, belendend Willem Gelaesmeker, Willem Brant, de straat daar, de erfgenamen van 
wijlen Jan Moelengrafs. De verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen, 
behalve de grondchijns aan de heer.Datum 3 oktober (1503).



================041================
Aktennr : 041
Folio :6-r 
Soort akte : verkoop van een rogpacht 
Datum : 03-10-1503 

Voor ons is verschenen Peter Jan Peters en draagt aan Henrick, Dierck, Emont, Gerit en Jan 
als zoons van Michiel Avengoens, een schepenbrief van Boxtel over, inzake een malder 
rogge dat Jan wettige zoon van wijlen Peter van Broegel had gekocht van Aernden 
Wijtmans van Os als weduwnaar van Heijlwig wettige dochter van wijlen Jan van de Dijck 
en van zijn wettige zoon Jan en zijn wettige dochter Alberta, zijnde wettige kinderen van 
genoemde Heijlwich, welke brief is gedateerd 19 juni 1481. De verkopers beloven alle 
lasten daarin af te handelen, de rog binnen de bruggen te leveren waar Jan vand Dijck is 
gestorven, te betalen op onderpand van een stuk land aldaar gelegen genoemd de Looacker, 
belendend de erfgenamen van Albrechts van den Dijck, Willem van den Dijck, de heer van 
Boxtel, Henrick Peters van Lijempde.Datum 3 oktober (1503).

================042================
Aktennr : 042
Folio :6-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 05-10-1503 

Voor ons is verschenen Mechteld wettige dochter van Luijcas Mombers en belooft op 
onderpand van haar persoon en bezit om aan Aerden Willemnd die men ook Sreijnmakers 
noemt, die per a.s. Pasen over 4 jaar de som van 30 gouden peters te betalen, elke peter van 
19 stuivers, steeds elk jaar met een rente zijnde 5 pond van elk 7 stuivers. Als Mechteld 
eerder wil aflossen moet ze dat aan Aerden een half jaar vooraf opzeggen.Datum 5 oktober 
(1503), getuigen Dierck de Visser en Willem Laureijs. 

================043================
Aktennr : 043
Folio :6-v 
Soort akte : verkoop van een erfdeel 
Datum : 00-00-1503 

Voor ons is verschenen Aert Jan Emonts als man van Katelijn wettige dochter van Jan 
Daniels, verder Katalijn wettige dochter van Ruelen Aerts welke Katelijn de moeder was 
van genoemde Katalijn Jan Daniels, verkopen aan Jan en Daniel wettige kinderen van 
genoemde Jan Daniels en Katalijn het bezit dat ze van hun ouders hebben geerfd. De 
verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen. (1503)

================044================
Aktennr : 044
Folio :6-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 04-10-1503 



Voor ons zijn verschenen Jan en Daniel wettige kinderen van genoemde Jan Daniels en 
beloven aan Aernt Jan Emonts een jaarlijkse rente van 4 pond, elk pond van 7 stuivers, op 
onderpand van het van hun ouders geerfde kindsdeel. De eerste betaaldag vervalt met Maria 
Lichtmisdag over een jaar. De rente is altijd aflosbaar tegen betaling van 28 peters, elke 
peter van 18 stuivers.Datum 4 oktober (1503).

================045================
Aktennr : 045
Folio :6-v 
Soort akte : onvolledige akte 
Datum : 00-00-1503 

Voor ons zijn verschenen genoemde Aert (=Aert Jan Emonts) en Jan en Daniel (zoons van 
Jan Daniels) en Lijeveraert, Luijtgaert en Mechteld (dochters van (akte is niet afgemaakt en 
doorgestreept)

================046================
Aktennr : 046
Folio :6-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 18-11-1503 

Loijwich van de Lijnden als man van Heijlwig, Willem Albrechts als man van Aleijt, 
Dierck Gerits Scellen als man van Dierck (dochters van Meeus Jan Meeus), verkopen aan 
Ariaen Eijmbrechts een stuk land gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd de Sinteclaesacker, 
belendend de heer van Boxtel, genoemde Claesecker, de rivier de Dommel. Ze verkopen 
verder hun deel van een akkertje met het beemdje dat wijlen Elisabeth Hack had verkregen 
van Dierck Martens en van diens moeder Katerijn Martens, gelegen bij de vermelde 
Sinteclaesakker, belendend genoemde Willem. Ook genoemde Dierk en Katarijn hebben 
hier eerder afstand van gedaan zoals blijkt uit een schepenbrief van Boxtel. De verkopers 
beloven alle lasten van hun kant af te handelen.Datum 18 november (1503). getuigen 
Embrecht van de Berselaer en Willem Andriessen.

================047================
Aktennr : 047
Folio :7-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 18-11-1503 

Loijwich van der Lijnden als man van Heijlwig, Willem Aelbrechts als man van Aleijt, 
Dierck Gerits Scellens als man van Dierck, allen dochters van Meeus Janssen, verkopen  
een schepenbrief van Den Bosch aan Aert Willems, in welke brief heer Jan, priester en Aert 
als natuurlijke kinderen van wijlen heer Claes van der Dusschen zoon van wijlen heer Aert 
van der Dusschen, ridder, verder Peter genoemd Pijggen als wettige man van Aleijt dochter 
van genoemde heer Claes van der Dusschen, aan Bartholomeus zoon wijlen Jan Meeus een 
stuk akkerland hadden overgedragen, groot een zesterzaad. De verkopers beloven alle 



lasten van hun kant af te handelen.Datum 18 november (1503).

================048================
Aktennr : 048
Folio :7-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 18-11-1503 

Henrick Meijnaerts (wordt elders vermeld als Henrick Jan Beckmans) als man van 
Luijtgaerd, Loij van der Lijnden als man van Heijlwig, Willem Aelbrechts als man van 
Aleijt, Dierck Geraert Scellen als man van Dierck, Gerit Janssen van Weert als man van 
Janneken, Ariaen Eijmbrechts als man van Anthonis, verder Geerborch, Ariaen en Katelijn 
zijnde allen wettige kinderen van Meeus Janssen, verkopen aan Aert Willems hun deel en 
rechten die Meeus Janssen had in een heiveld gelegen te Boxtel onder Luijcel. De 
verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen.Datum 18 november (1503), 
getuigen Embrecht en Willem Andriessen. (op 28 november is de grondchijns van de heer 
er mee afgerekend)

================049================
Aktennr : 049
Folio :7-r 
Soort akte : verkoop van een obligatie 
Datum : 28-06-1503 

Aert Willem Screijnmakers verkoopt aan Rutger Jan Rutghers en aan diens wettige zuster 
Mechteld een schepenbrief van Boxtel waarin 30 gouden peters van elk 19 stuivers door 
Mechteld dochter van Luijcas Mombers aan genoemde Aert waren verkocht, die betaald 
gaan worden per a.s. Pasen over 4 jaar volgens de brief d.d. 5 oktober, samen met de rente 
erven te weten 5 pond per jaar.Datum 28 juni (1503), getuigen Henrick van de Zande en 
Willem Andriessen.    

================050================
Aktennr : 050
Folio :7-v 
Soort akte : verkoop van een rogpacht
Datum : 09-10-1503 

Voor ons is verschenen Gerit van Eewijck die men meestal Boesecom noemt, en draagt aan 
Willem Nennen zijn rechten over, voor zover mij (bedoeld is de secretaris) het *stof vindt* 
(als de brief daarover wordt gevonden) over een mud rogge dat thans wordt betaald door 
Heijlwig Swolfs voor zover wij weten. Gerit draagt als zekerheid daarvoor een mud rogge 
over en zal daarvan *het stof leveren* zodanig dat volgens uitspraak van goede mannen 
genoemde Willem Nennen daarin zekerheid heeft. Daarvoor zal Willem Nennen aan Gerit 
de som van 18 peters betalen van elk 18 stuivers.Datum 9 oktober 1503, getuigen Dierck 
Janssen. 

================051================



Aktennr : 051
Folio :7-v 
Soort akte : toestemming voor geldlening 
Datum : 11-10-1503 

Voor ons is verschenen Mechteld weduwe van Lambrecht Jan Wijsen met haar voogd, 
verder Willem Lambrechts, Elias Lambrechts, verder Jutten, Aleijt en Bele met hun 
voogden, nog Jan en Henrick waarvoor de anderen handelen omdat die nog minderjarig zijn 
en beloven samen aan hun broer Jan en diens zoon dat die geld mag lenen op onderpand 
van hun gezamenlijk bezit te Boxtel of waar dat ook is gelegen tot aan een bedrag van 60 
gulden toe. Jan belooft dat hij dat bezit daarin niet verder zal belasten.Datum 11 oktober 
1503, getuigen Peter van de Loo en Willem Andriessen.

================052================
Aktennr : 052
Folio :7-v 
Soort akte : overdracht van erfdeel 
Datum : 07-11-1503 

Genoemde Mechteld (Wijsen) doet afstand ten behoeve van haar oudste zoon Jan inzake 
het achtste deel van een akker gelegen op de Hage Ecker, belendend heer Aert van Vucht, 
Jan Jacops, de gemeenschappelijke weg daar.Datum 7 november (1503).

================053================
Aktennr : 053
Folio :8-r 
Soort akte : verkoop van een obligatie 
Datum : 07-11-1503 

Verschenen is Jan Lambrecht Wijsen en draagt aan Jan van Collenberch en aan Elias 
Laureijs Sporbosch een schepenbrief van Boxtel over waarin de wettige kinderen van 
genoemde Lambrecht Wijsen machtiging hebben gegeven aan hun broer Jan om 60 gulden 
op onderpand van hun bezit te mogen opnemen, maar voor niet meer dan dat en dat geld is 
voor de 2 minderjarige kinderen ontvangen. De brief daarover is van 20 oktober en is 
voorgelezen op 7 november (1503).

================054================
Aktennr : 054
Folio :8-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1503 

Voor ons is verschenen Jan Lambrecht Wijsen de oudste en belooft aan Jacop dochter van 
Willem Lathouwers een pacht van 14 lopen rogge, maat van Boxtel en daar binnen de 
bruggen te leveren, en voor de eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag over een jaar, op 
onderpand van het bezit waarvan Jan zelf het achtste deel bezit, zijnde een stuk land 
gelegen op de Haghe ecker, belendend heer Aert van Vught, Jan Jacops, de 



gemeenschappelijke weg. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden. 
Als extra zekerheid is verschenen Jan van Collenberch en Elias Laureijs Sporbosch en 
beloven deze 14 lopen rogge te waarborgen. (1503)

================055================
Aktennr : 055
Folio :8-r 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 07-11-1503 

Voor ons is verschenen Jacop dochter van wijlen Willem Lathouwers en staat aan Jan 
Lambrechts Wijsen toe de pacht van 14 lopen te mogen aflossen tegen betaling van 36 
peters, elke peter van 18 stuivers, de gouden gulden van 28 stuivers, het vuurijzer tegen 3 
blanken etc., samen met de achterstallige termijnen.Datum 7 november. (1503)

================056================
Aktennr : 056
Folio :8-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 00-00-1503 

Willem Laureijs onze medeschepen verkoopt aan Henrick Dierck Jacops 2 stukken land, 
het ene stuk genoemd de Haghe acker, belendend meester Jan van Vickelroede, 
Bartolomeus de Momber, de gemeenschappelijke weg, de heer van Boxtel, Roelof 
Willems, de erfgenamen van Lambrecht Swijsen. De verkoper belooft alle lasten af te 
handelen, behalve 11 plakken als grondchijns en 9 lopen rogge per jaar die nu wordt 
betaald aan Embrecht van de Berselaer. (in marge :Datum 27 januari 1511, ... heeft Henrick 
Jacops ... ?, onderaan met potllood bijgeschreven 11 januari 1504, waar men dat aan 
ontleent is me een raadsel, lijkt me onjuiste interpretatie van de aantekening in de marge,  
de akte lijkt me van het november of december 1503, JT. ).

================057================
Aktennr : 057
Folio :8-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 08-11-1503 

Voor ons is verschenen Henrick Dirck Jacops en verkoopt (=belooft) aan Willem Laureijs 
onze collegaschepen een mudde rogge per jaar en voor de eerste keer met Maria 
Lichtmisdag over een jaar te betalen op onderpand van een stuk land gelegen te Boxtel ter 
plaatse genoemd de Haegeacker, belendend meester van Vinckelrode, Bartolomeus de 
Momber, de gemeenschappelijke weg, de heer van Boxtel, de akker genoemd de 
Rondenacker, Roelof Willems, de erfgenamen van Lambrecht Swijssen en meer anderen 
volgens de schepenbrief van Boxtel. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te 
houden.Datum 8 november (1503)

================058================



Aktennr : 058
Folio :8-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 08-11-1503 

Willem Laureijs onze medeschepen staat aan Henrick Dirck Jacops toe de pacht van 
hiervoor te mogen aflossen tegen betaling van 40 gouden peters van elk 19 stuivers, de 
gulden tegen 28 stuivers en het vuurijzer tegen 3 blanken etc. Henrick mag ook in meerdere 
keren aflossen mits hij tijdig opzegt voor 8 november. (1503)

================059================
Aktennr : 059
Folio :8-v 
Soort akte : afstand van vruchtgebruik 
Datum : 00-00-1503 

Margriet weduwe van Laureijs Eijmbrechts met haar voogd doet afstand van haar recht van 
vruchtgebruik ten behoeve van haar zoon Aerden, voor het erfdeel waarop die recht heeft 
en voor niet meer dan dat. (1503)

================060================
Aktennr : 060
Folio :8-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1503 

Aert Laureijs Eijmbrechts belooft aan Embrecht van de Berselaer onze medeschepen een 
jaarlijkse rente van 4 pond paijment, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en de eerste 
keer per a.s. Maria Lichtmisdag op onderpand van een beemd genoemd het 
Coelenbeemdken, waarin hij het 24ste deel heeft, belendend de erfgenamen van Jan 
Smombers, Iken Heessels, Willem Heijmans. De schuldenaar belooft het onderpand in 
goede staat te houden voor deze rente. (1503)

================061================
Aktennr : 061
Folio :8-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1503 

Embrecht van de Berselaer uit de vorige akte staat aan Aerden Laureijs de aflossing van de 
rente toe tegen betaling van 24 peters, elke peter tegen 18 stuivers steeds met de laatste 
termijn ook. Getuigen Willem Laureijs en Peter van de Loo. (1503)

================062================
Aktennr : 062
Folio :9-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 



Datum : 00-00-1503 

Jan de Leeuw en zijn wettige zuster Magriet, kinderen van Jan Sleeuwen verkopen aan 
Peter Jans van Boekel een stuk land gelegen te Boxtel onder Gemonde, genoemd de 
Tijnenhoef (?), belendend Jacop Dirck Pauwels, Jan Eelens, Daem Salen. De verkopers 
beloven alle lasten af te handelen, behalve een chijns van een wilhelmustuin aan het 
kapittel van Oirschot, nog een een mud rogge aan het kapittel van Boxtel. Verder moet het 
*smijshek* dat daar nu hangt worden onderhouden. De koper zal de eerste chijns gaan 
betalen vanaf Maria Lichtmisdag over een jaar. (datering kan zijn einde 1503 of januari 
1504, JT)

================063================
Aktennr : 063
Folio :9-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 15-01-1504 

Peter Roelofs verkoopt aan Henrick Zegers een deel van zijn tuin gelegen rechts buiten de 
brugge op de weg richting Stapelen, belendend Roelof als verkoper, Willem van de 
Berselaer, de gemeenschappelijke straat, het water daar genoemd de Mole. De verkoper 
belooft alle lasten af te handelen.Datum 15 januari (1504)

================064================
Aktennr : 064
Folio :9-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 28-11-1503 

Engbrecht van de Berselaer en Jan Hadewighen als kerkmeesters te Boxtel hebben in hun 
tijd 3 braspenningen overgedragen aan Elisabeth weduwe van Andries Willems wettige 
dochter van Willem Heijmans, welke braspenningen Elisabeth tot dan toe steeds betaalde 
aan de kerk van Boxtel op onderpand van een leeg erf gelegen te Boxtel binnen de bruggen 
ter plaatse genoemd aan de Strijpt, belendend Willem Heijman, Aert Willem 
Screijnmakers, de straat, de heer van Boxtel. Afspraak is dat als deze kerkmeesters in de 
toekomt deze rente niet meer zullen ontvangen, dat ze aan Elisabeth of haar erfgenamen 
daarvoor dan 5 rijnsguldens moeten geven, elk van 20 stuivers.Datum 28 november (1503), 
getuigen Engbrecht Berselaer en Willem Andriessen.

================065================
Aktennr : 065
Folio :9-v 
Soort akte : boedeldeling 
Datum : 00-00-1503 

Lucas Aert Mombers en Janneken en Marij als wettige kinderen van Aert Mombers hebben 
een deling gemaakt. Genoemde Lucas krijgt een veld gelegen onder Schijndel genoemd de 
Oeteler dat eerder van wijlen Jan Brants was, belendend Jan van Oetelaer en meer anderen, 



de gemeijnte van Ell. Nog krijgt hij het deel dat de kinderen van Aert Mombers en Remij 
hebben geerfd na dood van Katelijn dochter van Jan Brants. Genoemde Jan em Marij als 
gezusters en kinderen van Aert Mombers krijgen het huis en tuin etc. gelegen te Boxtel ter 
plaatse onder Breukelen, belendend de heer van Boxtel en meer anderen, het Scaepshuijs 
daar, verder de Moelegraeff. Nog krijgen ze een veld gelegen in het Cruijsbroeck, nog drie 
veldjes gelegen over de Molegraeff. Uit dit lot 18 stuivers en nog 12 chijnshoenderen te 
betalen, nog een kan wijn aan de kerk van Boxtel, nog een pond paijment, nog 2 enkele 
guldens, nog 4 en een halve peter van elk 18 stuivers, nog 3 mud rogge en 4 lopen. Alle 
genoemde lasten zullen ze samen afhandelen en betalen. (1503)

================066================
Aktennr : 066
Folio :9-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1503 

Genoemde Jan en Marie als kinderen van Aert Mombers beloven aan hun broer Lucas een 
jaarlijkse pacht van 2 mud rogge, maat van Boxtel, aldaar binnen de bruggen te leveren op 
Maria Lachtmisdag en voor de eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag over een jaar op 
onderpand van het huis etc. onder Breukelen, belendend de heer van Boxtel, het 
Scaepshuijs daar, de Molengraef. Nog uit een beemd in het Elsbroeck dat eerder van Aert 
Smombers was. De schuldenaars beloven het onderpand in goede staat te houden voor de 
betaling van de pacht. (1503)

================067================
Aktennr : 067
Folio :10-r 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1503 

Lucas wettige zoon van Aert Mombers staat aan Jan en Marie als kinderen van Aert 
Mombers uit diens eerste huwelijk toe om de pacht van 2 mud rogge uit de vorige akte op 
onderpand van het huis etc. onder Breukelen, te mogen aflossen tegen betaling van 40 
gouden peters, elke peter tegen 19 stuivers, samen met de achterstallige termijnen. (1503)

================068================
Aktennr : 068
Folio :10-r 
Soort akte : verkoop van een huis etc.
Datum : 00-00-1503 

Cornelis dochter van Gerit Eghens en haar voogd, verder Jan Willems van den Audenhoven 
als man van Gerit, Willem Lambrecht Janssen en Dirck Pauwels als voogden over het kind 
van Aert Lambrechts dat hij heeft verwekt bij Mechteld werttige dochter van Dierck 
Pauwels, verkopen aan Peter Janssen van Boeckel een huis, tuin en erf gelegen in de 
parochie van Gemonde in de jurisdictie van Boxtel, belendend Jacop Dierck Pauwels en 
diens erfgenamen, de gemeenschappelijke straat. De schuldenaars beloven alle lasten af te 



handelen, behalve een mud rogge in Den Bosch aan de Predikheren, steeds te betalen op 
Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer over een jaar. (1503)

================069================
Aktennr : 069
Folio :10-r 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 27-11-1503 

Peter Jan van Boeckel uit de vorige akte belooft aan de verkopers uit de vorige akte dat hij 
het mud rogge dat door Jacop Dierck Pauwels was beloofd, zo zal betalen dat de verkopers 
en hun erfgenamen daarvoor zijn gevrijwaard.Datum 27 november (1503?)

================070================
Aktennr : 070
Folio :10-v 
Soort akte : verhuur van een hoeve 
Datum : 00-00-1503 

Aert Lambrecht Aerts verpacht aan Jacop zoon wijlen Dierck Pauwels een hoeve etc., voor 
een periode van 11 jaar, ingaande 1504 en eindigend in 1515. De pachter moet de hoeve 
goed onderhouden wat betreft de daken, wanden etc. maar als er gerepareerd moet worden 
mag de pachter met kennisgeving aan de verpachter zoveel eiken bomen kappen als 
daarvoor nodig is. De hoeve is gelegen onder Gemonde te Boxtel en wordt thans gebruikt 
door Elias Laureijs Elias en de pachter moet steeds tijdig betalen. De pachter mag jaarlijks 
3 roedes veen turven. Dze overeenkomst is opgemaakt in aanwezigheid van Jan Pauwqels. 
Willem Lambrechts en Cornelis Gerit Egens. Jacop als pachter zal aan de verpachter 76 en 
een halve peter betalen, elke peter van 19 stuivers tussen nu en a.s, Pinksteren te voldoen 
om de schuld van de hoeve daarmee te betalen, welk geld in mindering komt op de 100 en 
de 15 peters (zie daarvoor volgende akte). Verder zal de pachter jaarlijks en een half 
pond ... (wat staat er niet bij) betalen. (1503)

================071================
Aktennr : 071
Folio :10-v 
Soort akte : schuldbekentenis 
Datum : 00-00-1503 

Jacop Dirck Pauwels belooft aan Aert Lambrechts, tussen nu en a.s. Pinksteren hem de som 
van 76 en een halve peter te betalen, elke peter tegen 19 stuivers om daarmee de schuld van 
de hoeve te betalen, welk geld in mindering komt op de som van de 100 peters en van de 15 
peters. (1503)

================072================
Aktennr : 072
Folio :10-v 
Soort akte : schuldbekentenis  



Datum : 27-11-1503 

Aert Lambrechts belooft aan Jacop Dierck Pauwels dat als zijn wettige zoon die hij Aert 
heeft verwekt bij Mechteld Dierck Pauwels, aan hem niet de hoeve wil overdragen die 
Jacop Diercks van Aert als vader en van de familie van het kind heeft gekocht, welke 
koopsom 100 gouden peters bedroeg en nog 15 voor de *beterschap* ervan, dat Aert in dat 
geval aan Jacop na 11 jaar hem de som van 76 en een halve gouden peter zal betalen. Als 
het kind de hoeve wel wil overdragen, zal Jacop verplicht zijn 38 en een halve gouden peter 
te betalen met nog 5 en een half pond tegen 7 stuivers van het pond (?).Datum 27 november 
(1503).

================073================
Aktennr : 073
Folio :11-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 29-11-1503 

Michiel Roelof Smolenaers verkoopt aan Wijnrick dochter van .. (blanko gelaten) een 
kamer genoemd de Lange Camer met de tuin etc. gelegen te Boxtel aan het einde van de 
Strijpt, belendend Michiel als verkoper, Gerit Arijaen Ruelens, de straat daar, Jan van 
Kessel. Genoemde Wijnrick zal alle grondchijns betalen en de hoenderchijns als die er op 
drukken. De verkoper belooft alle andere lasten af te handelen. Afspraak is dat na dood van 
Wijnrick deze kamer weer zal versterven op Michiel of op diens erfgenamen. Wijnrick 
belooft dat ze de kamer in goede staat zal houden, verder zal Wijnrick jaarlijks 3 pond 
betalen van elk 7 stuivers die Michiel daar uit heft.Datum 29 november (1503).

================074================
Aktennr : 074
Folio :11-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1503 

Genoemde Wijnrick met haar voogd belooft aan Michiel zolang ze zal leven hem jaarlijks 
21 stuivers te betalen, zulks op onderpand van haar persoon en bezit.(1503)

================075================
Aktennr : 075
Folio :11-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1503 

Genoemde Wijnrick belooft aan Michiel Roelof Smoelenars na haar dood een erfpond te 
doen betalen uit een akker gelegen in de parochie van Boxtel jurisdictie van Liempde, 
belendend Gerit de Necker, de erfgenamen van Jan Crabben, welke rente na haar dood mag 
worden afgelost tegen 6 gouden peters van elk 19 stuivers. Ze belooft deze obligatie te 
garanderen. (1503)



================076================
Aktennr : 076
Folio :11-r 
Soort akte : schuldbekentenis 
Datum : 29-11-1503 

Genoemde Wijnrick belooft als schuldenaresse op onderpand van haar persoon en bezit, om 
na haar dood aan Engbrecht van de Berselaer en aan Jan Hadewijgen als kerkmeesters van 
de kerk van Boxtel, ten behoeve van die kerk, 6 rijnsguldens eens te laten geven.Datum 29 
november (1503).

================077================
Aktennr : 077
Folio :11-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 04-12-1503 

Jan Lucas als man van Katelijnen wettige dochter van wijlen Willem Henricks, draagt aan 
het klooster van St. Elisabethdaele, een brief over inzake een beemd gelegen te Boxtel 
genoemd de Langen Ecker, belendend meester Aernt van de Cluijte, het klooster zelf, de 
weg die over de Hage Ecker loopt, Agnes Huben.Datum 4 december (1503)

================078================
Aktennr : 078
Folio :11-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 12-12-1503 

Lucas Arnts Mombers verkoopt aan Mechteld wettige dochter van Lucas Mombers het 
derde deel van een stuk land met houtwas over, genoemd de Dijstelacker, belendend 
Eijmbrecht van de Bersselaer, de erfgenamen van Lisbeth Brans. De verkoper belooft alle 
lasten af te handelen, behalve de grondchijns.Datum 12 december (1503).

================079================
Aktennr : 079
Folio :11-v 
Soort akte : kwitering 
Datum : 12-12-1503 

Lucas Aernt Mombers geeft kwijting aan zijn tante Mechteld dochter van Lucas Mombers 
voor alle zaken die er tussen hen liepen tot aan vandaag de dag toe.Datum 12 december. 
(1503).

================080================
Aktennr : 080
Folio :11-v 
Soort akte : verkoop van een jaarrente



Datum : 12-12-1503 

Machtelt dochter van Lucas Mombers verkoopt aan haar neef Lucas zoon van Arnt 
Mombers een jaarlijkse rente van 4 pond, elke pond van 7 stuivers, uit een brief van 12 
pond die wijlen Aernt Lucas Mombers had verkocht (beloofd) aan zijn wettige zuster 
Mechteld, uit onderpand van een hoeve met huis, tuin etc. genoemd *dat Goed van Postel* 
zoals Aernt dat had gekocht van het klooster van Postel, welke hoeve is gelegen te Boxtel 
onder Breukelen, belendend het water daar genoemd de Molengraeff, de erfgenamen van 
Elias Jan Haijwigen. De verkoopster belooft de verkoop gestand te doen. De rente is 
aflosbaar volgens de originele brief d.d. 31 juli 1491.Datum 12 december (1503).

================081================
Aktennr : 081
Folio :12-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 04-12-1503 

Aert Lambrecht Aerts en Cornelis Eeghens als voogd verkopen aan Jacop Dierck Pauwels 
een hoeve gelegen te Boxtel onder Gemonde, welke hoeve nu wordt gebruikt door Elias 
Laureijs Elias, behoudens dat de verkopers daaruit per a.s. Maria Lichtmisdag de 
achterstallige schulden moeten betalen. De verkopers beloven dat ze het kind Lambrecht als 
zoon van Aert Lambrechts die deze Aert had verwekt bij Machteld dochter van Dierck 
Pauwels, zullen grootbrengen en hem later ook afstand van het verkochte bezit zullen laten 
doen. Daarna zullen ze zijn gevrijwaard voor de beloftes die daarvoor zijn gedaan. De 
verkopers beloven de verkoop gestand te doen en als de H. Geest er een rogpacht op zou 
heffen van 3 lopen, zullen ze als verkopers die rogpacht afbetalen tegen 7 en een halve 
gouden peter.Datum 4 december (1503).

================082================
Aktennr : 082
Folio :12-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1503 

Jacop Dirck Pauwels belooft als schuldenaar om aan Aert Lambrechts en aan Cornelis 
Eegens als voogden de som van 40 gouden peters te betalen per a.s. Maria Lichtmisdag. Als 
Dirck dan zal gaan betalen moet hij eerst aan Lambrecht de timmerman 14 peters betalen 
en aan Henrick Rijckaerts 10 peters en dat komt dan in mindering op de 40 peters. (1503) 

================083================
Aktennr : 083
Folio :12-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1503 

Jacop Dircck Pauwels belooft nog per a.s. Maria Lichtmisdag over twee jaar aan Aert 
Lambrechts, aan Cornelius Eeghens en aan Willem Lambrechts de som van 76 gouden 



peters te betalen ten behoeve van het wettige kind dat Aert Lamberts heeft verwekt bij 
Mechteld dochter van Dirck Pauwels, samen met een jaarlijkse rente van 12 en een half 
pond van elk 7 stuivers. Als Jacop en Cornelis kunnen aantonen dat men meer aan hen 
schuldig is, zal hij *na hem nemen, zonder toezeggen van het kind* (?). (1503)

================084================
Aktennr : 084
Folio :12-v 
Soort akte : dienstaantekening 
Datum : 00-12-1504 

Deze aktes zijn geschreven op Kerstmis anno 1504. 

================085================
Aktennr : 085
Folio :12-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 30-12-1504 

Goijaert van Heretom en diens wettige dochter Margriet, beloven aan Peter Aert Swekers 
een jaarlijkse rente van 3 en een half pond paijment, elk van 7 stuivers, steeds te betalen op 
St.Petrusstoeldag, op onderpand van een stuk land genoemd de Nijwen Acker, belendend 
Jan Pauwels, de erfgenamen van Wouter van der Vlasvoert, de gemeenschappelijke straat, 
Willem Suetericks. Genoemde Goijaert doet afstand van zijn vruchtgebruik voor zover die 
rente van 3 en een half pond per jaar strekt. Goijaert en zijn dochter belooft het onderpand 
in goede staat te houden voor de rente. De rente is aflosbaar met 12 enkele gouden guldens, 
elk van 28 stuivers.Datum 30 december 1504. 

================086================
Aktennr : 086
Folio :12-v 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 30-12-1504 

Genoemde Peter Aerts Wekers belooft op onderpand van zijn persoon en bezit aan Goijaert 
van Heretom en diens dochter Margriet, dat hij aan Wouter van de Loeck voortaan jaarlijks 
de 7 pond zal betalen die Goijaert en Peter samen hebben geleend. Die 3 en een half pond 
heeft peter aan Wouter gekwiteerd en de andere 3 en een half pond zal Peter zo betalen dat 
Goijaert en diens bezit daarvoor is gevrijwaard.Datum 30 december 1504, getuigen Willem 
Engbrechts van de Berselaer.

================087================
Aktennr : 087
Folio :12-v 
Soort akte : afstand van vruchtgebruik 
Datum : 00-00-1504 



Goijaert van Heretom doet afstand van zijn recht van vruchtgebruik inzake het bezit dat hij 
van zijn vader en diens vrouw Heijlwig (?) heeft verkregen ten behoeve van zijn wettige 
kinderen. (1504). 

================088================
Aktennr : 088
Folio :12-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 30-12-1504 

Goijaert van Heretom verklaart als schuldenaar uit zijn *hafelijk * bezit maar niet uit zijn 
*erfelijk* bezit, aan Peter Aert Swekers de som van 40 enkele gouden guldens schuldig te 
zijn en niet meer.Datum 30 december 1504. (attentie jaartal) getuigen Gerit Coppens en 
Willem Andriessen. 

================089================
Aktennr : 089
Folio :13-r 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 00-00-1504 

Wouter Jan Jacops, verder Jan Peters als man van Lijsbeth wettige dochter van Jan Jacops, 
Michiel Santegoets als man van Machteld, beloven samen aan Lambrecht Aelbrecht Peters 
en aan Aleijt als wettige dochter van wijlen Wouter Brauwers, dat zij na de dood van 
genoemde Aelbrecht en diens vrouw Aleijt, geen aanspraken meer op hun bezit zullen 
maken of zullen afdelen, maar geven hen daarvoor kwijting. (1504)

================090================
Aktennr : 090
Folio :13-r 
Soort akte : schuldbekentenis 
Datum : 06-01-1504 

Jan Jan Bliecx belooft aan Gijsbrecht Wouters die 5 rijnsguldens te betalen en 35 lopen 
rogge nu per a.s. Pinksteren. Als dat niet gebeurt, moet Jan aan Gijsbrecht daarvoor bezit 
overdragen of er moet een betalingsbelofte onder ede komen.Datum 6 januari (1504), 
getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen.

================091================
Aktennr : 091
Folio :13-r 
Soort akte : verkoop van een obligatie
Datum : 21-01-1504 

Henrick Jan Peters verkoopt aan Lisbeth dochter van Aert Michiels een obligatie van 7 
peters, elke peter van 18 stuivers, die Henrick Henrick Keeris (?) aan deze Henrick Jan 
Peters had verkocht en beloofd, te voldoen over een jaar volgens de schepenbrief van 



Boxtel d.d. smaandags voor St. Petrus Stoeldag anno 1503 en op de zelfde dag over een 
jaar te voldoen samen met een rente van 14 stuivers.Datum 21 januari (1504).

================092================
Aktennr : 092
Folio :13-r 
Soort akte : belofte nooit meer in Boxtel te komen 
Datum : 00-00-1504 

Anno 1504 op 21 januari heeft ene Ghoebel die zich ook vaak Gherit laat noemen, aan de 
heer van Boxtel en diens huisgezin en aan de schout en schepenen van Boxtel en de 
inwoners beloofd dat hij, Ghoebel, na datum van deze brief nooit meer in Boxtel zal komen 
op straffe van *zijn lijf* (doodsstraf) en wel vanaf de zondag na deze brief, getuigen 
Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen (1504). 

================093================
Aktennr : 093
Folio :13-r 
Soort akte : belofte om nooit meer mensen in Boxtel lastig te vallen 
Datum : 00-00-1504 

Anno 1504 op de maandag voor St. Katalijnendag hebben Jan en Willem van Sint Truijden 
aan de heer van Boxtel en aan al zijn dienaren en de inwohers van Boxtel gezworen dat ze 
hem of de inwoners nimmer meer iets zullen misdoen. Daarna is het zelfde beloofd door 
diegenen die op dat zelfde pad ontlopen waren, zijnde Bertram van Sint Truijden, Tomaes 
van Korssom en Lijeman Vijnen (?). Nog een zekere Willeke Kuijck, nog een zekere 
Hemmen Bruer. Getuigen als schepenen Engbrecht van de Berselaer en Willem 
Andriessen. (1504)

================094================
Aktennr : 094
Folio :13-v 
Soort akte : verkoop van een perceel in Den Bosch
Datum : 26-01-1504 

Voor ons schepenen is verschenen onze beminde heer Henrick van Ranst, ridder en heer 
van Boxtel, Kessel etc. en verkoopt hierbij aan Aelbrecht Jan Reijners een *kamer* met de 
grond daarbij ten behoeve van het klooster van Marienborg in Den Bosch op de Uilenborg 
daar, belendend aldaar het klooster zelf, een leeg erf met een watertrap, de weduwe van 
Dommelen, de straat daar, het water, welk water tussen het erf van de heer van Boxtel loopt 
en het perceel met de kamer. Voorwaarde is wel dat de heer van Boxtel daar zijn gang en 
zijn weg zal houden, ook voor zijn nakomelingen etc. zonder dat daar iemand bezwaar 
tegen kan maken.Datum 26 januari (1504). 

================095================
Aktennr : 095
Folio :13-v 



Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 29-01-1504 

Aert Rutgers belooft aan Jan Joesten van de Maij een jaarlijkse rente van 2 pond paijment 
van elk 7 stuivers, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer per Maria 
Lichtmisdag over een jaar, op onderpand van een huis, tuin, hofstad etc., belendend 
Margriet weduwe van Laureijs Engbrechts, Jan Gobben, de gemeenschappelijke straat. De 
schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden voor de rente.Datum 29 januari 
(1504).

================096================
Aktennr : 096
Folio :13-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1504 

Genoemde Jan Joesten (van de Maij) staat aan Aert Rutghers toe de rente te mogen aflossen 
tegen betaling van 12 gouden peters, elke peter van 19 stuivers samen met de achterstallige 
termijnen. Actum als voor. (1504)

================097================
Aktennr : 097
Folio :13-v 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 00-00-1504 

Henrick zoon wijlen Michiel Avengoens als man van Heijlwig verkoopt aan Aert Rutgers 
een derde deel van een huis, tuin, hofstad met grond etc. gelegen te Boxtel onder 
Lennesheuvel, belendend de weduwe Margriet Laureijs, Jan Gobben, de 
gemeenschappelijke straat. De verkoper belooft alle lasten af te handelen, behalve een 
lopen rogge per jaar en de grondchijns. (1504)

================098================
Aktennr : 098
Folio :14-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 03-02-1504 

Peter Mattijs Smolenaers als man van Kathelijn wettige dochter van Henrick Hoesschen, 
verkoopt aan Henrick Jans van de Veken een beemd genoemd de Pinxtelaer, waarvan het 
klooster van St. Geertruiijden in Den Bosch de andere helft heeft, gelegen te Boxtel onder 
Lennishovel, belendend het water genoemd de Aa, Engbrecht van de Berselaer en meer 
anderen, de erfgenamen van Gerit Brant. De verkoper belooft alle lasten af te handelen, 
behalve een voeder tiendhooi.Datum 3 februari (1504)

================099================
Aktennr : 099



Folio :14-r 
Soort akte : verkoop van een erfdeel 
Datum : 01-02-1504 

Peter Matijs Smolenaers verkoopt aan zijn wettige zuster Bartolomeus zijn deel van een 
huis, tuin, hofstad etc. dat hij van zijn ouders heeft geerfd, gelegen te Boxtel binnen de 
bruggen, belendend de erfgenamen van Gerit Brans, Jan van Haren, de steenweg daar, de 
rivier de Dommel.Datum de andere dag in februari (1504).

================100================
Aktennr : 100
Folio :14-r 
Soort akte : afstand van vruchtgebruik 
Datum : 05-02-1504 

Pauwels Gerits doet afstand van zijn recht van vruchtgebruik van al zijn bezit ten behoeve 
van zijn wettige kinderen, zodat die daar geld op kunnen lenen ten behoeve van hun vader 
en ze moeten daarvan wel goed bewijs overleggen. Als dat is gebeurd zal Pauwels weer 
bezit nemen van zijn goederen. Als zijn zoon zulks echter niet zou willen doen, draagt hij 
het vruchtgebruik voor diens erfdeel niet over.Datum 5 februari (1504).

================101================
Aktennr : 101
Folio :14-r 
Soort akte : overdracht oogstgewassen te velde 
Datum : 17-04-1504 

Aelbrecht Aelbrecht Peters draagt aan Wouter Peters van de Loeck al zijn oogstgewassen 
over die te velde staan of die nog ingezaaid zullen worden op het bezit waar hij nu woont. 
Maar Aelbrecht zal zelf eerst aan Wouter daarvan 6 mud rogge uitdorssen en de rest is dan 
voor Aelbrecht zelf.Datum 17 april (1504).

================102================
Aktennr : 102
Folio :14-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 05-02-1504 

Jan en Gerit, wettige zoons van Gerit Jan Coppens verkopen aan Wouter Peters van de 
Loeck, een jaarlijkse rente van 2 philipsguldens, elke gulden van 25 stuivers en voor de 
eerste keer te betalen per a.s. Maria Lichtmisdag, op onderpand van een huis, tuin, hofstad 
etc., belendend het huis van Jan, Henrick Eijmen, Peter Aerts, de gemeenschappelijke 
straat.Datum 5 februari (1504).

================103================
Aktennr : 103
Folio :14-v 



Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 05-02-1504 

Genoemde Wouter Peters (van de Loeck) staat aan Jan en Gerit (Coppens) toe de rente te 
mogen aflossen tegen betaling van 30 philipsguldens, samen met de achterstallige termijnen 
mits er 3 maanden vooraf is opgezegd.Datum 5 februari (1504), getuigen Dierck de Vissere 
en Willem Andriessen.

================104================
Aktennr : 104
Folio :14-v 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 05-02-1504 

Gerit Pauwels, verder Jutken en Heijlwig als kinderen van Pauwels Gerits, beloven aan Jan 
en Gerit als wettige kinderen van Gerit Jan Coppens, dat het geld dat ze hebben geleend 
van Wouter Peters (van de Loeck), hen daarvoor te zullen vrijwaren.Datum 5 februari 
(1504).

================105================
Aktennr : 105
Folio :14-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Aert Jan Daniels belooft aan Rutger Jan Rutgers en aan diens broer Jan een jaarlijkse pacht 
van een malder rogge, maat van Boxtel aldaar binnen de bruggen te leveren, steeds op 
Maria Lichtmisdag te voldoen op onderpoand van een huis, tuin, hofstad etc. gelegen te 
Boxtel ter plaatse genoemd in Elle, belendend Goijaert Scalcks, de gemeijnte van Ell, Jan 
Aert Ruelens. (1504)

================106================
Aktennr : 106
Folio :14-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 11-03-1504 

Rutger Jan Rutgers staat aan Aert en Jan als wettige kinderen van Jan Daniels toe de pacht 
altijd te mogen aflossen tegen betaling van 18 peters, elke peter van 18 stuivers, de gouden 
gulden daarbij tegen 28 stuivers etc.Datum 11 maart (1504).

================107================
Aktennr : 107
Folio :15-r 
Soort akte : kwitering 
Datum : 09-02-1504 



Konegont de oudste en Konegont de jongste gezusters, verder Marten, Cornelis en Hessel, 
wettige kinderen van de oudste (welke oudste?), verder Aelbrecht en Meeus wettige 
kinderen van de jongste (welke jongste?), verder Wouter en Loijwich wettige kinderen van 
Jutte, zijnde de zuster van Marten, geven kwijting aan Marten Aelbrechts voor de belofte 
die deze Marten aan Jan Feijtmans had gedaan om hem niet meer toe te zeggen dan hij al 
had gedaan.Datum 9 februari (1504).

================108================
Aktennr : 108
Folio :15-r 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 00-00-1504 

Marten Aelbrechts heeft voor schepenen verklaard dat hij ten behoeve van zijn 
nakomelingen en erfgenamen geen bezit zal ontvreemden tenzij hij dat uitsluitend doet met 
goede bedoelingen. Getuigen Engbrecht van de Berselaer en Peter van de Loe. (1504)

================109================
Aktennr : 109
Folio :15-r 
Soort akte : verkoop van een huis etc.
Datum : 24-01-1504 

Lucas Aert Mombers verkoopt aan zijn wettige zusters Janneken en Marijken een huis, 
tuin, hofstad etc, gelegen te Boxtel ter plaatse genoemde Breukelen, waarin Aert Mombers 
en Remijs zijn gestorven. Nog verkoopt hij 2 heivelden gelegen in het Cruijsbroeck, nog 
een beemd gelegen achter de kerk genoemd de Eelsbroeck, nog een groesveld dat eerder 
van hun grootvader Jan Brans was. Nog verkoopt hij het bezit dat hij van wijlen Katalijn 
Jan Brans heeft geerfd. Verder belooft hij hen dat de overdracht van bezit dat zijn tante Ida 
dochter van wijlen Jan Brans aan hem heeft gedaan, ook aan hen zal overdragen. De 
verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen behalve het derde deel van 4 en een 
halve peter, nog het derde deel van een mud rogge, nog het derde deel van 2 enkele 
guldens.Datum 24 januari (1504).

================110================
Aktennr : 110
Folio :15-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Genoemde Janneken en Marijke (Mombers) beloven aan hun broer Lucas (Mombers) hem 
per a.s. Pasen de som van 50 gouden peters te betalen, elke gulden van 19 stuivers en nog 
100 peters per a.s. Maria Lichtmisdag over een jaar en nog 50 gulden met St. Jansdag 
daarna, totaal 200 gouden peters, alles zonder rente. Getuigen Engbrecht van de Berselaer 
en Willem Laureijs (1504).



================111================
Aktennr : 111
Folio :15-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 12-02-1504 

Aert, Laureijs en Gijsbrecht, wettige kinderen van Laureijs Aerts door deze Laureijs 
verwekt bij diens vrouw Oijen, verkopen aan heer Jan van Marijnen ten behoeve van het 
klooster te Boxtel het tweede deel van een vijfde deel van bepaalde percelen. Dat betreft 
een deel genoemd de Laerbeemd, een deel genoemd de Scijtijngen, 2 delen genoemd de 
Aabroecken, het vijfde perceel genoemd de Endenbeemd, welke vijfde delen jaarlijks 
worden gewisseld. Van die percelen heeft het klooster zelf al het derde deel. De verkopers 
beloven alle lasten van hun kant af te handelen.Datum 12 februari (1504), getuigen 
Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen.  

================112================
Aktennr : 112
Folio :15-v 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 00-00-1504 

Heer Heijman Eel, priester verkoopt aan Broesten Dircks van Roij een schepenbrief van 
Boxtel d.d. 23 juni 1496 inzake een huis, tuin, hofstad etc. zoals joffrouw Margriet weduwe 
van Hoelcom eerder aan genoemde heer Heijman had verkocht, belendend genoemde 
joffrouw Margriet, de gemeenschappelijke straat, Dierck van Acht. De verkoper belooft alle 
lasten van zijn kant af te handelen, ook de 2 mud rogge die heer Willem de Wijs daar uit 
ontvangt. (1504)

================113================
Aktennr : 113
Folio :15-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 13-02-1504 

Broesten Diercks van Roij belooft heer Heijman Eel, priester die per a.s. Pinksteren over 
een jaar de som van 84 gouden peters te betalen, elke peter van 19 stuivers. Als er niet met 
Pinksteren wordt betaald, moet er rente over worden betaald tegen de penning zestien. De 
gouden gulden te waarderen tegen 28 stuivers, het vuurijzer voor 3 blanken etc.Datum 13 
februari (1504).

================114================
Aktennr : 114
Folio :15-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Engbrecht van de Berselaer zal aan Henrick Matteussen 10 en een halve gulden betalen en 



per a.s. St. Jansdag 22 en een halve gulden danwel met Maria Lichtmisdag erna samen met 
een rente. (zie volgende daar staat Henrick Matteussen Gijsbrechts).

================115================
Aktennr : 115
Folio :16-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 06-03-1504 

Henrick Mattheus Gijsbrechts verkoopt aan Engbrecht van de Berselaer onze 
collegaschepen een beemd gelegen te Boxtel onder Hall genoemd *in de Huijsbeemd*, 
groot ca. een dagmaat welke beemd wordt gewisseld met Margriet Goessens en haar 
erfgenamen, grenzend aan een stuk land genoemd den Roelant. Hieruit jaarlijkse 2 oude 
grote te betalen en 2 pond peperkoek.Datum 6 maart (1504), getuigen Henrick van de 
Zande, Willem Laureijssen. 

================116================
Aktennr : 116
Folio :16-r 
Soort akte : verkoop van een huis etc.
Datum : 02-04-1504 

Michiel Roelof Smoelenaers verkoopt aan Henrick wettige zoon van Jan van Munsel een 
huis, tuin, hofstad etc. zoals is afgepaald tot halverwege de willigen daar, gelegen te Boxtel 
binnen de bruggen aan de Lange Steenstraat, welk huis wordt genoemd * In de Heilige 
Geest*, belendend de erfgenamen van Willem Joeden, Willem van Kuijck en diens 
kinderen, de steenweg daar. De verkoper belooft alle lasten af te handelen, behalve 7 lopen 
rogge aan de tafel van de H. Geest te Boxtel, verder 4 chijnshoenderen aan het Hof van 
Stapelen.Datum 2 april (1504).

================117================
Aktennr : 117
Folio :16-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 00-00-1504 

Henrick Joerdens van den Hout, Joerden Henricks, Henrick Willem van Geenen als man 
van Gerit, Gerit Gerits Gruijters als man van Beelen, zijnde wettige dochters van genoemde 
Henrick Joerdens (van den Hout), verkopen aan Fijken natuurlijke dochter van Wouter 
Peters van de Loeck een stuk land gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd Onroede, welk 
perceel wordt genoemd * de Hoeve te Wau*, belendend rondom aan de 
gemeenschappelijke straat. De verkopers beloven alle lasten af te handelen, behalve 4 en 
een half hoen aan het hof van Stapelen. (1504)

================118================
Aktennr : 118
Folio :16-r 



Soort akte : vrijwaring 
Datum : 17-04-1504 

Genoemde Fijken (van de Loeck) belooft aan de verkopers (van Hout), dat ze alle lasten op 
het perceel van hiervoor zo zal betalen dat de verkopers daarvoor zijn gevrijwaard.Datum 
17 april (1504).

================119================
Aktennr : 119
Folio :16-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 00-00-1504 

Jan Everaerts van Acht verkoopt aan Henrick Mattheus een beemd gelegen onder Gemonde 
te Boxtel genoemd den Tijendbeemd, belendend Goijaert Goijaerts Gruijters, de Heerstap 
waarop nu Henrick Houtmans woont, de rivier de Dommel, Jacob Dierck Pauwels. De 
verkoper belooft alle lasten af te handelen, behalve jaarlijks 9 stuivers. (1504)

================120================
Aktennr : 120
Folio :16-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 23-04-1504 

Henrick Matheus uit de vorige akte belooft aan Jan Everaerts van Acht die nu a.s. St. 
Jansdag de som van 11 rijnsguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers zonder rente. 
Als hij dan niet betaalt maar pas per Maria Lichtmisdag erna moet hij rente betalen te weten 
2 pond paijment van elk 7 stuivers.Datum 23 april (1504), getuigen Engbrecht van de 
Berselaer en Willem Laureijssen. 

================121================
Aktennr : 121
Folio :16-v 
Soort akte : afstand van vruchtgebruik 
Datum : 00-00-1504 

Luijtgaert Jan Rutger Buereijns doet afstand van haar recht van vruchtgebruik inzake het 
bezit dat wijlen haar man Jan de Moelaner heeft nagelaten, zijnde land, beemden, huis etc. 
gelegen te Boxtel onder Onrode, behalve de *erfhaefve* zoals ze heeft geerfd na dood van 
Jan Smolenaers. Nog inzake een stuk land genoemd de Kostersacker, nog een stuk land dat 
eerder van Dierck Janijs was. Ze doet afstand ten behoeve van Gerit natuurlijke zoon van 
Goijaert Smolenaers. Luijtgaerd belooft alle lasten van haar kant af te handelen. (1504)

================122================
Aktennr : 122
Folio :16-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 



Datum : 00-00-1504 

Aelbrecht Janssen van Gestel als man van Mechteld wettige dochter van Michiel 
Smoelenaers verkoopt aan Gerit natuurlijke zoon van Goijaert Smoelenaers het bezit 
waarvoor Luijtgaerd uit de vorige akte afstand van haar recht van vruchtgebruik heeft 
gedaan. Aelbrecht belooft daarin alle lasten van zijn kant af te handelen. (1504)
 
================123================
Aktennr : 123
Folio :16-v 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 29-04-1504 

Aelbrecht Janssen van Gestel als man van Mechteld wettige dochter van Michiel 
Smoelenaers verkoopt aan Luijtgaerd dochter van Jan Rutger Bureijns een huis, tuin, 
hofstad etc. gelegen te Boxtel onder Onrode, belendend de gemeenschappelijke straat, 
Dierck Sonmans en meer anderen. Nog een akker genoemd de Kostersacker, belendend de 
gemeenschappelijke straat, Gerit de Necker. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af 
te handelen.Datum 29 april (1504), getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willem 
Andriessen. 

================124================
Aktennr : 124
Folio :17-r 
Soort akte : uitwinning 
Datum : 13-03-1504 

Schepenen verklaren dat voor hen en de schout in de voltallige schepenbankvergadering is 
verschenen Aert Pauwater die zich heeft beklaagd over de betaling van 2 mud rogge per 
jaar, maat van Boxtel, steeds op Maria Lichtmisdag te leveren binnen de bruggen, die 3 jaar 
achterstallig is, welke pacht Gerit Claessen die men ook wel Coel Hannen noemt, eerder 
had beloofd aan Dirck Scut danwel die daar recht op hebben, op onderpand van een akker 
een eeuwsel gelegen in het Cleijn Cruijsbroeck alhier, belendend Jan Gestelmans, Andries 
die Wecker, Yevels Andriessen. Dat perceel had Dierck Schut erfelijk verpacht aan 
genoemde Gerit Claes voor die 2 mud rogge per jaar volgens de schepenbrief van Boxtel 
d.d. 1429 op St. Brigidenavond. Deze achterstand is ons voldoende gebleken en we geven 
Aert Pauwater toestemming om zijn vordering op het onderpand te mogen verhalen en het 
bezit in het openbaar laten verkopen. Omdat er niemand meer is gekomen die er meer voor 
wilde bieden is de koop gegund aan vermelde Aert Pauwater. Als de heer van Boxtel er zelf 
ook een vordering op zou hebben is de koop een *weer* voor zover wij schepenen daar 
zeggenschap in hebben.Datum 13 maart. (1504)

================125================
Aktennr : 125
Folio :17-v 
Soort akte : schuldbekentenis 
Datum : 00-00-1504 



Dierck Michiel Avengoens verkoopt aan Gielis Jan Gielis een rente van 2 pond paijment, 
elk van 7 stuivers, steeds te betalen op St. Servaesdag en voor de eerste keer a.s. St. 
Servaasdag, op onderpand van een beemd genoemd de Covaert gelegen te Boxtel onder 
Lenishovel, belenenden Emont Michiels, de Coevaertsdijk daar. De schuldenaar belooft het 
onderpand in goede staat te houden. (1504) 

================126================
Aktennr : 126
Folio :17-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 15-03-1504 

Genoemde Gielis Jan Gielis staat aan Dirck Michiel Avengoens de aflossing van de rente 
toe tegen betaling van 10 en een halve peter, elke peter van 18 stuivers, samen met de 
achterstallige termijnen, mits er 3 maanden vooraf is opgezegd. Het vuurijzer te rekenen 
voor 3 blanken, de gouden gulden voor 28 stuivers en ander geld al naar gelang.Datum 15 
maart, getuigen Gerit Coppens en Willem Andriessen. (1504)

================127================
Aktennr : 127
Folio :17-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 18-03-1504 

Jacop Dierck Pauwels verkoopt aan Goessen Goessens een stuk land genoemd de Langen 
Ecker, belendend Lisbeth Aerts, Jan Pijnappel, de gemeenschappelijke weg. Nog een stuk 
land genoemd de Kuijckeler, belendend het gasthuis van Den Bosch, Jan van Boeckel, de 
verkoper zelf, de gemeeenschappelijke straat. Nog een veld genoemd de Salencamp, 
gelegen in de bodem van Eell, belendend de erfgenamen van Dirck van de Hoeck, Jacop als 
verkoper, de gemeenschappelijke straat. De verkoper belooft alle lasten af te handelen, 
behalve de grondchijns aan de heer, verder een mud rogge per jaar uit het bezit onder 
Gemonde.Datum 18 maart, getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen. 
(1504)

================128================
Aktennr : 128
Folio :17-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Jan van Kessel belooft aan zijn wettige broer heer Herman van Kessel, kanunnik te Boxtel 
een jaarlijkse rente van 6 philipsguldens, elke gulden tegen 25 stuivers, op onderpand van 
zijn huis, tuin, hofstad etc. gelegen naast de Cleijne Dommel die er omheen loopt, 
belendend Meeus Mombers, het gasthuis van Boxtel. De schuldenaar belooft het onderpand 
in goede staat te houden voor de rente. De rente is onderhevig aan het gebruikelijke 
landrecht daarover en de eerste termijn zal zijn op dag van Letaere Jerusalem a.s.Datum 18 



maart ((in marge : Jan belooft deze rente als man van joffrouw Katelijnen wettige dochter 
van wijlen Jan van Munsel, jaartal is 1504 zie verderop).

================129================
Aktennr : 129
Folio :18-r 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1504 

Heer Herman van Kessel kanunnik van de St. Peterskerk te Boxtel, staat aan zijn broer Jan 
de aflossing van genoemde rente toe tegen betaling van 100 philipsguldens, samen met de 
achterstallige termijnen. (1504)

================130================
Aktennr : 130
Folio :18-r 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 30-04-1503 

Aert Willem Heijmericks Screijnmakers verkoopt aan Mechteld wettige dochter van 
Luijcas Mombers een huisje gelegen te Boxtel binnen de bruggen aldaar aan de Lange 
straat grenzend aan de Cleijne Dommel. De verkoper belooft alle lasten af te handelen, 
behalve een halve oude als grondchijns.Datum 30 april 1503, getuigen Engbrecht Berselaer 
en Henrick van de Zande. (attentie jaartal)

================131================
Aktennr : 131
Folio :18-r 
Soort akte : verkoop van een jaarrente 
Datum : 08-04-1504 

Heer Herman van Kessel verkoopt aan Engbrecht van de Berselaer onze collega schepen 
een schepenbrief van Boxtel inzake een jaarlijkse rente van 6 gulden op onderpand van een 
huis met aanliggend erf etc. gelegen naast de Cleijne Dommel die er omheen loopt, 
belendend Meeus Mombers, het gasthuis van Boxtel, alles volgens de brief van Boxtel d.d. 
28 maart 1504. Maar Engbrecht zal van deze brief alleen jaarlijks 2 rijnsguldens ontvangen, 
elk van 20 stuivers, welke 2 gulden aflosbaar zijn tegen betaling van 30 guldens van elk 20 
stuivers.Datum 8 april (1504?), getuigen Willem Laureijs en Willem Andriessen. (1504)

================132================
Aktennr : 132
Folio :18-r 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 29-04-1504 

Luijtgaert Jan Rutger Buerincks met haar voogd belooft aan Gerit natuurlijke zoon van 
Goijaert Smoelenaers dat ze alle pachten zal betalen tot deze dag toe en een half meivarken 



dat ook vervalt. Voowaarde is dat Luijtgaert de gehele korenoogst krijgt die te velde staat, 
behalve de wei en het hooi en de hop. Datum 29 april (1504)

================133================
Aktennr : 133
Folio :18-r 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 00-00-1504 

Gerit natuurlijke zoon van Goijaert Smoelenaers belooft aan genoemde Luijtgaerd 
(Buerings) dat hij alle lasten zal gaan betalen uit het bezit waarvoor ze afstand van haar 
vruchtgebruik heeft gedaan, te weten 2 en een half malder rogge en een zester rogge, nog 6 
en een half pond paijment nog 6 lopen rogge. Gerit zal zodanig betalen dat Luijtgaert en 
haar erfgenamen daarvoor is gevrijwaard. Getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willem 
Andriessen als schepenen. (1504)

================134================
Aktennr : 134
Folio :18-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 08-07-1503 

Onze beminde heer Henrick van Ranst, heer van Boxtel, Kessel etc. heeft op wens van 
zuster Margriet Mijs, moeder-overste van het klooster van St. Elisabethdaele te Boxtel, van 
de derde regel van St. Franciscus, een perceel verkocht gelegen naast het erf van meester 
Allaert Bailaerts als deken van Boxtel tot aan de nieuwe stroom toe aan de Coppel daar bij 
het washuis daar in de Breheijde, 25 voet richting de Dommel, vanaf de muur van de kerk 
*inwaarts* naar het water toe. De zusters mogen daar een *hooft* slaan nabij hun kerkhuis, 
maar moeten wel waken voor schade die er zou kunnen ontstaan door het water van de 
Dommel. De zusters zullen dat *hoofd* of die dijk zodanig maken dat de heer van Boxtel 
of zijn erfgenamen daar geen schade van ondervinden wat betreft zijn erf genoemd de 
Coppell. Maar als er wel schade daardoor onstaat, hetgeen God moge verhoeden, dan 
moeten de zusters dat vergoeden. Als in de toekomt iemand anders aan de andere kant van 
de Dommel een dijk aanlegt waardoor de heer van Boxtel schade ondervindt in de 
toekomst, zullen de zusters daarvoor zijn gevrijwaard. De verkoper belooft alle lasten af te 
handelen behalve 8 oude groten aan de heer van Boxtel, waarvan de eerste keer zal zijn a.s. 
St. Maartensdag. Ter nakoming ervan beloven de zusters op onderpand van hun bezit de 
genoemde palen voor het *hoofd* of voor de dijk die op de ene plek meer inwaarts aan te 
brengen en op de andere plek 25 voet meer buitenwaarts. Zulks is gebeurd met advies van 
de werklieden daar vanwege de stroomrichting van het water en om te voorkomen dat er 
voor iemand schade zou kunnen ontstaan. De zusters zullen op dat *hoofd* of de dijk daar 
twee *privaten* (=toiletten) mogen maken en die mogen een oversteek hebben met 
*kerbellen* (=karbeelen) zonder dat men andere palen daar in de Dommel zal steken.  
Verder gaan we ermee akkoord dat de zusters daar hun washuis 5 voet over dat hoofd 
zullen mogen zetten, (over de rivier stekend?), met voorwaarde dat de sloot (er staat graaf) 
waar het washuis op staat 24 voet breedte zal hebben, gerekend van het ene einde tot het 
andere en dat de *pleiten* (platte boten) daar doorgang kunnen hebben. Als de palen 



vergaan zullen zijn in de toekomst, geven wij toestemming om die te vervangen zo vaak als 
nodig is. Verder staan wij voor de 8 oude groten toe dat die in het cijnsboek worden gezet 
zonder dat daarvoor een sterfelijke *laat* dient te komen en wij vrijwaren de zusters voor 
eventuele boetes etc. die ze daarin schuldig zouden zijn, zoals dat bij het te boek stellen wel 
zou moeten gebeuren. Hierbij stemt ook heer Jan van Hoerne in als heer van Baucigny, van 
Bremoer etc. De akte is voorzien van onze beide zegels.Datum 8 juli 1503. (attentie jaartal)

================135================
Aktennr : 135
Folio :19-v 
Soort akte : verkoop van een jaarlijkse rogpacht 
Datum : 00-03-1498 

Gijsbrecht Willem Tomaes, Henrick Willems van Meijelvoort, Jan Sebrechts van 
Collenberchs, Willem Martens, Henrick Everaerts, Willem Lambrecht Aerts en Willem 
Henrick Mercks verkopen aan heer Wouter van Thuijl een malder rogge dat zijn zoon 
Henrick en diens vrouw Heijlwig aan genoemde Willem (van Meijelsvoert?) had vermaakt, 
volgens een testament, te betalen op onderpand van een huis met tuin en erf etc. 
Voorwaarde is dat alleen heer Wouter zolang hij leeft deze pacht alleen zelf zal ontvangen 
en niemand anders van zijn familie etc. behalve na de dood van Heijlwig zijnde de vrouw 
van Henrick. Actum maandags na half maart anno 1498. (wordt deze akte pas na 6 jaar 
ingeschreven dan?)

================136================
Aktennr : 136
Folio :19-v 
Soort akte : verklaring over een nieuwe inwoner Boxtel 
Datum : 00-00-1504 

Everaert Willem Lijevens is op 16e dag van de gerstmaand inwoner van Boxtel geworden 
en zal met ons * schijettten ende genijeten* (schieten en genieten=de belastingen betalen en 
als burger er te mogen wonen) en zal alhier geen andere woonplaats hebben dan bij Loijen 
in het Hert. (1504)

================137================
Aktennr : 137
Folio :19-v 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 00-00-1504 

Voor ons is verschenen heer Henrick van Ranst ridder, heer van Boxtel, Kessel etc. en 
stemt er samen met zijn vrouw in toe om al het zilverwerk dat hij heeft, door Jan van 
Kessel te laten verkopen per 27 september over een jaar, voor het geval dat heer Henrick 
deze dan niet vrijwaart voor de belofte die Jan eerder heeft gedaan voor Peter Aerts van 
Kessel in schepenbrieven van ... (deel tekst valt weg in de rand), te weten voor een bedrag 
van 100 gulden en nog 6 of 7 guldens. Als het zilver dan meer opbrengt gaat het restant van 
het geld terug naar heer Henrick van Ranst. (1504) 



================138================
Aktennr : 138
Folio :19-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1503 

Voor ons is verschenen Jan Gerits van Kessel en belooft aan Peter Aerts van Kessel als 
principaal schuldenaar om die a.s. 27 september over een jaar de som van 100 gulden te 
betalen met nog 6 of 7 guldens. Getuigen Embrecht van de Berselaer en Willem 
Andriessen, anno 1503.

================139================
Aktennr : 139
Folio :19-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 22-06-1504 

Hendrick Jan Rovers belooft aan joffrouwe ... (blanko gelaten) als weduwe van Jan Rovers, 
zijnde zijn moeder, een jaarlijks rente van 4 rijnsguldens, steeds te betalen op St. Jacops 
Aposteldag en voor de eerste keer op St. Jacopsdag over een jaar, op onderpand van zijn 
huis, gelegen te Boxtel binnen de bruggen, zoals Henrick dat had gekocht van de 
erfgenamen van heer Lenaerts van Boeschot, belendend de rivier de Dommel, Lambrecht 
Jan Nouts.Datum 22 juni anno 1504, getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willem 
Andriessen.

================140================
Aktennr : 140
Folio :20-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 11-05-1504 

Emont Michiels en Gerit Michiels daarin voor henzelf handelend verder Jan Peters als man 
van Aleijt, waarbij genoemde Emont en Gerit handelen voor het zesde deel van Jan Peters, 
verder deze Emont Michiels en Willem van de Berselaer als voogden over Katarina wettige 
dochter van Michiel Avengoens, verkopen aan heer Henrick Eel, priester te Loon een stuk 
land genoemd de Weeten gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd aan de Roent, groot 3 
lopenzaad, belendend Elias over de Aa, de erfgenamen van Blomendaels, Henrick van de 
Zande. De verkopers beloven alle lasten af te handelen.Datum 11 mei (1504), getuigen 
Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen.
.
================141================
Aktennr : 141
Folio :20-r 
Soort akte : verkoop van een erfdeel 
Datum : 15-05-1504 



Gerit Gerit Gruijters als man van Beelen wettige dochter van Henrick Joerdens van den  
haut verkoopt aan Joerden Henricks van den Haut en aan Henrick Willems het bezit dat hij 
en zijn vrouw Belen hebben geerfd van Henrick Joerdens, gelegen in de parochie van 
Boxtel of elders.Datum 15 mei, getuigen Willem Laureijssen en Willem Andriessen. (1504)

================142================
Aktennr : 142
Folio :20-r 
Soort akte : verkoop van een huis etc.
Datum : 17-06-1504 

Gerit Dicbier als man van Geertruijt wettige dochter van Roelof Moelenaers, verkoopt aan 
Peter Roelof Michiels Moelenaers, een huis, tuin, hofstad etc. gelegen te Boxtel binnen de 
bruggen, waarin genoemde Roelof en diens vrouw Aleijt zijn gestorven. De verkoper 
belooft alle lasten af te handelen, behalve de pachten en de chijns die er vandaag de dag op 
drukken,Datum 17 juni 1504, getuiigen Henrick van de Zande en Willem Andriessen.

================143================
Aktennr : 143
Folio :20-r 
Soort akte : dienstaantekening 
Datum : 00-00-1504 

Anno 1504 heb ik Willem Andriessen ten huize van Willem Engbrechts van de Berselaer 
op de zegel (bij het zegelen) 18 en een halve stuiver *verleet* (voorgeschoten) voor 
Henrick van de Veken, voor Elias over de Aa, voor Jacop Andriessen en voor de andere 
schepenen. Voor de afgegane schepenen elk 3 stuivers en Gerit Coppens die afgegaan is 
blijft 3 stuivers schuldig, Loij Tijmermans die is afgegaan en .... nog 8 ....  9 stuivers en is 
er samen 9 stuivers verteerd, in totaal 18 en een halve stuivers zoals hiervoor 
vermeld.Datum 16 juni. Idem in de maand januari de zelfde nog 18 stuivers gegeven die 
daar zijn verteerd, nog de zelfde gegeven 11 ... etc. (Willem Andriessen van Zandvliet is 
mogelijk presidentschepen) 

================144================
Aktennr : 144
Folio :20-v 
Soort akte : verzetten van rogpacht 
Datum : 24-05-1504 

Jan Haijwigen en Engbrecht van de Berselaer als kerkmeesters *verzetten* (nemen over) 
een pacht van 6 lopen rogge die nu wordt ontvangen(of betaald?) door Meeus Lambrechts 
op onderpand van een stuk land gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd op Luttelaer, 
belendend de weduwe van Jan Emonts, de kinderen van Jan en Thijs Michiel Henricks, de 
gemeijnte. Voorwaarde is dat als de kerkmeesters deze rogge niet langer heffen en 
ontvangen (blijkbaar is het aflosbare pacht), dan zullen ze genoemde Meeus daarvoor 25 
peters betalen.Datum 24 mei (1504). 



================145================
Aktennr : 145
Folio :20-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 29-05-1504 

Henrick en Gerborch met haar voogd, wettige kinderen van Laureijs Dirks, verkopen aan 
Ariaen Henrick Dircks een beemd gelegen te Boxtel op de weg richting Onroij genoemd de 
Hoelstraat, belendend Adriaen als koper zelf, de erfgenamen van Bartholomeus de 
Momber, de weduwe van Engbrecht van Weert, Geertruijt Elias. De verkopers beloven alle 
lasten af te handelen, behalve 6 popnd van elk 7 stuivers die aflosbaar is aan het kapittel te 
Boxtel met 30 peters, verder de *tiende opper van het hooi*.Datum 29 mei (1504), getuigen 
Engbrechts van de Bersselaer en Willem Laureijssen. 

================146================
Aktennr : 146
Folio :20-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Henrick Janssen van Munsel en Jan van Kessel als man van joffrouw Katarijna wettige 
dochter van Jan van Munsel, beloven aan het kapittel van Boxtel een jaarlijkse pacht van 3 
malder rogge, maat van Boxtel aldaar binnen de bruggen, steeds te leveren met beloken 
Pinksterdag op onderpand van de twee delen van een hoeve gelegen te Boxtel ter plaatse 
genoemde Munsell waarin wijlen Jan van Munsel is gestorven. De schuldenaars beloven 
het onderpand in goede staat te houden voor de pachten en alle lasten daarvoor af te 
handelen, behalve 6 pond als jaarrente en de grondchijns. (1504)

================147================
Aktennr : 147
Folio :21-r 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1504 

De deken en het kapittel van Boxtel staan aan Henrick van Munsel toe om de 3 malder 
rogge uit te vorige akte te mogen aflossen tegen betaling van 51 peters, elke peter tegen 18 
stuivers ( per malder dus 17 peters, zijnde minder dan 3 peter per lopen), elke gouden 
gulden daarin voor 28 stuivers. (1504)

================148================
Aktennr : 148
Folio :21-r 
Soort akte : verkoop van een erfdeel
Datum : 00-00-1504 

Henrick Janssen van Munsel draagt aan Jan van Kessel zijn derde deel deel van de hoeve 
over waarin zijn vader is gestorven, behalve de houtwas die voor hemzelf blijft. 



Voorwaarde is dat Jan van Kessel de 3 malder rogge en de 10 pond jaarlijks zal betalen uit 
het deel van Henrick en als daar wat van overschiet is voor Henrick zelf. Henrick belooft 
dit zo na te komen tot de tijd toe dat Henrick zelf deze 3 malder en de 10 pond heeft 
afgelost en dan komt deze brief te vervallen. (1504)

================149================
Aktennr : 149
Folio :21-r 
Soort akte : verhuur van een perceel 
Datum : 00-00-1504 

Lenaert Goijaert Henricks vehuurt aan Michiel Roelofs de helft van een weide genoemd de 
Coppelmansweide, nog een halve weide genoemd het Juyas(Judas?) land, dat eerder van 
Lisbeth Smoelenaers was. Nog een achtste deel van een huis gelegen in de parochie van 
Boxtel binnen de bruggeen waarin Roelof die Moelenaer en diens vrouw Aleijt in zijn 
gestorven. Genoemde Michiel mag al het hout op deze percelen kappen zolang als Lenaert 
zal leven. De huur zal duren totdat het kind van Lenaert meerderjarig is geworden tenzij het 
kind eerder komt te sterven en tot die tijd zal Michiel jaarlijks 22 stuivers aan Michiel 
geven op St. Maartensdag. Als het kind daarna deze huur ook overdraagt aan Michiel moet 
Michiel aan dat kind 19 peters betalen, elke peter van 19 stuivers. Getuigen Engbrecht van 
de Berselaer en Henrick van de Veken. (Voetnoot : Lenaert gaat ermee akkoord dat men de 
brief zal *breken*. Datum 5 juli 1521, getuigen Peter Valkener en Korsten van Zichen).

================150================
Aktennr : 150
Folio :21-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Joerden Willems belooft aan Herman van Sichen die per a.s. Beloken Pinksteren over een 
jaar de som van 17 rijnsguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers, daarbij het 
vuurijzer tegen 3 blanken en de gouden gulden tegen 28 stuivers of ander goed geld. Dat 
betreft hun afrekening van hun zaken tot aan vandaag de dag toe en ze geven elkaar verder 
kwijting.Datum 3 juni, getuigen Henrick van de Veken en Elias over de Aa.(1504)

================151================
Aktennr : 151
Folio :21-v 
Soort akte : verkoop van een jaarrente 
Datum : 00-00-1504 

Engbrecht van de Berselaer draagt aan heer Johan Jan Korstens, kanunnik te Boxtel, een 
vonnisbrief van Boxtel over waarin Peter Bastaerts was gekomen die zich beklaagde over 
een jaarlijkse rente van 3 pond, welke rente hij had verkregen van Marij natuurlijke dochter 
van wijlen heer Roelof van Hijnder, priester volgens schepenbrieven van Boxtel d.d. 17 
augustus 1474 en welke rente deze Marij weer had verkregen van Willem Gielis van den 
Doren als man van Heijlwig. Bij die vonnisbrief was aan alle voorwaardes voldaan. De 



rente had Peter geleend op onderpand van een huis op de Borchakker alhier. Verder draagt 
Engbrecht nog een brief over van 3 pond per jaar d.d. 10 maart 1492, die Engbrecht heeft 
afgelost bij de abdis van de Clarissen in Den Bosch, die deze rente hadden verkregen van 
Gielis en Jan als wettige kinderen van Willem Gielis van de Doren. De verkoper belooft 
alls lasten van zijn kant af te handelen. (1504)

================152================
Aktennr : 152
Folio :21-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Heer Johan (Korstens) belooft aan Engbrechts (van de Berselaer) een jaarlijkse rente van 3 
en een halve gulden, elke gulden van 20 stuivers en voor de eerste keer per a.s. Pasen, op 
onderpand van zijn huis en grond etc. gelegen te Boxtel binnen de bruggen op de 
Borchacker, belendend de heer van Boxtel, de weduwe van Claes van den Broeck. De 
schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden voor de rente. (1504)

================153================
Aktennr : 153
Folio :21-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 05-06-1504 

Genoemde Engbrecht (van de Berselaer) staat aan heer Johan (Korstens) aflossing van de 
rente van 3 en een halve gulden toe tegen betaling van 50 gulden van elk 20 stuivers, mits 
hij dat aan heer Johan of diens erfgenamen een half jaar vooraf zal moeten opzeggen. 
Datum 5 juni, getuigen Willem Laureijs en Willem Andriessen. (1504)
  
================154================
Aktennr : 154
Folio :22-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Engbrecht van de Berselaer en Jan Haijwigen als kerkmeesters te Boxtel beloven aan 
Aelbrecht Jan Reijners een jaarlijkse rente van 6 gulden, elke gulden van 20 stuivers, op 
onderpand van een huis met tuin gelegen te Boxtel rechts (of net?)buiten de bruggen, 
belendend de erfgenamen van Jan Scellekens, de straat. Genoemde Jan Haijwigen zet als 
onderpand een akker gelegen te Boxtel genoemd aan Honoveren (?), gelegen rondom aan 
het erf van de heer van Boxtel. De schuldenaars beloven de onderpanden in goede staat te 
houden voor de rente. De eerste betaaldag van de rente zal zijn per Maria Lichtmisdag over 
een jaar. Bij aflossing moet er tijdig worden opgezegd. (1504)

================155================
Aktennr : 155
Folio :22-r 



Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 18-06-1504 

Genoemde Aelbrecht Jan Reijners staat aan Engbrecht (van de Berselaer) en aan Jan 
Haijwigen als kerkmeesters toe de rente van 6 gulden te mogen lossen tegen betaling van 
100 guldens altijd met de laatste onbetaalde termijnen op 18 juni. Getuigen Henrick van de 
Veken en Willem Andriessen (1504).

================156================
Aktennr : 156
Folio :22-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 00-00-1504 

Het kapittel van Boxtel geeft aan Jan de Leeuw een stuk land uit tegen een jaarrente te 
weten tegen 2 rijnsguldens en 2 stuivers per jaar en voor de eerste keer per a.s. Maria 
Lichtmisdag. Het betreft een stuk land te Boxtel onder Gemonde, ter plaatse genoemd de 
Kerckenecker, belendend de gemeenschappelijke waterlaat, de koper zelf, de straat, Jan 
Elias. Het kapìttel belooft alle lasten af te handelen, behalve de 2 gulden en 2 stuivers. Als 
zekerheid zet Jan en zuster Margriet, een stuk land in onderpand groot ca. 4 lopenzaad 
genoemd de Tijenhof dat wijlen zijn vader toebehoorde, ter zelfder plaatse gelegen. (1504).

================157================
Aktennr : 157
Folio :22-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 19-06-1504 

Het kapittel staat aan Jan de Leeuwe de aflossing van de 2 gulden en 2 stuivers toe tegen 
betaling van 36 rijnsguldens, elke gulden van 20 stuivers, daarbij het vuurijzer tegen 3 
blanken en ander geld al naar gelang.Datum 19 juni, getuigen Engbrecht van de Berselaer 
en Willem Andriessen. (1504)

================158================
Aktennr : 158
Folio :22-v 
Soort akte : verkoop van een rogpacht 
Datum : 25-06-1504 

Cornelis Willem Scutkens als man van Haijwigen wettige dochter van Engbrecht Martens, 
verkopen aan Willem Willem Heijmans een jaarlijkse pacht van een malder rogge, maat 
van Boxtel steeds binnen de bruggen te leveren op St. Jansdsag, op onderpand van een stuk 
land gelegen in de parochie van Gemonde onder Boxtel, genoemd de Parecker, belendend 
Jan Elias, Jan Dircks. Nog op onderpand van een houtwas genoemd den Bloemendael ter 
zelfder plaate rondom in de gemeijnte van Gemonde gelegen, belendend Jan Wouters. Nog 
op onderpand van een huis, tuin, hofstad etc. in de zelfde parochie met een akker er aan 
genoemd de Loect. De schuldenaars beloven de onderpanden in goede staat te houden voor 



de pacht.Datum 25 juni, getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen. 
(1504)

================159================
Aktennr : 159
Folio :22-v 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 00-00-1504 

Jan en Peter Roelofs, verder Michiel Gielis als man van Marije dochter van Roelof 
Moelenaers, verder Aelbrecht Jan Reijners die handelt voor Lisbeth wettige dochter van 
Roelof Moelenaers daarin voor een achtste deel, (welke Peter Roelofs nog handelt voor 
Gerit Dicbier daarin voor twee gedeeltes) verkopen aan Michiel (de koper Michiel = 
Michiel Roelofs Moelenaers) hun gedeeltes van een huis, tuin, hofstad etc. gelegen te 
Boxtel binnen de bruggen, belendend heer Wouter van Desschel, de erfgenamen van Elias 
Haijwigen. De verkopers beloven alle lasten af te handelen (behalve 3 pond paijment en 2 
chijnshoenderen aan de heer van Boxtel, verder 2 wilhelmustuin aan de H. Geest te Boxtel 
=laatste gedeelte is doorgestreept).  

================160================
Aktennr : 160
Folio :23-r 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 28-06-1504 

Michiel Roelof (Moelenaers) belooft aan Michiel Gielis dat hij alle schulden zal betalen die 
Roelof die Moelaner en diens vrouw Aleijt hadden gemaakt. Michiel zal zodanig betalen 
etc. dat het bezit van deze Roelof daarvoor is gevrijwaard.Datum 28 juni (1504).

================161================
Aktennr : 161
Folio :23-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Janneken en Marijken wettige kinderen van Aert Mombers verkopen aan Heijlwigen 
weduwe van Jan van Meijelsfoirt een jaarlijkse rente van 3 rijnsguldens, elke gulden van 20 
stuivers, op onderpand van een hooiveld gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd in het 
Elsbroeck, belendend de heer van Boxtel, Geerling Roevers, Herbrecht Hals. De eerste 
betaaldag zal zijn op St. Jan baptistdag. De schuldenaressen beloven het onderpand in 
goede staat te houden voor de rente. (1504)

================162================
Aktennr : 162
Folio :23-r 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1504 



Genoemde Heijlwig (weduwe van Jan van Meijelsfoirt) staat aflossing van de rente altijd 
toe tegen betaling van 17 gulden per rentegulden te weten totaal 51 gulden, samen met de 
achterstallige termijnen. (1504)

================163================
Aktennr : 163
Folio :23-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 15-06-1504 

Aert Lambrecht Scoemakers en Wouter Ariaens beloven aan de schout van Boxtel ten 
behoeve van de heer van Boxtel die per a.s St. Bavodag de som van 4 rijnsguldens te 
betalen, en met Kerstmis daarna nog eens 4 guldens, elke gulden van 20 stuivers.Datum 15 
juni. (1504)

================164================
Aktennr : 164
Folio :23-r 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 00-00-1504 

De weduwe van Henrick Roestenborchs en Elisabeth weduwe van Gerit Michiels beloven 
genoemde Aerden ( Scoemakers) en Wouter (Ariaens) om die te vrijwaren voor schades of 
kosten die zouden kunnen ontstaan voor de belofte die ze hebben gedaan aan de schout ten 
behoeve van de heer van Boxtel voor de 8 rijnsguldens. Getuigen Engbrecht en Willem 
Andriessen. (1504)

================165================
Aktennr : 165
Folio :23-v 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 14-04-1504 

Meester Allaert Baeliaert, deken van de St. Peterskerk te Boxtel en meester Goeswijn van 
Halle als uitvoerders van de laatste wil van heer Lenaert (Boeschoten), verkopen aan 
Henrick Jan Roevers een huis met tuin, hofstad etc. waarin heer Lanert is gestorven. Nog 
een huis aan de Borchakker behalve het huis waarin Griet van Lijer (Lier) woont met de 
*osendrup* recht uit tot de tuin van het weiland daar en het huis waarin Margriet van Lijer 
woont. Dat huis zal een doorgang hebben van 5 voet breedte aan de zijkant tot aan 
Lambrecht Jan Nouts en de verkopers dragen daarbij alle brieven over van die bezittingen 
en ze beloven alle lasten daarin af te handelen, behalve een pond was en 2 oude groten en 3 
penningen als grondchijns en 2 chijnshoenderen en een pond paijment aan het kapittel van 
Boxtel. Nog 3 pond paijment en 3 pond was. Datum 14 april (1504).

================166================
Aktennr : 166



Folio :23-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Jan Wouter Scheenkens verkoopt aan Heijlwig van Meijelsfoirt ten behoeve van haar 
wettige zoon heer Michiel, een jaarlijkse rente van 3 pond paijment van elk 7 stuivers, 
waarvan de eerste betaaldag zal zijn met a.s. St. Jans Baptistdag op onderpand van een stuk 
land gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd voor Hoelt, belendend de heer van Boxtel, de 
verkoper zelf, Henrick Willem Rijckaerts, de erfgenamen van wijlen Erbrecht Loeijen. Nog 
op onderpand van een stuk land gelegen in de zelfde parochie genoemd aan de Holenweg, 
belendend Jan van Bakel, Jan Dirck van Stelant (of Seelant?), Gerit Dierck Pauwels, Adam 
Aert Salen. De schuldenaar belooft de onderpanden in goede staat te houden voor de 
betaling van de rente. (1504)

================167================
Aktennr : 167
Folio :23-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 29-06-1504 

Genoemde Heijlwig (van Meijelsfoirt) staat namens haar zoon heer Michiel toe dat de rente 
van hiervoor mag worden afgelost tegen betaling van 17 peters, elke peter van 18 stuivers 
samen met de achterstallige termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 29 
juni (1504) getuigen Henrick van de Zande en Willem Andriessen.

================168================
Aktennr : 168
Folio :24-r 
Soort akte : belofte dat men niets meer zal misdoen te Boxtel
Datum : 02-08-1504 

Goijaert wettige zoon van Jan Peters die men meestal Maelgeman noemt, belooft aan de 
heer van Boxtel en aan al diens dienaren en aan degenen die getuigenis over hem hebben 
afgelegd voor de schout en schepenen alhier over Mechteld dochter van Jan van de Loe, 
over hetgeen hij met haar van doen heeft gehad, dat hij hen nimmer meer iets zal misdoen. 
Hij belooft daarin de *oervrede* en heeft dat onder ede verklaard op straffe van * zijn lijf 
en goed*. Datum de tweede dag in de oogstmaand, anno 1504.

================169================
Aktennr : 169
Folio :24-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Wouter Gijsbrechts belooft aan Jan Jan Elias van Luijcel een jaarlijke rente van 2 pond elk 
van 7 stuivers, op onderpand van een veld genoemd de Loebeemd, gelegen te Boxtel, 
belendend de koper zelf, de gemeenschappelijke straat, Engbrecht van Son. De schuldenaar 



belooft het onderpand in goede staat te houden voor de rente. Datum 7 dagen in de 
oogstmaand, getuigen Engbrecht van de Berselaer, Willem Andriessen. (1504)

================170================
Aktennr : 170
Folio :24-r 
Soort akte : verkoop van een rogpacht 
Datum : 09-08-1504 

Bernaert Jacops van Run en diens zoon Wijer die hij Bernaert heeft verwekt bij diens 
vrouw Ida wettige dochter van wijlen Jans van de Veken, verkopen samen aan Mechteld 
wettige dochter van Willem van den Dijck een schepenbrief van Den Bosch inzake een 
malder rogge per jaar maat van Den Bosch en ook aldaar te leveren, welke brief Bernaert 
had gekocht van Goijaert zoon wijlen Dirck Peters de Rade, zoals blijkt uit de schepenbrief 
van Den Bosch d.d. zaterdag voor half vasten van het jaar 1477, zijnde de laatste dag van 
februari destijds. Als extra zekerheid hiervoor stelt Bernaert zijn huis etc. in onderpand 
gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd Bruekelen, belendend de Molengraef en de brug 
daar, Willem Engbrechts van de Berselaer. Datum de 9e dag in de oogstmaand anno 1504, 
getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen.
 
================171================
Aktennr : 171
Folio :24-r 
Soort akte : verkoop van een huis etc.
Datum : 02-08-1504 

Goijart wettige zoon van Jan Peters draagt aan heer Wouter van Dessel, kanunnik te Boxtel, 
een schepenbrief van Boxtel over inzake een huis, tuin, hofstad etc. gelegen te Boxtel onder 
Lenijshovel, welke brief Goijaert had verkregen van genoemde heer Wouter volgens de 
brief d.d. einde februari anno 1498. De verkoper belooft alle lasten af te handelen. Het bezit 
staat * te scoet ende te loet*. Datum 2 augustus (1504).

================172================
Aktennr : 172
Folio :24-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Genoemde heer Wouter van Dessel, kanunnik te Boxtel belooft aan Jan Haijwigen de som 
van 40 rijnsguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers per a.s. St. Jansdag, samen met 
een rente van 3 en een halve gulden voor elke 50 gulden per jaar. Dat alles is ten voordele 
van de kerk hier. (Jan Haijwigen is kerkmeester te Boxtel). Getuigen Engbrecht van de 
Berselaer en Willem Andriessen. (1504)

================173================
Aktennr : 173
Folio :24-v 



Soort akte : verzetten van een rogpacht 
Datum : 16-08-1503 

Engbrecht van de Berselaer en Jan Hadewigen als kerkmeesters te Boxtel hebben aan Peter 
Henrick Nennen een pacht van een zesterzaad rogge *verzet*, welke pacht eerder werd 
betaald (of is bedoeld ontvangen?) door Iken Nennen aan Dierck Jannes, in diens tijd 
rentmeester en welke rogge die in een testament had vermaakt aan de fabriek alhier uit een 
pacht van 13 lopen rogge, die wordt betaald (of ontvangen?) door Iken Nennen. Het 
testament daarover is in de kerkkkist en is van de rector van het altaar van St. Katarina. Als 
de rente niet langer door de kerkmeesters wordt ontvangen (wordt afgelost?), moeten de 
kerkmeesters aan Peter Henrick Nennen of aan diens erfgenamen de som van 6 rijnsguldens 
geven.Datum 16 augustus anno 1503 (attentie jaartal, de constructie van dit *verzetten* is 
mij onduidelijk, JT).

================174================
Aktennr : 174
Folio :25-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 27-08-1504 

Michiel Gijsbrechts van de Aa verkoopt aan Engbrecht van de Berselaer onze collega 
schepen een brief van Boxtel inzake een stuk land gelegen te Boxtel in de Tienden van 
Ottenbosch, belendend de koper zelf, de erfgenamen van Peter Elias, Jan Grauwen, de 
erfgenamen van Peter Jan Beeckmans. Dat erf had Michiel Gijsbrechts van den Aa gekocht 
van Godevaert wettige zoon van Willem Claes Hornkens, volgens de schepenbrief van 
Boxtel d.d. 4 februari 1478. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen, 
behalve 2 lopen rogge aan de koper zelf. Datum 27ste dag in de oogstmaand, getuigen 
Jacop Andriessen, Peter van de Loe en Willem Andriessen (1504).

================175================
Aktennr : 175
Folio :25-r 
Soort akte : verkoop van een rogpacht
Datum : 28-08-1504 

Michiel Gijsbrechts van der Aa verkoopt aan heer Henrick zoon van Andries Willems, 
priester van de kerk te Zandvliet een jaarlijkse pacht van 2 lopen rogge, maat van Boxtel, 
op onderpand van een stuk land gelegen te Boxtel in de Tienden van Ottenbosch, welk stuk 
land Michiel Gijsbrechts had gekocht van Godevaert wettige zoon van Willem Claes 
Hornkens en Michiel daarna had verkocht aan Engbrecht van de Berselare in een 
schepenbrief van Boxtel en heeft daarop deze 2 lopen rogge per jaar zelf behouden. Michiel 
belooft deze verkoop na te komen en hij doet afstand van de schepenbrief waarin hij aan 
zijn vrouw Leenegont en zijn zoon Gijsbrecht toezeggingen had gedaan en zoals Engbrecht 
van de Berselaer dat perceel van Michiel heeft gekocht gehad, maar voor niet meer dan de 
vermelde 2 rogge per jaar. Getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen. 
Datum 28ste dag in de oogstmaand anno 1504.



================176================
Aktennr : 176
Folio :25-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 16-08-1504 

Lucas Michiels belooft aan Willemke dochter van Jan Jan Beeckmans vanwege een 
jaarlijkse pacht van een malder rogge, per a.s. mei over twee jaar de som van 18 peters, 
elke peter van 18 stuivers en elk jaar steeds een malder rogge als rente en voor de eerste 
keer per a.s. mei. Datum 16 dagen in de oogstmaand (1504).

================177================
Aktennr : 177
Folio :25-v 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 07-01-1504 

Henrick Willem Roestenborchs belooft uit het bezit dat hij heeft gekocht van Willem Brant 
en van Jacop Andriessen, zijnde een erf genoemd de Boontuijn dat eerder eigendom van 
Wouter Willems was met een beemd genoemd de Donck, jaarlijks een oude grote te gaan  
betalen, verder 2 penningen paijment, nog anderhalf hoen, 2 kwarten wijn en een derde van 
een kwart wijn, nog een malder roge per jaar en 3 en een half pond van elk 7 stuivers. 
Henrick zal die lasten zodanig betalen dat het bezit van Aert Avengoen daarvoor is 
gevrijwaard. Actum 7 januari anno 1400 (bedoeld zal wel zijn 1504 ?), getuigen Engbrechts 
van de Berselaer en Peter Valckener.

================178================
Aktennr : 178
Folio :25-v 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 00-00-1504 

Genoemde Henrik Willem Roestenborchs belooft nog aan Willem Gherit Brans alle 
vermelde lasten zodanig te betalen dat Willem daarvoor is gevrijwaard. Actum als voor.

================179================
Aktennr : 179
Folio :25-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 27-08-1504 

Wouter Jacops belooft als schuldenaar aan Elisabeth Aerts die per a.s. Maria Lichtnmisdag 
18 lopen rogge te betalen, verder 2 peters en twee vijmen stroo en hetzelfde nog eens per 
Maria Lichtmisdag een jaar later. Datum 27 dagen in de oogstmaand anno 1504, getuigen  
Engbrecht van de Berselaer, Peter van de Loe en Willem Andriessen.

================180================



Aktennr : 180
Folio :26-r 
Soort akte : verhuur van een perceel 
Datum : 09-09-1504 

Wouter Wouters van de Heesecker als man van Augnees wettige dochter van Jan Elias van 
de Braken, verhuurt aan Henrick van de Zande een beemd gelegen aan de Weetensbrugge 
en wel tegen 48 stuivers per jaar, steeds te betalen op St. Maartensdag. De huur zal duren 
totdat Wouter of zijn nakomelingen de beemd zelf willen gaan gebruiken. Als Wouter de 
beemd zou willen verkopen, krijgt Henrick van de Zande daarbij de voorkeur en wel tegen 
39 gulden, elke gulden van 20 stuivers. Als Henrick de beemd zou kopen moet hij daaruit 
jaarlijks 4 lopen rogge en een negenmenneken chijns aan de heer betalen. Als Wouter 
genoodzaakt is eerder geld op de beemd op te nemen dan moet Henrick dat geld aan hem 
lenen tot een rente van 5 pond toe en voor elk pond ervan hem 7 peters betalen, elke peter 
tegen 19 stuivers, mits er daarbij 3 maanden vooraf wordt opgezegd. Als Henrick de beemd 
heeft gekocht kan Wouter daar nooit geen geld meer op opnemen. Getuigen Henrick 
Janssen van de Veken en Willem Andriessen. Datum de 9e dag in de gerstmaand. (1504)

================181================
Aktennr : 181
Folio :26-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 00-00-1504 

Luitgaert dochter van Jan Buerijncks met haar voogd verkoopt aan Heilwig weduwe van 
Jan van Meijelsfoert (er staat weduwe van Michielsfoirt) een stuk land genoemd de 
Coestenecker (?) gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd Onrode, belendend Gerit de Necker 
en meer anderen, de gemeenschappelijke straat, Wouter Peters van de Loeck. De 
verkoopster belooft alle lasten af te handelen, behalve een mud rogge per jaar. Datum de 
18e dag in de gerstmaand, getuigen Engbrecht van de Berselaer en Henrick van de Zande. 
(1504)

================182================
Aktennr : 182
Folio :26-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 23-09-1504 

Jan Willem Elias belooft als schuldenaar aan Jacop Jacops Matijssen die per a.s. Maria 
Lichtmisdag over 3 jaar de som van 5 peters te betalen, elke peter van 18 stuivers, met 
onderwijl steeds een rente van een pond per jaar, elk pond tegen 7 stuivers. De eerste 
vervaldag zal zijn a.s. Maria Lichtmisdag. Datum de 23ste dag in de gerstmaand 1504, 
getuigen Engbrecht van de Berselaer, Henrick van de Zande en Willem Andriessen.

================183================
Aktennr : 183
Folio :26-v 



Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Mechteld wettige dochter van Luijcas Mombers met haar voogd belooft aan Wouter Peters 
van de Loeck een jaarlijkse rente van 4 pond paijment, elk pond van 7 stuivers, voor de 
eerste keer te betalen per a.s. St. Bavodag op onderpand van een huis alhier aan de Lange 
Steenstraat, belendend Wouter als koper, Heijlwig van Meijelsfoirt, nog op onderpand van 
een huis daar recht tegenover, belendend de genoemde Steenstraat, de rivier de Dommel, 
Als extra zekerheid geeft Mechteld 2 en een half mud rogge in onderpand welke pacht Jan 
de Momber aan Mechteld heeft beloofd volgens een schepenbrief van Boxtel. De 
schuldenaresse belooft de onderpanden in goede staat te houden voor de pacht. (1504)

================184================
Aktennr : 184
Folio :27-r 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1504 

Wouter Peters van de Loeck belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan 
Mechteld wettige dochter van wijlen Lucas Mombers dat de rente van 4 pond uit de vorige 
akte altijd mag aflossen tegen betaling van 16 philipsguldens, elke gulden van 25 stuivers. 
Datum de eerste dag van de *horemaand* (de slachtmaand is doorgestreept). Getuigen 
Engbrecht van de Berselaer ven Willem Andriessen. (1504).

================185================
Aktennr : 185
Folio :27-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Henrick Engbrecht Ghijben belooft aan Wouter Peters van de Loeck een jaarlijkse rente 
van een rijnsgulden tegen 20 stuivers gerekend, op onderpand van zijn huis met de grond 
etc., belendend Jan Gerits, de Pettelaerse straat, de gemeijnte. De rente voor de eerste keer 
te betalen op St. Dionijsdag over een jaar. De schuldenaar belooft het onderpand in goede 
staat te houden. Datum op St. Dionijsavond, getuigen Engbrecht van de Berselaer en 
Willem Andriessen. (1504)

================186================
Aktennr : 186
Folio :27-r 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1504 

Wouter Peters van de Loeck staat aan Henrick Engbrecht Ghijben toe dat die de rente uit de 
vorige akte altijd zal mogen aflossen tegen betaling van 16 guldens, elke gulden tegen 20 
stuivers samen met de achterstallige termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. De 
rente staat te betalen uit een huis etc. gelegen te Cleijnder Lijempde, belendend Jan Gerits, 



Peter Aerts, de gemeijnte daar. Datum 8 oktober, getuigen Engbrecht van de Berselaer en 
Willem Andriessen. (1504).
 
================187================
Aktennr : 187
Folio :27-r 
Soort akte : in bewaring stellen
Datum : 31-01-1505 

Henrick Hautmans geeft bij schepenen een malder rogge in beheer dat nu a.s. Maria 
Lichtmisdag opeisbaar is en dat aan zijn zuster Katelijn was beloof door haar broer Lucas 
voor zolang ze leeft en niet langer. Datum 31 januari 1505.

================188================
Aktennr : 188
Folio :27-v 
Soort akte : afstand van vruchtgebruik 
Datum : 00-00-1504 

Elisabeth wettige dochter van Wouter Peter van de Loeck wier moeder is Geertruijt, doet 
afstand van haar recht van vruchtgebuik inzake een pacht van 14 lopen rogge ten behoeve 
van haar dochter Katelijn, welke pacht van 14 lopen haar in schepenbrieven van Boxtel 
waren beloofd in de huwelijkse voorwaardes tussen Jan Dierck Wouters (=van Dessell) en 
haarzelf. Ze zal er nimmer meer een beroep op doen noch met geestelijk noch met 
wereldlijk recht. (1504)

================189================
Aktennr : 189
Folio :27-v 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 11-10-1504 

Katalijn wettige dochter van Dierck Wouters (van Dessel) en Loij Lippen als man van 
Janneken, Marten Janssen van Doerne als man van Aleijt, Mattijs wettige zoon van Peter 
Diercks (=Peter Dierck Bastaerts), verder Jan Peters (=Jan Peter Dierck Bastaerts) en 
Elisabeth, Henrieksken en Dierck als kinderen waarvoor genoemde Marten en Katalijn 
optreden, zijnde allen wettige kinderen van Peter Diercks, beloven samen aan Elisabeth 
dochter van Wouter Peters (van de Loeck) dat zij of hun verder erfgenamen nog beroep 
zullen doen op bepaald bezit van haar, noch met geestelijk noch met wereldlijk 
recht.Datum 11 oktober (1504)

================190================
Aktennr : 190
Folio :27-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 18-12-1504 



Gerit Aert Swekers verkoopt aan Wouter Peters van de Loeck een jaarlijkse rente van 2 en 
een halve rijnsgulden, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op St. Denisdag op 
onderpand van een huis, tuin en aanliggend erf, gelegen te Boxtel onder Cleijnder Lijempde 
op de Heerstraat, belendend Meeus Zuetricks, de erfgenamen van Jan Pauwels, Goijaert 
van Heretom. Nog op onderpand van een stuk land aldaar gelegen genoemd de Streppe (?), 
belendend de erfgenamen van Wouter van den Vlasvoert, de erfgenamen van Willem 
Zuetericks, de kerkweg daar en meer anderen. De schuldenaar belooft de onderpanden in 
goede staat te houden voor de betaling van de pacht. Datum de 18e dag in de 
*Horemaand*. (Hoeremaand = december) 1504. 

================191================
Aktennr : 191
Folio :28-r 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1504 

Wouter Peters van de Loeck staat aan Gerit Aert Swekers de aflossing toe van een rente van 
2 en een halve rijnsgulden elke gulden van 20 stuivers, op onderpand van een huis te 
Cleijnder Liempde en een stuk land etc. tegen betaling van 40 rijnsguldens, daarbij de 
gouden gulden tegen 28 stuivers, het vuurijzer tegen 3 blanken en ander geld al naar 
gelang, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. (1504)

================192================
Aktennr : 192
Folio :28-r 
Soort akte : overdracht pacht van oliemolen 
Datum : 13-11-1504 

Peter wettige zoon van Roelof Smoelenaers verhuurt aan zijn broer Michiel zijn oliemolen, 
zoals Peter die van de heer van Boxtel of van diens rentmeester heeft gepacht gehad ook 
tegen de som en de voorwaardes zoals Peter die heeft gepacht. De pacht loopt voor 4 jaar. 
Genoemde Michiel zal de borgen van Peter darvoor ontlasten. Verder zal Peter aan Michiel 
hem 2 en en halve rijnsgulden geven, elke gulden van 20 stuivers en als er nog kosten 
zouden ontstaan zal Michiel die overnemen volgens de uitspraak van goede mannen. 
Verder zal Peter niet meer naar de erfenis van zijn ouders vragen en het geld dat Michiel 
aan Peter schuldig mag zijn in die erfenis, zal verrekend worden met de vermelde 2 en een 
halve gulden vanwege de molen die Peter aan hem heeft toegezegd. Datum 13 november 
1504.

================193================
Aktennr : 193
Folio :28-r 
Soort akte : getuigenverklaring over codicil
Datum : 11-12-1504 

Voor ons is verschenen heer Goijaert, priester en kapelaan in de St. Peterskerk te Boxtel en 
Aelbrecht zoon van wijlen Jan Mombers en hebben op verzoek van Jan Beeckmans op 



aanwijzing en verzoek van de schout verklaard dat Jacop wettige zoon van Willem van den 
Akeren na de tijd dat hij zijn instrument had gemaakt, aan Willemken wettige dochter van 
Jan Beeckmans een bedrag van 17 peters had vermaakt, die hij te vorderen had van Lucas 
Jan Michiels, behoudens dat Jan Beeckmans aan heer Goijaert zou beloven een dertigste te 
doen, hetgeen heer Goijaert ook heeft bevestigd. Getuigen Engbrecht van de Berselaer en 
Willem Andriessen. Datum 11 december (1504), 4 dagen na St. Nicolaas.

================194================
Aktennr : 194
Folio :28-v 
Soort akte : verkoop van een erfdeel 
Datum : 23-11-1504 

Peter Willem Sijmons van Helvoirt als man van Katelijnen wettige dochter van Meeus Jan 
Meeus wier moeder was Augnes Huijben, verkoopt aan Henrick Jan Beeckmans als man 
van Luijtgaert, zijn erfdeel en bezit dat hem als man van Katalijn was aangedeeld met 
Henrick Jan Beeckmans en met Gerit Janssen van Weert. De verkoper belooft alle lasten 
van zijn kant af te handelen. behalve de grondchijns aan de heer van Boxtel en het 
tiendhooi.Datum 23 november, getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willem Laureijs.
(1504)

================195================
Aktennr : 195
Folio :28-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1504 

Henrick wettige zoon van Jan van Munsel verkoopt (belooft) aan het kapìttel te Boxtel ten 
behoeve van een *erfmis* een jaarlijkse rente van 10 pond, op onderpand van een hoeve 
gelegen te Boxtel, ter plaatse genoemd Munsel, waarin Jan van Munsel is gestorven. De 
rente steeds te betalen op St. Andries aposteldag. De bloedverwanten en erfgenamen van 
Mechteld Michiel Smoelenaars of die van Aelbrecht Jan Reijners, zullen altijd de 
zeggenschap hebben over die mis en genoemde Aelbrecht Jan Reijners zolang hij leeft zal 
altijd de inkomsten ervan houden. Als Henrick de rente wil aflossen moet het kapittel het 
geld opnieuw beleggen met het zelfde doel als voorheen. (1504)

================196================
Aktennr : 196
Folio :28-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 29-11-1504 

Het kapittel van Boxtel staat aan Henrick van Munsel de aflossing van de rente van 10 pond 
toe tegen betaling van 70 peters, elke peter van 18 stuivers. Datum 29 november. (1504)

================197================
Aktennr : 197



Folio :29-r 
Soort akte : verzetten van een rogpacht 
Datum : 03-10-1504 

Engbrecht van de Berselaer en Jan Hadewigen als kerkmeesters van de St. Peterskerk te 
Boxtel, hebben aan Roelof Hermans een jaarlijkse pacht van 2 lopen rogge *verzet* en van 
een kan wijn. Als de kerkmeesters naderhand deze pacht niet langer zullen heffen etc. 
moeten die aan Roelof of diens erfgenamen dan 8 rijnsguldens betalen, elke gulden van 20 
stuivers. Datum 3 oktober (1504)

================198================
Aktennr : 198
Folio :29-r 
Soort akte : dienstaantekening 
Datum : 00-01-1505 

Hier begint het jaar 1505.

================199================
Aktennr : 199
Folio :29-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 20-01-1505 

Henrick Matheeus verkoopt aan Jan Cheris van de Laer een beemd gelegen te Boxtel ter 
plaatse genoemd Hoelt, welke beemd wordt genoemd het Thiendtbeemdken, belendend Jan 
Pels, Goijaert Gruijters, de rivier de Dommel. De verkoper belooft alle lasten af te 
handelen, behalve 9 stuivers per jaar. Verder dient er overpad aan anderen te worden 
verleend. Datum op St. Bastiaendag (1505, St. Sebastiaen = 20 januari)

================200================
Aktennr : 200
Folio :29-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 00-00-1505 

Laureijs Goijaert van Houweschot verkoopt aan Laureijs natuurlijke zoon van Jan 
Moelegraefs een heiveldje gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd Tongeren, belendend de 
gemeijnte van Selissel, de koper zelf. De verkoper belooft alle lasten af te handelen. Datum 
op St. Sebastiaensdag. (1505)

================201================
Aktennr : 201
Folio :29-v 
Soort akte : verkoop van een rogpacht 
Datum : 03-01-1505 



Henrick en Gherborch wettige kinderen van Laureijs Dierck Jannijs wier moeder was Beel 
wettige dochter van wijlen Jan Brans, verder Henrick, Dierck, Emont, Gerit en Jan als 
zoons, Jan Peter Elias als man van Alijt, waarbij Dierck handelt voor zijn zuster Lisbeth en 
waarbij Emont handelt voor zijn zuster Katelijn, zijnde, allen wettige kinderen van Michiel 
Avengoens (verwekt bij Adriaen wettige dochter van wijlen Dierck Jannijs?), verder 
Adriana wettige dochter van wijlen Dierck Jannijs, nog Adriaen en Dierck als wettige 
kinderen van Henrick Dierck Jannijs verwekt bij Augnees dochter van Wouter van de 
Loeck, waarbij deze Adriaen handelt voor Dierck en heijlwig zijnde kinderen uit het tweede 
huwelijk van deze Henrick Dierck Jannijs wier moeder was Margriet Henricks, verkopen 
nu samen aan Willem wettige zoon van wijlen genoemde Dierk Jannijs een jaarlijkse pacht 
van 6 lopen rogge uit een pacht van een mud rogge die nu wordt betaald door meester 
Joerdaen de Wolf. De verkopers beloven alle lasten af te handelen. Datum 3 januari (1505)
 
================202================
Aktennr : 202
Folio :29-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 12-11-1504 

Reijmbout Ariaens staat aan de heer van Boxtel en vrouwe Henricka zijn *gezellin* en haar 
erfgenamen de aflossing toe per a.s. St. Maartensdag tussen nu en 5 jaar inzake een 
jaarlijkse rente van 6 gulden, elke gulden van 20 stuivers, tegen betaling van 94 
rijnsguldens en 10 stuivers, samen met de achterstallige termijnen. De rente wordt geheven 
op onderpand van huis, hofstad met aanliggend erf, gelegen te Boxtel achter de kerk, 
belendend het water genoemd de kerkweijer, de verkopers zelf, de zusters van St. 
Elisabethdael (dit is een huis van de heer van Boxtel, zie twee aktes verderop). Datum 12 
november (waarschijnlijk 1504).
 
================203================
Aktennr : 203
Folio :30-r 
Soort akte : verkoop van een rogpacht 
Datum : 00-00-1503 

Peter Peters van Spaendonck als man van Aleijt wettige dochter van wijlen Goijaert van 
Houweschoets, verkoopt aan Laureijs Goijaerts van Houweschoets een schepenbrief van 
Boxtel waarin Marten Engbrechts detijds aan diens *gesweije* (schoonzus) Aleijt van 
hiervoor, 10 lopen rogge had beloofd, maat van Boxtel en daar steeds op Maria 
Lichtmisdag te leveren binnen de bruggen, en waarvn de eerste betaaldag zal zijn Maria 
Lichtmisdag anno 1504, op onderpand van een stuk land genoemd de Vlastuijn, gelegen te 
Boxtel onder Tongeren, belendend Gheefaert Gheenen, Jan Elias. Nog op onderpand van 
een stuk land aldaar ook gelegen, genoemd dat Dwersstuck, belendend Henrick Lambrecht 
Papen, de Schoterse dijk, Laureijs van Houweschoets, alles volgens de brief d.d. 29 
december 1501. Getuigen Elias van de Laerschort en Peter van de Loe. (1502 of 1503?) 

================204================
Aktennr : 204



Folio :30-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 12-12-1504 

De heer Henrick van Ranst, ridder, heer te Boxtel, Kessel etc. en vrouwe Henricka, 
verkopen (=beloven) aan Reijmbout Arijaens een jaarlijkse rente van 6 gulden, steeds te 
betalen op St. Maartensdag en de eerste keer per a.s. St. Maartensdag, op onderpand van 
een huis met aanliggend erf etc. gelegen te Boxtel ter plaate genoemd achter de kerk, 
belendend het water daar genoemd de kerkweijer, de verkopers zelf, de zusters van 
Elisabethdale. De schuldenaars beloven de rente te waarborgen en de schuldenaars of hun 
erfgenamen moeten de rente binnen nu en 6 jaar aflossen tegen betaling van 94 rijnsguldens 
en 10 stuivers, elke gulden van 20 stuivers, samen met de achterstallige termijnen, de 
gouden gulden van goed gewicht tegen 28 stuivers, het vuurijzer van 3 blanken etc.Datum 
12 december 1504.

================205================
Aktennr : 205
Folio :30-v 
Soort akte : verkoop van een erfdeel 
Datum : 27-01-1505 

Aert Laureijs verkoopt aan zijn wettige broer Gijsbrecht Laureijs zijn erfdeel dat hij heeft 
geerfd van zijn vader, nog 2 delen die Aert en Gijsbrecht samen hebben gekocht van hun 
broers en zuster. Dat betreft 5 percelen, het ene genoemd de Laerbeemd, het andere de 
Sceijtinge, de 2 gedeeltes genoemd de Abroecken, het vijfde gedeelte genoemd de 
Endenbeemd die met elkaar worden gewisseld. Er moet overpad aan anderen worden 
verleend. Datum 27 januari (1505).

================206================
Aktennr : 206
Folio :30-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 28-01-1505 

Aert Laureijs uit de vorige akte verkoopt aan zijn wettige broer Gijsbrecht Laureijs een stuk 
land genoemd den Hovelaecken, nog een stukje genoemd de Rijacker, nog een perceel 
genoemd het Verreijtken groot ca. 4 lopenzaad dat eerder eigendom was van hun vader 
Laureijs Aerts, gelegen te Boxtel onder Tongeren ter plaatse genoemd het Cleijn Vierdel. 
Datum 28 januari (1505). 

================207================
Aktennr : 207
Folio :30-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Gijsbrecht Laureijs verkoopt aan zijn wettige broer Aerden Laureijs een jaarlijkse pacht van 



een mud rogge, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer per a.s. 
Maria Lichtmisdag over een jaar, op onderpand van een huis, tuin, hofstad etc. gelegen te 
Boxtel onder Tongeren, belendend de erfgenamen van Gerit Michiels, Willem Nijcols, de 
gemeijnte van Zelissel. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden voor 
de betaling van de pacht. (1505)

================208================
Aktennr : 208
Folio :30-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1505 

Aert Laureijs uit de vorige akte staat aan zijn broer Gijsbrecht Laureijs de aflossing van het 
mud rogge toe tegen betaling van 40 gouden peters, elke peter tegen 19 stuivers, samen met 
de achterstellige termijnen. (1505)
 
================209================
Aktennr : 209
Folio :31-r 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 28-01-1505 

Jan Michiel Avengoens verkoopt aan zijn wettige broer Michiel een huis, tuin, hofstad met 
aanliggende grond etc. gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd aan de Roent, belendend 
Katelijn weduwe van Wouter van de Veken, de koper zelf, de gemeijnte van Kempen, 
Henrick van de Zande. Nog verkoopt hij een akker gelegen aldaar genoemd over de Aa, 
belendend Elias over de Aa, welke akker voor de helft wordt verkocht. Nog verkoopt hij 
een akker genoemd in de Ottenbosch genoemd de Scaefrode, belendend de 
gemeenschappelijke weg, de erfgenamen van Jan Mombers. Nog verkoopt hij de helft van 
een stuk land genoemd de Wouwenberch, gelegen in het Heije Vierdel, belendend Willem 
Janssen van de Braken, de weduwe van Goijaert Loijwichs. Nog verkoopt hij de helft van 
twee beemden gelegen in de Tienden van den Ottenbosch genoemd de Stapelsche beemden, 
die jaarlijks worden gewisseld, belendend de rivier de Aa, de erfgenamen van Aert 
Avengoens. Van die twee beemden verkoopt Jan de helft. Nog verkoopt hij zijn deel van 3 
heiveldjes, die eerder van hun vader waren. Nog verkoopt hij zijn recht op de gemeijnte van 
Kempen en op Oetendonck. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen, 
behalve de grondchijns en behalve een mud rogge per jaar aan Engbrechts van de 
Berselaer, nog een mud rogge meer, nog een kwart van een voeder tiendhooi. Datum 28 
januari (1505). 

================210================
Aktennr : 210
Folio :31-r 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 28-01-1505 

Jan wettige zoon van Michiel Avengoens draagt aan zijn wettige broer Dierck een 



schepenbrief van Boxtel over, waarin de aflossing is vermeld van een mud rogge dat 
Engbrecht van de Berselaer heeft gekocht van genoemde Jan Michiels Avengoens. Datum 
28 januari (1505).

================211================
Aktennr : 211
Folio :31-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Dierck Michiels (Avengoens) belooft aan zijn wettige broer Jan Michiels (Avengoens) een 
jaarlijkse pacht van 3 malder rogge maat van Boxtel steeds te leveren met Maria 
Lichtmisdag en de eerste keer a.s. Maria Lichtmisdag over een jaar, op onderpand van het 
huis, tuin, hofstad etc. gelegen te Boxtel aan de Roent, belendend Katelijn weduwe van 
Wouter van de Veken, de verkoper zelf, zijn zuster Lisbeth, de gemeijnte van Kempen, 
Henrick van de Zande. Nog op onderpand van zijn zesde deel van een beemd genoemd de 
Koevoert, gelegen te Boxtel onder Lanijshovel, belendend de gemeijnte van Oetendonck, 
de erfgenamen van Gielis Mercx en meer anderen. Nog op onderpand van de helft van 2 
beemden gelegen te Boxtel in de Ottenbosch, belendend de rivier de Aa, de erfgenamen van 
Aert Avengoens, de weg daar. De schuldenaar belooft de onderpanden in goede staat te 
houden voor de betaling van de pacht. (1505).

================212================
Aktennr : 212
Folio :31-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1505 

Jan wettige zoon van Michiel Avengoens staat aan zijn broer Dierck Michiels Avengoens 
toe de rogpacht uit de vorige akte te mogen aflossen tegen betaling van 60 gouden peters, 
elke peter tegen 19 stuivers, samen met de achterstallige termijnen, het vuurstaal voor 3 
blanken, elke gouden gulden tegen 28 stuivers en ander geld al naar gelang. (1505)

================213================
Aktennr : 213
Folio :31-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 28-01-1505 

Dierck Michiels (Avengoens) belooft aan zijn wettige broer Jan Michiels (Avengoens) die 
per a.s. St. Philips en St. Jacopsdag de som van 40 gouden peters te betalen, elke peter 
tegen 19 stuivers, zonder rente of kosten. Datum 28 januari (1505), getuigen Engbrecht van 
de Berselaer en Henrick van de Zande. 

================214================
Aktennr : 214
Folio :31-v 



Soort akte : boedeldeling 
Datum : 00-00-1505 

Gerit Willems van den Akeren en diens broer Jan, verder Lambrecht Lambrecht Michiels 
als man van Lisbeth, Jan Jan Beeckmans als man van Delijen, allen wettige kinderen van 
Willem van den Akeren, die deze Willem had verwekt bij diens vrouw Delijen dochter van 
Gerit Moelengraefs, hebben een deling gemaakt van hun bezit. Genoemde Gerit krijgt een 
akker gelegen in de Ottenbosch, genoemd de Scheepsdonck, nog krijgt hij een akker 
gelegen aan het Laxvenne, nog een beemd gelegen in de Pinxtelaer waarvan Jan 
Beeckmens de andere helft heeft. Nog krijgt hij het derde deel van een beemd die Gerit 
heeft verkocht, gelegen te Esch. Uit dit erfdeel jaarlijks 4 en een halve stuiver te betalen en 
9 en een halve peter en het derde deel van 5 lopen rogge per jaar. Genoemde Jan Willems 
van den Akeren krijgt een stuk land, heide en groes genoemd de Mere, belendend Aleijt 
Martens, Michiel Avengoens, de rivier de Aa, de gemeijnte van Oetendonck. Nog krijgt hij 
het derde deel van een beemd onder Esch dat Jan heeft verkocht. Nog krijgt hij 20 peters 
die Aelbrecht de Momber schuldig was aan Jacop van den Akeren, elke peter tegen 18 
stuivers en als dat *licht* geld zou zijn moeten de andere erfgenamen hem bijbetalen. Uit 
dit erfdeel jaarlijks 2 en een halve stuivers en 4 en een halve plak te betalen, verder het 
derde deel van 5 lopen rogge. (1505)

================215================
Aktennr : 215
Folio :32-r 
Soort akte : boedeldeling 
Datum : 09-01-1505 

Genoemde Jan Beeckmans krijgt de helft van een beemd genoemd de Pijnxtelaer waarvan 
Gerit de andere helft heeft, nog krijgt hij een akker genoemd de Koelkensbraecke, nog een 
derde deel van een beemd gelegen te Esch die Jan heeft verkocht. Uit dit erfdeel jaarlijks 13 
plakken te betalen en het derde deel van 5 lopen rogge. Genoemde Lambrecht Lambrechts 
krijgt een huis, tuin, hofstad etc., nog een heiveld genoemd de Loeck (?), nog een stukje 
land terz elfder plaatse gelegen, belendend Jan Wouters, nog een stuk land genoemd de 
Faeshoeve, nog een beemd genoemd Oetendonck. Uit dit erfdeel jaarlijks 3 malder rogge te 
betalen en 12 en een halve stuiver. Actum 9 januari (1505).

================216================
Aktennr : 216
Folio :32-r 
Soort akte : verkoop van een huis etc.
Datum : 30-01-1505 

Jan Jan Comans verkoopt aan Jan Adams van de Broeck een huis, tuin, hofstad etc. gelegen 
te Boxtel binnen de bruggen aan het begin van de Kerkstraat, belendend Ariaen die Cremer, 
de straat daar, het water genoemd de Weijer. Jan als verkoper draagt alle dokumenten 
daarin over inclusief die van zijn vrouw Nelijs en belooft alle lasten af te handelen, behalve 
een negenmenneken chijns aan de heer, nog 4 gulden van elk 20 stuivers per jaar aflosbaar 
met 50 guldens, nog een gulden per jaar aflosbaar met 13 guldens, pog een gouden enkele 



gulden tegen 28 stuivers die aflosbaar is met 14 enkele guldens. Datum 30 januari (1505).

================217================
Aktennr : 217
Folio :32-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 30-01-1505 

Henrick Kerijs belooft als schuldenaar aan Elisabeth Michiels die per a.s. Maria 
Lichtmisdag over 2 jaar de som van 7 peters te betalen, elke peter van 18 stuivers, elk jaar 
met een rente van 7 stuivers. Actum 30 januari 1505.

================218================
Aktennr : 218
Folio :32-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Jan van Kessel als man van joffrouw Katelijnen wettige dochter van Jan van Munsel 
verkoopt aan Aelbrecht Jan Reijners een jaarlijkse pacht van 20 lopen rogge, maat van 
Boxtel en daar binnen de bruggen elk jaar te leveren op Maria Lichtmisdag en voor de 
eerste keer a.s. Maria Lichtmisdag over een jaar, op onderpand van een veld genoemd de 
Hoeve zijnde weiland en hei en houtwas onder Munsel, belendend Jan Pijnappel, Aelbrecht 
Aelbrecht Peters, de gemeijnte van Elle. Nog op onderpand van een houtwas aldaar 
gelegen, belendend meester Aert van der Cluijt, de erfgenamen van Jacop Sanders. 
(1505)

================219================
Aktennr : 219
Folio :32-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 04-02-1505 

Genoemde Aelbrecht Jan Reijners staat aan Jan van Kessel uit de voorgaande akte toe om 
de rogpacht te mogen aflossen tegen betaling van 45 peters, elke peter van 18 stuivers, mits 
er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 4 februari (1505).

================220================
Aktennr : 220
Folio :32-v 
Soort akte : kwitering 
Datum : 00-00-1505 

Wij, Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen als schepenen verklaren dat voor 
ons is verschenen Rembout Ariaens en geeft kwijting aan de edele heer Henrick van Ranst, 
heer van Boxtel etc. en aan vrouwe Henrica van Haeften zijn gezellinne, inzake alle 
beloftes die Rembout Ariaens gedaan zou mogen hebben inzake 16 schellingen per jaar die 



de heer van Boxtel moest betalen uit de molen van Boxtel en die waren gekocht door een 
zekere Lambrecht Henricks van Cuijck en verder inzake een pacht van 15 lopen rogge per 
jaar met alle achterstand ervan die de heer van Boxtel nog schuldig was gebleven aan de 
zelfde Lambrecht, welke pacht was uitgewonnen door een zekere Henrick Goijaerts van 
Vlijmen en vanwege diens erfgenamen overgedragen aan genoemde Rembout. Nog inzake 
20 kronen per stuk van 24 stuivers, die genoemde Rembout vanwege de heer van Boxtel 
had betaald en nog inzake alle andere toezeggingen die door de heer van Boxtel en diens 
vrouw tot aan vandaag de dag toe zijn gedaan. Rembout belooft deze kwitering altijd na te 
zullen komen. (1505)

================221================
Aktennr : 221
Folio :33-r 
Soort akte : verkoop van een rogpacht 
Datum : 04-02-1505 

Jan Jan Haiwijgen verkoopt aan Jan Gerits van Weert een jaarlijkse pacht van 5 lopen 
rogge, die Jan met meer ander bezit was toebedeeld, welke pacht wordt betaald door 
genoemde Jan Gerits van Weert. Jan Haijwigen geeft hem daarvoor kwijting. Datum 4 
februari (1505).

================222================
Aktennr : 222
Folio :33-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 00-00-1505 

Korstiaen Janssen van Krijelt als man van Lijsbeth wettige dochter van Goijaert van 
Houweschots, verkoopt aan Aleijt zijnde de vrouw van Goijaert Loijwijchs een weide 
gelegen te Boxtel onder Tongeren, belendend Jan Thijs, de verkoper, Lambrecht Papen, de 
gemeijnte van Zelissel. De verkoper belooft alle lasten af te handelen, maar als er meer 
lasten op blijken te drukken zal dat door de verkoper worden betaald volgens het recht 
daarin. Als zekerheid stelt Korstiaen zijn huis en erf etc. nog in onderpand gelegen te 
Boxtel onder Tongeren, belendend Aert Scuermans, de straat, de weide daar. (1505)

================223================
Aktennr : 223
Folio :33-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 07-02-1505 

Aleijt Loijwijchs uit de vorige akte belooft op onderpand van haar persoon en bezit om aan 
Korstiaen Janssen van Kreijelt die per a.s. Maria Lichtmisdag de som van 14 peters te 
betalen, elke peter tegen 18 stuivers samen met een rente van 2 pond van elk 7 stuivers. 
Datum 7 februari (1505).

================224================



Aktennr : 224
Folio :33-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Antonis Wouter Engbrechts verkoopt aan Engbrecht van de Berselaer onze medeschepen 
een jaarlijkse rente van 4 pond, elke pond van 7 stuivers, steeds te betalen met Maria 
Lichtmisdag op onderpand van een huis, tuin, hofstad etc. gelegen te Boxtel onder 
Gemonde, belendend de heer van Boxtel, de erfgenamen van wijlenJoest van Hoelcom, de 
gemeenschappelijke straat. Nog op onderpand van een akker aldaar gelegen genoemd de 
Strepe, belendend de heer van Boxtel, Jan Aerts van der Schueren, de gemeenschappelijke 
weg, het groot gasthuis van Den Bosch. De schuldenaar belooft de onderpanden in goede 
staat te houden voor de rente. (1505).

================225================
Aktennr : 225
Folio :33-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 08-02-1505 

Genoemde Engbrecht (van de Berselaer) staat aan Antonis (Engbrechts) toe om de rente te 
mogen aflossen tegen betaling van 22 peters, elke peter van 18 stuivers, samen met de 
achterstallige termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd.Datum 8 februari (1505), 
getuigen Henrick van de Veken en Willem Andriessen.

================226================
Aktennr : 226
Folio :33-v 
Soort akte : verkoop van een huis etc.
Datum : 00-00-1505 

Peter Janssen van Brogel verkoopt aan Ariaen Elias een huis, tuin, hofstad etc. gelegen te 
Boxtel aan de Roent, belendend Hessel Gerits, Jan Wouters, Gerit Jacops. De verkoper 
belooft alle lasten af te handelen behalve een pacht van 2 mud rogge, verder 3 kapoenen 
aan de heer van Stapelen, nog een halve stuiver. Verder moet de koper een deel van het hek 
bij Hessel Gerits onderhouden. (In marge : vacat = vervallen).

================227================
Aktennr : 227
Folio :33-v 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 00-00-1505 

Peter Janssen van Brogel verkoopt aan Ariaen Elias een huis, tuin, hofstad etc. en een half 
ploegrecht gelegen te Boxtel aan de Roent, belendend de erfgenamen van Jan Hermans, de 
gemeijnte van Kempen. Nog verkoopt hij een stuk land gelegen te Boxtel aan de Roent 
genoemd dat Hemelrijck, belendend Hessel Gerits, de erfgenamen van Goijaert van ..... 



(onleesbaar vanwege verbleekte inkt).. ... Jan Wouters.. De verkoper belooft alle lasten af te 
handelen behalve een pacht van 2 mud rogge, verder 3 kapoenen aan de heer van Stapelen, 
nog een halve stuiver voor de verkoper zelf. Verder moet de koper een deel van het 
*schouwhek* daar onderhouden nabij het erf van Hessel Gerits. (1505)

================228================
Aktennr : 228
Folio :34-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 21-02-1505 

Ariaen Elias uit de vorige akte belooft vanaf nu 20 lopen rogge te gaan betalen aan de 
erfgenamen van Michiel Aerts en aan de erfgenamen van Cornelis Aerts, verder nog 
jaarlijks 4 lopen rogge aan het kapittel alhier, nog een malder rogge per jaar dat afkomstig 
is van Peter Bolans. Adriaen belooft deze pachten zo te zullen betalen dat genoemde Peter 
(van Brogel) en diens bezit daarvoor is gevrijwaard. Datum 21 februari, getuigen Engbrecht 
van de Berselaer en Willem Andriessen. (1505).

================229================
Aktennr : 229
Folio :34-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 24-02-1505 

Peter Peter Poijnenborch belooft als schuldenaar aan Wouter van de Heseacker of iemand 
anders op diens verzoek, een schepenbrief van Boxtel over te dragen, waarin Jan van den 
Braecken aan Adriaen wettige zoon van Henrick Diercks een stuk beemd had verkocht 
gelegen aan de Weetense brugge, genoemd de Weetense beemd, gelegen te Boxtel aan de 
Roent, belendend Michiel Avengoens en diens kinderen, de rivier de Aa, de Weetense brug, 
Henrick van de Zande, volgens de brief van Boxtel d.d. 13 oktober 1492. De brief te 
overhandigen zodra Wouter aan Peter de som van 21 rijnsguldens gegeven zal hebben, elke 
gulden van 20 stuivers. Verder moet Wouter jaarlijks aan Peter een rente betalen van een 
pond van elk 7 stuivers tot de tijd toe dat Wouter die 21 rijnsguldens zal hebben betaald. 
Als dat alles is gebeurd belooft Peter alle lasten daarin af te handelen. Datum 24 februari, 
getuigen Henrick van de Zande en Willem Andriessen. (1505)

================230================
Aktennr : 230
Folio :34-r 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 00-00-1505 

Nog belooft Peter Poijnenborch dat hij alle lasten van zijn kant zal afhandelen, als aan de 
voorgaande condities is voldaan en wil dat er daarom deze brief van wordt gemaakt. (1505)

================231================
Aktennr : 231



Folio :34-v 
Soort akte : boedeldeling 
Datum : 28-02-1505 

Elisabeth weduwe van Jan Aerts en haar wettige kinderen Aert en Loijwich die ze heeft 
verwekt bij Jan Aerts, hebben een deling gemaakt van alle bezit dat hen is nagelaten. 
Genoemde Elisabeth krijgt de helft van het huis, tuin en hofstad en aanliggend land, 
belendend Jan Pijnappel, de straat, Aert Jan Aerts. Nog krijgt ze een stuk land genoemd de 
Cleijn Scaeff gelegen te Boxtel onder Gemonde, nog krijgt ze een stuk land genoemd de 
Langen Ecker aldaar gelegen achter het erf van de erfgenamen van Dirck aan den 
Langenberg, nog krijgt ze een lopenzaad land gelegen te Boxtel genoemd het Bliecxe land, 
nog een halve akker gelegen in het Elsse Broek richting de bergen daar. Nog krijgt ze een 
stuk land aldaar gelegen genoemd de Cleijne Strepe, nog een halve beemd genoemd de 
gemeijnen beemd, nog krijgt ze een *houtwas* en weide genoemd de Boecum, nog een half 
weiland op de Zij richting Schijndel, Nog krijgt ze twee hooilanden die Jan Aerts had 
liggen in de Oetenshoel (?). Ze mag deze percelen zolang ze leeft in bezit houden. Hieruit 
moet ze jaarlijks 2 chijnshoenderen betalen, nog 2 rijnsguldens en 9 stuivers en een 
negenmenneken, nog 19 stuivers.... , nog 2 mud rogge en 14 en een half lopen rogge per 
jaar. Verder doet Elisabeth afstand van haar recht van vruchtgebruik ten behoeve van haar 
kinderen en geeft ook kwijting vanwege de huwelijkse voorwaardes die aan haar beloofd 
zouden zijn. Genoemde Aert en Loijwich als kinderen van Jan Aerts krijgen het bezit dat ze 
van hun moeder en hun vader hebben verkregen en waarvan hun moeder de helft heeft 
behouden. Genoemde Aerden krijgt een huis, hofstad en erf dat Jan Aerts eerder had 
verkregen van Andries Pauwe (Pauwater?), nog een stuk land genoemd de Groot Scaeff 
gelegen te Boxtel onder Gemonde. Nog krijgt hij een stuk land genoemd de Groote Strepe, 
gelegen in de Munselse akkers. Nog een beemd genoemd de Hovel, nog een beemd 
genoemd de Wert, nog een beemd genoemd de Cuijl eveneens aldaar gelegen. Nog het 
gedeelte dat hij heeft van het grote gasthuis van Den Bosch van een bepaalde beemd. Nog 
de helft van een beemd waarvan hij de helft zal krijgen gelegen onder Gemonde. Nog krijgt 
hij het vierde deel van een weiland aan de kant van de erfgenamen van Jan Pijnnappels. Uit 
dit erfdeel jaarlijks een moerken chijns en een mud rogge te betalen, nog 7 lopen en een 
vierdevat rogge. Genoemde Loijwich krijgt een huis, tuin, hofstad etc. gelegen te Boxtel 
onder Onrode, belendend Goijaert Scalcks, de gemeijnte van Elle. Nog krijgt hij een stukje 
land gelegen aan de steenoven daar, nog een akker gelegen onder Gemonde genoemd de 
Tijenhof, nog een akker gelegen in de Munschelse akker genoemd de Benacker. Nog een 
stuk beemd genoemd de Gemijnen beemd, nog een stuk beemd genoemd de Kaet Coop. 
Nog twee stukken beemd in de Gemondsche beemden genoemd de Reckgeswaeije, te 
wisselen met Jan Elias van Luijssel. Nog krijgt hij een half heiveld waarvan genoemde Aert 
de andere helft heeft. Nog krijgt hij het vierde deel van een weiland waarvan Aert het 
andere deel heeft. Uit dit erfdeel jaarlijkse een hoen te betalen en 24 en een half moerken en 
nog 1 mud en 7 lopen rogge en een vierdevat per jaar, nog 9 en een halve stuiver als chijns. 
Datum 28 februari 1505.

================232================
Aktennr : 232
Folio :35-v 
Soort akte : verkoop van een rogpacht 



Datum : 05-03-1505 

Jan natuurlijke zoon van Henrick van Ranst, verder Willem van Emmeckhoven als man van 
Adriaena en Beatrijs met haar voogde, zijnde allen kinderen van genoemde Jan, verkopen 
aan Hendrick Huijbrecht Roevers een schepenbrief van Den Bosch, inzake een mud rogge 
per jaar, maat van Den Bosch en aldaar ook te leveren op Maria Lichtmisdag volgens de 
brief d.d. 20 juni 1442. De verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen en ook 
namens de erfgenamen van Jans Zwijsens. Datum 5 maart. (1505).

================233================
Aktennr : 233
Folio :35-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 08-03-1505 

Peter weduwe van Willem Coelen, verder Jan Willems en Elisabeth Willems, beloven 
samen dat als Geertruijt (Willems) meerderjarig is geworden, ze haar alsnog afstand van 
bezit zullen laten doen en ze verkopen nu aan de H. Geestmeesters te Gestel ten behoeve 
van de tafel van de H. Geest een stukje land gelegen in de parochie van Gemonde in de 
jurisdictie van Boxtel, belendend de heer van Boxtel, heer Jan van Ander (?), de straat daar, 
Henrick Rijckaerts. De verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen, behalve 4 
lopen rogge per jaar aan Willem van Beeck en aan Claes Janssen. Datum 8 maart (1505).

================234================
Aktennr : 234
Folio :35-v 
Soort akte : belofte van zoon aan zijn moeder 
Datum : 26-02-1505 

Loijwich Jan Aerts belooft aan zijn moeder Elisabeth dat hij zijn bezit door zijn moeder zal 
laten erven en bij haar zal blijven wonen zolang als de familie etc. dat goed zal dunken om 
bij haar te wonen, tenzij dat hij in het klooster intreedt. Datum 26 februari (1505).

================235================
Aktennr : 235
Folio :36-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 00-00-1505 

Peter Peter Poijnenborchs verkoopt aan Henrick Jans van de Zande een schepenbrief van 
Boxtel waarin Jan wettige zoon van wijlen Jan van de Bracken aan Henrick Diercks een 
stuk beemd verkocht, genoemd de Wetensche beemd, gelegen te Boxtel aan de Roent, 
belendend Michiel Aevengoens en diens kinderen, de rivier de Aa, de Wetensche brugge 
daar, Henrick van de Zande, alles volgens de brief van Boxtel d.d. 13 oktober 1492. De 
verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. (1505)

================236================



Aktennr : 236
Folio :36-r 
Soort akte : schuldbekentenis 
Datum : 11-03-1505 

Genoemde Henrick Jans van de Zande belooft aan Peter Peter Poijnenborchs die per a.s. St. 
Jans Baptistdag over een jaar de som van 21 rijnsguldens en 5 stuivers te betalen, elke 
gulden van 20 stuivers, zonder rente of kosten. Datum 11 maart (1505).

================237================
Aktennr : 237
Folio :36-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 00-00-1505 

Wouter van den Heesacker als man van Augnesen verkoopt aan Henrick Jans van de Zande 
het deel of rechten dat hij heeft van een beemd gelegen te Boxtel aan de Roent bij de 
Wetensche brugge, genoemd de Wetensche beemd, belendend heer Henrick van Loen 
priester, de rivier de Aa, de Wetensche brugge, Henrick van de Zande. De verkoper belooft 
alle lasten van zijn kant af te handelern. behalve een negenmenneken als chijns. (1505)

================238================
Aktennr : 238
Folio :36-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 10-03-1505 

Henrick van de Zande belooft aan Wouter van den Heesacker een jaarlijkse pacht van 4 
lopen rogge, maat van Boxtel en aldaar binnen de bruggen te leveren, steeds op Maria 
Lichtmisdag en de eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag op onderpand van een beemd uit 
de voorgaande akte. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden voor de 
betaling van de pacht. Datum 10 maart (1505), getuigen Peter van de Loe en Willem 
Andriessen.

================239================
Aktennr : 239
Folio :36-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 27-01-1505 

Henrick Jan Gielis belooft aan Engbrecht van de Berselaer onze medeschepen een jaarlijkse 
rente van 4 pond paijment, elk pond van 7 stuivers en voor de eerste keer per a.s. Maria 
Lichtmisdag te betalen op onderpoand van een huis, tuin, hofstad etc. gelegen te Boxtel 
onder Lanijnshovel, dat eerder van zijn vader Jan Gielis was, belendend Goijaert Jan Gielis, 
de gemeenschappelijke straat. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te 
houden voor de betaling van de rente.Datum 27 januari (1505).



================240================
Aktennr : 240
Folio :36-v 
Soort akte : verkoop van een jaarrente 
Datum : 09-01-1505 

Heer Herman wettige zoon van Gerit van Kessel, priester en kanunnik te Boxtel, verkoopt 
aan Engbrecht van de Berselaer onze medeschepen een schepenbrief van Boxtel waarin Jan 
van Kessel zijnde de broer van genoemde heer Herman aan de H. Geestmeesters van Boxtel 
een jaarlijkse rente had beloofd van 6 philipsguldens, elke gulden van 25 stuivers, steeds te 
betalen op Letare Jersusalemdag in de vasten, op onderpand van zijn huis, tuin, hofstad en 
aanliggend land, gelegen te Boxtel binnen de bruggen, belendend de Cleijne Dommel,  
Bartholomeus de Momber, het gasthuis van Boxtel. Genoemde Jan had beloofd het 
onderpand in goede staat te houden voor de rente, mede op onderpand van het bezit van 
diens vrouw joffrouw Katelijnen wettige dochter van Jan van Munsel, alles volgens die 
brief van 18 maart anno 1584 (moet zijn 1484!!). De verkoper belooft alle lasten van zijn 
kant af te handelen. Datum 9 januari 1505.

================241================
Aktennr : 241
Folio :36-v 
Soort akte : verklaring over een hoeve genoemd Bloemendael 
Datum : 11-04-1505 

Schepenen in Boxtel verklaren dat voor hen zijn verschenen Michiel Peters van Alle (Elle?) 
en Jan Matijs Smoelenaers en hebben op aanwijzing van de schout op verzoek van Willem 
van Meijelsfoert het volgende onder ede verklaard. Het bezit waarop dat Peter 
Poijnenborch nu woonachtig is op zijnde het bezit van de erfgenamen van Michiel 
Henricks, waar de genoemde personen nu wonen en verder het erf genoemd de Braken dat 
er aan is gelegen werd vroeger het *Goed van Bloemendael* genoemd. Nog verklaren ze 
beiden dat het huis ... daar aan gelegen was naast het erf van Henrick van den ... 
(onleesbaar door verbleekte inkt)..waar nu Willem Elias Huijberts woont, dat dat perceel 
ook behoorde tot het goed van Bloemendael. Verder verklaart genoemde Michiel nog dat 
het stukje land genoemd de Weeten dat aan de erfgenamen van Michiel Henricks was 
verkocht en nog een stuk land genoemd de Weeten, met een beemdje daaraan gelegen aan 
de Roent, nog een stuk land genoemd de Scuevelsbraecke tussen het Laecxvenne aan de 
Moelengraef daar, nog een stuk land genoemd de Scaeffroede groot ca. een malderzaad dat 
is gelegen aan de straat naar Lanijshovel waar die weg verder over de Stevensbrugge loopt, 
dat al deze percelen tot het goed van *Bloemendael* behoorden. Getuigen Willem Laureijs 
en Henrick van de van de Zande. Datum 11 april (1505).

================242================
Aktennr : 242
Folio :37-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 18-04-1505 



Jan Moij als man van Augnees wettige dochter van Jacop Jacops van den Hoevel meestal 
genoemd Sloetmakers, verkoopt aan Gielis Gerits een stukje land gelegen te Boxtel onder 
Lanijshovel, ter plaatse genoemd de Stapelse Tiende, belendend Engbrecht van de 
Berselaer en meer anderen, Jan van de Bijgelaer, de heer van Boxtel. De verkoper belooft 
alle lasten af te handelen, behalve 5 lopen rogge per jaar en 2 wilhelmustuin. Verder is nog 
gekomen Aelbrecht en diens wettige zuster Augnees die ook voor hun zuster Katelijn 
handelen en beloven samen de verkoop te garanderen. Datum 18 april. (voetnoot :  Goijaert 
Aelbrechts van de Hove wiens moeder is Augnees Sloetmakers).

================243================
Aktennr : 243
Folio :37-r 
Soort akte : verkoop van een rogpacht 
Datum : 00-00-1505 

Augnees wettige dochter van Goijaert van de Hove verkoopt aan Aelbrecht en Katelijnen 
haar wettige broer en zus een jaarlijkse pacht van 2 lopen rogge, maat van Oirschot, uit een 
brief van Oirschot over 12 lopen rogge, welke rogge ze heeft geerfd van haar vader wijlen 
Goijaert van den Hove en nog zal erven van haar moeder Augnees. (1505)

================244================
Aktennr : 244
Folio :37-r 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 27-01-1505 

Engbrecht van de Berselaer verklaart dat Henrick Jan Gielis een rente van 4 pond elk van 7 
stuivers die Henrick aan Engbrechts had beloofd op onderpand van zijn huis, huis, hofstad 
en erf etc. gelegen onder Lanijshovel dat eerder eigendom van zijn vader Jan Gielis was, 
altijd mag aflossen tegen betaling van 27 peters, elke peter van 18 stuivers, mits er een half 
jaar vooraf is opgezegd. Datum 27 januari (1505).

================245================
Aktennr : 245
Folio :37-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Heer Wouter van Dessel, priester en kanunnik te Boxtel, verkoopt aan Engbrecht van de 
Berselaer onze medeschepen een brief van Boxtel ten behoeve van de tafel van de H. Geest, 
waarin Jan Hanschoemakers aan Philips Boden een jaarlijkse pacht van een half mud rogge 
heeft verkocht, maat van Boxtel, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag op onderpand van 
een huis, hofstad en een beemd gelegen te Boxtel onder Lanijshovel, belendend Margriet 
Hanschoemakers, Mathijs Smoelenaers. Nog op onderpand van een akker gelegen op de 
*steech*, belendend Besselen van den Ors, alles volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 
17 juni 1418. De verkoper belooft alle lasten af te handelen. Als zekerheid zet hij nog een 



akker in onderpand met een stuk beemd en heide, alles aan elkaar gelegen genoemd de Cort 
Haghe, ook alhier, belendend de straat, de erfgenamen van Henrick Ueden en meer 
anderen. (1505)

================246================
Aktennr : 246
Folio :37-v 
Soort akte : verkoop van een rogpacht 
Datum : 04-04-1505 

Heer Wouter (van Dessel) en Marten Janssen van Dorne verkopen aan Engbrecht van de 
Berselaer ten behoeve van de tafel van de H. Geest een schepenbrief van Boxtel, waarin Jan 
Jan Pauwels Tijels die men ook wel noemt Jan die Decker (?), aan Henrick Jan Henricks 
een malder rogge per jaar heeft verkocht, maat van Boxtel en in Boxtel binnen de bruggen 
te leveren, steeds op Maria Lichtmisdag op onderpand van een huis, tuin, en toebehoren, 
gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd Lanijshovel, dat eerder eigendom was van Peter 
Goutsmit, belendend Jan en Dierck Moelenaers, de gemeenschappelijke straat, de 
erfgenamen van meester Henrick van den Orsssche (?), zoals dat blijkt uit de schepenbrief 
van Boxtel d.d. 28 februari anno 1455. De verkopers beloven alle lasten van hun kant af te 
handelen.Datum 4 april (1505)

================247================
Aktennr : 247
Folio :38-r 
Soort akte : afstand van vruchtgebruik 
Datum : 00-00-1505 

Vrouwken, weduwe van Wouter Willem Bastaerts met haar voogd, doet afstand van haar 
vruchtgebruik inzake een huis, tuin, hofstad etc. gelegen te Boxtel binnen de bruggen ter 
plaatse genoemd op de Borchakker, belendend Peter Dierck Bastaerts en diens kinderen, 
Aert Smijt, Willem Engbrechts van de Berselaer en meer anderen, de straat, de heer van 
Boxtel. Ze doet afstand ten behoeve van haar kinderen en ze zal geen aanspraken meer op 
dat bezit maken, noch met geestelijk noch met wereldlijk recht. (1505)

================248================
Aktennr : 248
Folio :38-r 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 00-00-1505 

Willem zoon van Wouter Bastaerts verkoopt aan heer Johan Jan Kosters een huis, tuin, 
grond etc. gelegen te Boxtel binnen de bruggen ter plaatse genoemd op de Borchakker, 
belendend Peter Dierck Bastaerts en zijn kinderen, Aert Smit en meer anderen, de straat, de 
heer van Boxtel. De verkoper belooft alle lasten af te handelen, behalve een 
negenmenneken als chijns en 4 pond was aan de heer, verder een kan wijn aan de fabriek 
van Boxtel. Verder belooft Willem namens zijn broer Dierck dat als die meerderjarig is 
geworden, hij hem ook afstand van het bezit zal laten doen. (1505)



================249================
Aktennr : 249
Folio :38-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Genoemde heer Johan Janssen (Kosters) belooft aan Willem Wouters (Bastaerts) en diens 
broer Dierck die een jaarlijkse pacht van 3 mud rogge, te betalen op onderpand van het huis 
etc. uit de voorgaande akte. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden 
voor de rogpacht. De pacht komt toe aan Vrouken als weduwe van Wouter Bastaerts zolang 
ze leeft. De pacht jaarlijks met Pasen te betalen. (geen datering).

================250================
Aktennr : 250
Folio :38-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1505 

Willem en Dierck zoons van Wouter Willem Bastaerts verklaren dat heer Johan Jan Kosters 
de rogpacht zal mogen aflossen tegen 36 peters voor elk mud rogge, elk peter tegen 19 
stuivers of in ander goed geld. Genoemde Willem belooft eveneens dat Dierck hierin zal 
toestemmen. (1505)

================251================
Aktennr : 251
Folio :38-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 23-05-1505 

Heer Jan Kosters belooft aan Aerden Goijaert Rembouts een jaarlijkse rente van anderhalve 
rijnsgulden, steeds te betalen met Pasen, op onderpand van een huis, hofstad, etc. gelegen 
op de Borchakker te Boxtel, belendend de heer van Boxtel, de erfgenamen van Claes van 
den Broeck. De rente kan altijd worden afgelost tegen betaling van 27 rijnsguldens, elke 
gulden van 20 stuivers samen met de achterstallige termijnen. Deze rente komt in 
mindering op de huwelijkse voorwaarden zoals hem (Aerden ?) waren beloofd in de 
huwelijkse voorwaardes door Engbrecht van de Berselaer. Getuigen Engbrecht van de 
Berselaer en Willem Andriessen. Datum 23 mei (1505)

================252================
Aktennr : 252
Folio :38-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 09-05-1505 

Jan Gerits van Weert de jonge belooft aan Andries Andries Cuijpers een jaarlijkse pacht 
van 6 lopen rogge, maat van Boxtel en daar ook te leveren binnen de bruggen, steeds op 



Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag, op onderpand van 
een huis, hofstad, met aanliggend erf etc. gelegen te Boxtel onder Luijcel, belendend 
Willem van Weert, Dierck Hoogneven, de gemeijnte van Kempen. De schuldenaar belooft 
het onderpand in goede staat te houden voor de betaling van de pacht.Datum 9 mei (1505), 
getuigen Peter van de Loo en Jacop Andriessen.

================253================
Aktennr : 253
Folio :39-r 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 23-05-1505 

Korstiaen van Kreijelt als man van Elisabeth wettige dochter van Goijaert van 
Houweschoets verkoopt aan Aleijt weduwe van wijlen Loijwich, een huis, tuin, hofdstad 
etc. gelegen te Boxtel onder Tongeren, belendend de koopster zelf, de gemeijnte van 
Zelijssel, de erfgenamen van Aert Scuermans. Nog verkoopt hij een weike aldaar gelegen 
genoemd den Ganseput, belendend Dierck Aert Lambrechts, de gemeijnte van Zelijssel, 
Lambrecht Lambrecht Michiels. Nog verkoopt hij een stuk land genoemd de Eckeren, 
gelegen te Boxtel aan de Roent, belendend Arijaen Elias, de erfgenamen van Elias Ruelens, 
de erfgenamen van Henrick Avengoens, een weg langs Hessel Gerits. De verkoper belooft 
alle lasten af te handelen, behalve de chijns aan de heer, verder een halve braspenning, nog 
14 lopen rogge, nog een vastenavondhoen aan de heer van Stapelen. Verder moet de 
koopster een deel van het schouwhek aan de Roent onderhouden, verder is er recht op een 
half ploegrecht op de gemeijnte van Kempen en een ander recht op de gemeijnte van 
Oetendocnk zijnde een heel recht. Datum 23 mei (1505), getuigen Peter van de Loo en 
Jacop Andriessen.

================254================
Aktennr : 254
Folio :39-r 
Soort akte : voogdijschap 
Datum : 23-05-1505 

Jan Jan Michiels dankt Tomas Janssen voor diens voogdijschap en voor het beheer van het 
bezit etc.Datum 23 mei 1505, getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen.

================255================
Aktennr : 255
Folio :39-r 
Soort akte : verkoop van een erfdeel 
Datum : 04-12-1503 

Goijaert Janssen verkoopt aan zijn wettige broer Thomaes Janssen zijn erfdeel dat hij van 
zijn ouders heeft geerfd, gelegen te Boxtel of dat hij alsnog zal erven. Hij doet er afstand 
van en zal er geen aanspraken meer op maken. Datum 4 december 1503 (attentie jaartal), 
getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen.



================256================
Aktennr : 256
Folio :39-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 27-05-1505 

Henrick Heijman Goijaerts en zijn wettige vroer Wouter, verder Peter Goedschalcks als 
man van Geertruijt, Gielis Henricks als man van Ariaen, verder nog Aleijt, allen wettige 
kinderen van genoemde Heijman Goijaerts die deze Heijman had verwekt bij diens vrouw 
Lisbeth wettige dochter van wijlen Jan Claes, verkopen nu aan Marten wettige zoon van 
Goijaert Gruijters een stuk land genoemd den Rijn gelegen te Boxtel onder Lanijshovel, 
belendend de koper zelf, Willem van den Eijnde, de gemeenschappelijke heerstraat. De 
verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen, behalve 4 en een halve stuiver 
chijns aan de heer.Datum 27 mei (1505), getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willenm 
Andriessen van Zandvliet.

================257================
Aktennr : 257
Folio :39-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 28-05-1505 

Jacop Dierck Pauwels verkoopt aan Lambrecht Aert Lambrechts (Lambrecht is hier mijns 
inziens nog minderjarige) een rente van 3 pond, elk pond van 7 stuivers, steeds te betalen 
op Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag op onderpand van 
een huis, tuin, hofstad etc. gelegen te Boxtel onder Gemonde, belendend Adam Aert 
Beeckmans, Peter Jans van Boeckel, Jan Dircks van Zeelant, de gemeenschappelijke straat. 
De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden voor de betaling van de 
rente. Datum 28 mei (1505).

================258================
Aktennr : 258
Folio :39-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1505 

Aert Lambrechts en Willem Lambrechts als voogden over het wettige kind van Aert 
Lambrechts staan aan Jacop Dierck Pauwels uit de vorige akte toe om de rente van 3 pond 
altijd te mogen aflossen tegen betaling van 18 peters, elke peter van 19 stuivers, daarbij de 
gouden gulden van 28 stuivers, samen met de achterstallige termijnen. (1505)

================259===============
Aktennr : 259
Folio :40-r 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 28-05-1505 



Aert Lambrecht Aerts belooft op onderpand van zijn persoon dat hij noch zijn zoon, hetzij 
met geestelijk of met wereldlijk recht aanspraken zullen maken op het bezit dat is nagelaten 
door Dierck Pauwels en door diens vrouw Katarijnen en ze geven daarvoor kwijting aan 
Jacop Dierck Pauwels en aan Cornelis Eegens en aan alle erfgenamen en nakomelingen. 
Getuigen Engbrecht van de Berselaer, Elias van de Laerschot en Henrick van de Veken. 
Datum 28 mei 1505. 

================260================
Aktennr : 260
Folio :40-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Jan Peter Meeus belooft aan Marij wettige dochter van Jan Kijebels een jaarlijks rente van 
2 en een half pond paijment, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer 
a.s. Maria Lichtmisdag op onderpand van een akker groot ca. 2 en een halve lopenzaad, te 
Boxtel in de Zelijcel akkers, belendend Meeus Janssen, Peter Peters, de gemeijnte van 
Zelissel, Mechtelt Peters. Nog op onderpand van zijn huis, aldaar gelegen, belendend een 
kleine gemeijnte, de Kartuijzers van Vught, Huijbrecht Meeus. De schuldenaar belooft het 
onderpand in goede staat te houden voor de rente. Actum als voor.

================261================
Aktennr : 261
Folio :40-r 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 03-06-1505 

Genoemde Marij dochter van Jan Kijebels staat aflossing van de rente altijd toe tegen 
betaling van 13 en een halve peter, elke peter van 18 stuivers, samen met de achterstallige 
termijnen. Datum 3 juni, getuigen Willem Laureijs, Willem Andriessen.

================262================
Aktennr : 262
Folio :40-v 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 04-06-1505 

Anno 1505 op 4 juni heeft de schout het bezit vrijgemaakt waarop heer Wouter van Dessel 
beslag had laten leggen, zijnde van Goijaert Maelyman en daarvoor heeft Gooris Nennen 
zich borg gesteld vanwege de 4 en een half mud rogge en 6 rijnsguldens. De borg belooft 
het vonnis daarover na te komen en daar geen verzet in te doen als zijnde daarin 
*ongepoorterd en ongevrijt*. Goijaert op zijn beurt belooft Gooris daarvoor te vrijwaren.  
(1505).

================263================
Aktennr : 263
Folio :40-v 



Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 11-06-1505 

Wouter Hannen van Eersel belooft als schuldenaar aan Tomas Lambrechts van Eijndoven 
nu per a.s. Beloken Pinkstersdag als men in Boxtel de processie van O.L. Vrouw houdt, die 
4 rijnsguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers en per Pinsksteren een jaar later nog 4 
gulden, samen twee termijnen. Datum 11 juni 1505, getuigen Engbrecht van de Berselaer 
en Willem Andriessen. 

================264================
Aktennr : 264
Folio :40-v 
Soort akte : verkoop van een rogpacht 
Datum : 00-00-1505 

Ida wettige dochter van Jan Gielis Heijmericks met haar voogd verkoopt aan haar wettige 
broer Henrick een pacht van 4 lopen rogge met alle brieven ervan, die nu wordt betaald 
door de kinderen van wijlen Jan Lijbrechts en aan Ida waren toebedeeld. De verkoopster 
belooft de pacht te garanderen. Getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willem 
Andriessen. (1505)

================265================
Aktennr : 265
Folio :40-v 
Soort akte : kwitering 
Datum : 22-06-1505 

Op 22 juni heeft Jan Lambrecht Zwijsen de oudste verklaard dat hem is gebleken dat Peter 
Valckenaer alles heeft voldaan inzake het zoenakkoord over diens vader (Lambrecht 
Zwijssen is dus vermoord). Hij geeft Peter daarvoor kwijting en aan alle anderen die 
kwijting behoeven, behalve wat betreft de tijd dat hij niet in (Boxtel) mag komen. Getuigen 
Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen als schepenen. (de plaats Boxtel is als 
zodanig niet vermeld, maar is een veronderstelling van mijn kant, JT).

================266================
Aktennr : 266
Folio :41-r 
Soort akte : verkoop van een erfdeel 
Datum : 14-06-1505 

Roelof wettige zoon van Jan Danijels (?) verkoopt aan zijn wettige broers Jan en Daniel en 
zijn zusters Lijveraert, Luijtgaerd en Merieken, het erfdeel dat hij van zijn ouders heeft 
geerfd. Hij zal daar nimmer * honger of commer in gegaen* . Datum 14 juni, getuigen 
Engbrecht Berselaer en Willem Andriessen. (1505)

================267================
Aktennr : 267



Folio :41-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 24-06-1505 

Goijaert Janssen meestal genoemd als Marijnen verkoopt aan Henrick Roelofs een veld en 
weiland gelegen te Boxtel onder Lanijshovel, belendend de erfgenamen van Henrick van 
den Hoven, de weduwe van Henrick Roestenberchs, de rivier de Aa, het Barijsveld daar. De 
verkoper belooft alle lasten af te handelen. Datum 24 juni. (1505)

================268================
Aktennr : 268
Folio :41-r 
Soort akte : uitwinning 
Datum : 28-05-1505 

Jan wettige zoon van Cheris van de Lare heeft zich beklaagd over een achterstallige 
betaling van een rente van 3 en een half pond per jaar van elk 7 stuivers, die een jaar 
onbetaald is gebleven, welke rente Christiaen Gerit Bollens van Vught had beloofd en 
verkocht op onderpand van al diens bezit, af te lossen tegen 21 gouden peters van elk 19 
stuivers etc. alles volgens de brief d.d. 3 maart 1495. Genoemde Jan heeft daarom beslag 
laten leggen op het huis, tuin en erf van genoemde Korstijaen gelegen te Boxtel binnen de 
bruggen, belendend Arijaen Engbrechts de Cremer, Marten Janssen van Dorne, de straat 
daar, het water genoemd de Weijer. (doorgestreept is dat er publikatie in Den Bosch heeft 
plaatsgehad). De schout heeft daarop vonnis laten wijzen voor zijn achterstand dat het bezit 
in het openbaar verkocht gaat worden zoals het hoort. Daarna is het is verkocht aan Willem 
Engbrechts van de Berselaer voor de achterstalligheid. Datum 28 mei 1505.

================269===============
Aktennr : 269
Folio :42-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Marten Janssen van Dorne verkoopt aan Wouter Peters van den Loeck een jaarlijkse rente 
van 2 en een half pond paijment, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag op onderpand van 
een huis, hofstad en erf genoemd *de Engel* gelegen te Boxtel binnen de bruggen, 
belendend Korstiaen Boellens, de erfgenamen van Wouter van Tortfen. De schuldenaar 
belooft het onderpand in goede staat te houden. (1505)

================270================
Aktennr : 270
Folio :42-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Marten Janssen van Dorne belooft aan heer Wouter van Dessel, priester en kanunnik van de 
St. Peterskerk te Boxtel, een jaarlijkse rente van 2 en een half pond paijment, steeds te 



betalen op Maria Lichtmisdag op onderpand van het huis uit de vorige akte. De schuldenaar 
belooft het onderpand daarvoor * te weren*. (1505)

================271================
Aktennr : 271
Folio :42-r 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 12-04-1505 

Heer Wouter van Dessel en Marten Janssen van Dorne beloven aan Ida wettige dochter van 
Peter Stoots en aan al haar wettige kinderen die ze heeft verwekt bij Jan natuurlijke zoon 
van Jan Coppens, dat zij of hun erfgenamen nimmer meer enige aanspraken zullen maken 
over een jaarlijkse rente van 12 pond paijment die Wouter Peters van de Loeck steeds had 
te vorderen op een huis genoemd *den Engel*. Datum 12 april.(1505)

================272================
Aktennr : 272
Folio :42-r 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1505 

Wouter Peters van de Loeck en heer Wouter van Dessel staan aan Marten van Dorne toe 
om de 10 pond paijment af te mogen lossen tegen betaling van 30 peters, elke peter van 18 
stuivers of in ander goed geld samen met de vervallen termijnen, Getuigen Engbrecht van 
de Berselaer en Willem Andriessen. (1505)

================273================
Aktennr : 273
Folio :42-r 
Soort akte : kwitering 
Datum : 30-04-1505 

Meester Alaert Baeljaerts, deken van de St. Peterskerk te Boxtel en meester Goeswijn Halle 
als uitvoerders van de laatste wil van heer Lenaerts van Boeschot kanunnik te Boxtel, 
verklaren dat zij van Goijaert Diercks het geld hebben ontvangen van een rente van 4 pond 
paijment, te weten 24 peters van elk 19 stuivers, welke 4 pond genoemde Goijaert eerder 
had beloofd aan heer Lenaert van Boeschot volgens een schepenbrief van Den Bosch, 
welke 4 pond heer Lenaert had vermaakt aan genoemde meester Goeswijn van Halle. Ze 
geven genoemde Goijaert en diens erfgenamen daarvoor kwijting. Datum 30 april, getuigen 
Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen. (1505)

================274================
Aktennr : 274
Folio :42-v 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 00-00-1505 



Goijaert wettige zoon van Dierck van der Ahorst als man van Aleijt dochter van Jacop van 
Bommel, verkoopt aan Willem Henrick Zantegoets een huis, hofstad, tuin en erf gelegen te 
Boxtel onder Onrode, belendend Margriet weduwe van Joest de Necker, de 
gemeenschappelijke straat. Nog een stuk land aldaar gelegen genoemd de Kalfsacker, 
belendend genoemde Margriet, Goijaert Scalcks, de straat. Nog verkoopt hij 3 stukken land 
aldaar gelegen eerder eigendom zijnde van wijlen Jacop van Boemel, belendend Engbrecht 
van de Berselaer, Margriet Joesten. Nog verkoopt hij een stuk land aldaar gelegen genoemd 
de Streepe, belendend Margriet weduwe van Henrick Diercks, genoemde Margriet Joesten, 
de gemeenschappelijke straat. Nog verkoopt hij een stuk land aldaar gelegen genoemd de 
Dorenacker, belendend de gemeenschappelijke straat, de erfgenamen van Henrick van den 
Hout. Nog verkoopt hij een beemd aldaar gelegen, belendend de heer van Boxtel, Jan Jan 
Elijaes van Luijcel, Lambrecht Tymerman,welke beemd wordt gewisseld met het kapittel 
van Boxtel. Nog verkoopt hij een beemd genoemd de Swarten Poel, belendend de heer van 
Boxtel, het Geertruidenklooster van Den Bosch, Jan van Kessel. Nog een bunder land 
gelegen in Elle, belendend de erfgenamen van Jan van Munsel, de erfgenamen van Aert van 
Vucht, de gemeijnte van Elle, de Hofstraat daar. Nog een veldje genoemd de Coppenhoeve 
gelegen rondom in de gemeijnte van Elle, belendend de erfgenamen van Dierck Jacops. De 
verkoper belooft alle lasten af te handelen, behalve 15 stuivers chijns aan de heer van 
Boxtel, 5 en een half chijnshoenderen, een half voeder tiendhooi *over het vierde jaar* 
(elke 4 jaar), nog 2 pond groten chijns te St Michielsgestel, nog 35 en een halve stuiver en 
een halve braspenning, nog 20 lopen rogge. Verder moet de koper overpad aan anderen 
verlenen. Getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen. (1505)

================275================
Aktennr : 275
Folio :43-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Genoemde Willem Santegoets belooft aan genoemde Goijaert Diercks (van der Ahorst)  
een jaarlijkse pacht van 4 mud rogge, maat van Boxtel binnen de bruggen te leveren, steeds 
te betalen op Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag over een 
jaar, op onderpand van alle bezit uit de vorige akte. (1505)

================276================
Aktennr : 276
Folio :43-r 
Soort akte : afliossingsclausule 
Datum : 00-00-1505 

Genoemde Goijaert staat aan Willem de aflossing van de pacht toe tegen betaling van 40 
gouden peters per mud rogge, samen met de achterstallige termijnen, waarbij de gouden 
gulden 28 stuivers waard is, het vuurijzer tegen 3 blanken etc. Als Willem a.s Maria 
Lichtmisdag of eerder kan aflossen zal dat zonder rente zijn, mits er een half jaar vooraf is 
opgezegd. (1505)

================277================



Aktennr : 277
Folio :43-r 
Soort akte : afspraal over aanvaarding bezit 
Datum : 18-04-1505 

Genoemde Willem Henricks (Santegoets) zal pas met Pinksteren over een jaar op de hoeve 
kunnen komen wonen met de halve oogst daarbij. Datum 18 april. (1505)

================278================
Aktennr : 278
Folio :43-r 
Soort akte : verkoop van een erfdeel 
Datum : 05-08-1505 

Aleijt wettige dochter van Aert Goijaerts wier moeder was Aleijt dochter van Jan van de 
Laer, verder Henrick Ghijsbrechts als man van Mechteld, Gijsbrecht Dircks van Hoers 
(Oerle?), als man van Elisabeth, beiden wettige dochters van genoemde Aert Goijaerts en 
genoemde Aleijt Jan van de Laer, vertkopen aan Engbrecht van de Berselaer onze 
collegaschepen, het versterf dat ze hebben geerfd of nog zullen erven van Elisabeth dochter 
van Jan Dircks van de Laer, die eerder de echtgenote was van Henrick Aerts van Rijetvoert, 
waar dat bezit zich ook mag bevinden. Datum 5 augustus 1505, getuigen Willem 
Laureijssen en Willem Andriessen.

================279===============
Aktennr : 279
Folio :43-r 
Soort akte : verklaring over erfrecht van bezit 
Datum : 00-00-1505 

Jan Hadewigen en diens vrouw Heijlwig wettige dochter van Willem Claes Hoernkens, 
willen dat alle bezit dat ze beiden nu samen hebben, zijnde een huis, tuin, erven etc. te 
Boxtel binnen de bruggen, nog een akker op Hoogvonderen, nog een weiland in de Boecom 
dat eerder van Jan Geerlincks was, nog een weike aldaar dat eerder van Willem Celen was, 
nog een beemd genoemd de Wert die eerder van Gerit Wolfs was, nog een akker gelegen in 
de Hoelstraat die eerder van Claes van de Broeck was, dat al dat bezit eigendom van Jan 
Hadewijgen zal blijven omdat het met diens geld is betaald geweest. Voorwaarde is wel dat 
de erfgenamen van Jan na diens dood aan Heijlwig of aan haar erfgenamen de som van 50 
peters zullen geven, elke peter van 18 stuivers. De erfgenamen van Jan Hadewigen zullen 
na dood van Jan en van Heijlwig niet kunnen delen in het bezit onder Lennisheuvel. Zowel 
Jan als Heijlwig behouden hierin het recht om daarin later te wijzigen, mits dat zulks voor 
schepenen te Boxtel moet gebeuren. Als iemand van hun beider erfgenamen er niet mee 
tevreden is, zal die van de erfenis worden uitgesloten en diens portie gaat dan voor de helft 
naar de kerk van Boxtel en voor de helft naar de H. Geest van Boxtel. (1505)

================280================
Aktennr : 280
Folio :44-r 



Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 18-08-1505 

Heer Wouter van Dessel vicedeken te Boxtel en Engbrecht van de Berselaer en Jan 
Hadewijgen als kerkmeester te Boxtel, beloven aan Jan wettige zoon van Jan Jacops en 
Lijveraert zijn wettige vrouw die een natuurlijke dochter was van Gerit Marijnen, die 
jaarlijks op St. Bartholomeusdag 4 pond paijment te geven, elk van 7 stuivers, zo lang als 
ze leven. Na hun beider dood komt de rente te vervallen. Getuigen Willem Andriessen, 
Jacop Andriessen, Engbrecht van de Berselaer. Datum 18 augustus 1505.

================281================
Aktennr : 281
Folio :44-r 
Soort akte : verzetten van een jaarrente 
Datum : 18-09-1505 

Engbrecht van de Berselaer en Jan Hadewigen als kerkmeesters te Boxtel nemen van 
Willem Santegoets een jaarlijkse rente en chijns over van 9 hollandse plakken. Indien de 
toekomstige kerkmeesters deze chijns niet aflossen, zullen ze aan Willem of diens 
erfgenamen in de toekomst de som van 9 rijnsguldens betalen, elke gulden van 20 stuivers. 
Datum de 18e dag in de gerstmaand. (Willem had dus een eerder een chijns te vorderen van 
de kerkmeesters?).

================282================
Aktennr : 282
Folio :44-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 00-00-1505 

Gerit wettige zoon van Gerit Jacops als man van Katelijn dochter van Jan Henricks van de 
Zande, verkoopt aan Jan wettige zoon van Jan Peters een stuk land genoemd het 
Nouweland, gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd Luijsel, belendend Gerit van de Loo, de 
verkoper zelf, Henrick in den Bere, de koper zelf. De verkoper belooft alle lasten af te 
handelen. De koper moet wel overpad aan anderen verlenen die daar recht op hebben. 
(1505)

================283================
Aktennr : 283
Folio :44-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 26-09-1505 

Genoemde Jan wettige zoon van Jan Peters belooft als schuldenaar om aan Gerit zoon van 
Gerit Jacops die per a.s. Maria Lichtmisdag 40 gouden peters te betalen, elke peter van 19 
stuivers zonder rente. Als Jan wil mag hij daarvan 20 gouden peters betalen met een malder 
rogge, maar daarvan moet dan wel een brief worden gemaakt volgens de voorwaardes 
erover. Datum de 26ste dag in de gerstmaand. (1505)



================284================
Aktennr : 284
Folio :44-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 21-09-1505 

Jan Gerit Lambrechts als man van Beel dochter van Engbrecht Smelters (=Melters) 
verklaart dat hij ongeveer 4 jaar geleden aan heer Goijaert van Hardenberch als priester en 
rector van het altaar van O.L. Vrouw in de kerk van Schijndel van de nieuwe fundatie, de 
helft van een stuk land had overgedragen ten behoeve van deze fundatie, genoemd in de 
Bunder gelegen onder Schijndel, belendend de erfgenamen van Claes Lijbrechts, Rut 
Janssen die men van Grijnsvelt noemt, Huibrecht Eghens (?). De verkoper belooft alle 
lasten af te handelen, behalve 10 pond paijment per jaar elk van 7 stuivers die was beloofd 
door Elisabeth Meltgers, te weten 2 pond ten behoeve van de H. Geest van Schijndel en 8 
pond ten behoeve van een mis voor het altaar van St. Katarina in de zelfde kerk. Getuigen 
Engbrecht van de Berselaer, Willem Andriessen van Zandvliet. Datum de 21ste dag in de 
gerstmaand anno 1505.

================285================
Aktennr : 285
Folio :44-v 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 22-09-1505 

Genoemde Jan Peters, Engbrecht van de Berselaer en Jan Hadewigen als kerkmeesters van 
de kerk van Boxtel, verder Aert Goijaert als H. Geestmeester en uitvoerders van de laatste 
wil van (niet vermelde persoon), verkopen aan Jan Adams van de Broeck een huis, tuin, 
hofstad etc. gelegen te Boxtel onder Luijcel, belendend Dierck Hoogneven, Henrick van de 
Zande, de straat daar. De verkopers beloven de overdracht gestand te doen en alle lasten af 
te handelen, behalve 3 oude groten als chijns aan de heer en 3 pond paijment per jaar elk 
van 7 stuivers. De koper kan het huis etc. aanvaarden samen met de *kolen* voor a.s. mei. 
Datum de 22ste dag in de gerstmaand anno 1505. 

================286================
Aktennr : 286
Folio :45-r 
Soort akte : verkoop van een rogpacht 
Datum : 00-00-1505 

Jan Janssen van de Polle, verder Willem Nicoels als man van Marije, nog Aert Janssen van 
de Polle, verkopen aan hun broer Henrick een pacht van 5 lopen rogge, welke rog men zal 
ontvangen uit een pacht van een malder rogge die nu wordt betaald door Aert van de Polle. 
De verkopers beloven de pacht te garanderen. (1505)

================287================
Aktennr : 287



Folio :45-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 00-00-1505 

Jan Janssen van de Polle en verder Aert en Henrick, zoons van Jan van de Polle, nog 
genoemde Marije van de Polle, verkopen aan Willem Nicoels een stukje land gelegen onder 
Tongeren in het Cleijn Vierdel, belendend Henrick van de Zande, Gerit van Akeren en 
meer anderen. De schuldenaars beloven alle lasten af te handelen. (1505)

================288================
Aktennr : 288
Folio :45-r 
Soort akte : verkoop van een huis etc. 
Datum : 00-00-1505 

Jan Janssen van de Polle en diens wettige broer Henrick, verder Willem Nicoels verkopen 
aan hun broer Aert een huis met een lopenzaad land gelegen te Boxtel onder Tongeren, 
belendend Jan van de Poll, de gemeenschappelijke straat. Nog verkopen ze een pacht van 3 
lopen rogge uit een pacht van een malder rogge die nu wordt betaald door Aert van de 
Polle. Afspraak is dat Marij van de Polle in dat malder rogge haar rechten zal houden 
zolang ze leeft. (1505)

================289================
Aktennr : 289
Folio :45-r 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 00-00-1505 

Aert Janssen van de Polle en zijn wettige broer Henrick, nog Willem Nicoels als man van 
Marije, waarbij Henrick ook nog handelt voor de kinderen van zijn zuster Jenneken Jans 
van de Polle, verkopen aan hun wettige broer Jan Janssen van de Polle een stuk land 
gelegen onder Tongeren, belendend Gerit van den Akeren, Aert Janssen van de Polle. De 
verkopers beloven alle lasten af te handelen. (1505)

================290================
Aktennr : 290
Folio :45-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Jan Janssen van de Polle belooft aan Wouter Erbrechts ten behoeve van Marij van de Polle 
zolang als Marij zal leven haar elk jaar 12 lopen rogge te betalen, waarvan het derde deel 
op Maria Lichtmisdag, een derde deel met Pinksteren en een derde deel op St. Bavodag. 
(1505)

================291================
Aktennr : 291



Folio :45-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Genoemde Willem Nicoels belooft aan Wouter Erbrechts ten behoeve van vermelde Marije 
(van de Polle) een jaarlijkse pacht van 12 lopen zoals hiervoor (in 3 termijnen). 

================292================
Aktennr : 292
Folio :45-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 14-09-1505 

Genoemde Henrik van de Polle belooft eveneens aan Wouter Erbrechts ten behoeve van 
genoemde Marije van de Polle een jaarlijkse pacht van 7 lopen rogge, in 3 termijnen te 
voldoen. (1505)

================293================
Aktennr : 293
Folio :45-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 14-09-1505 

Genoemde Aert van de Polle belooft aan Marije (van de Polle ) eveneens jaarlijks 5 lopen 
rogge ook in 3 termijnen. (1505)

================294================
Aktennr : 294
Folio :45-r 
Soort akte : voorwaarde bij niet-betaling 
Datum : 14-09-1505 

Als een van de vermelde personen niet tijdig aan Marije betaalt, waar Marij (van de Polle) 
ook zal wonen, mag ze zonder vonnis of recht verhaal halen op de schuldenaars. Actum 
Engbrecht van de Bersealer en Elias van de Laerschot. Datum 14 september. (1505)

================295================
Aktennr : 295
Folio :45-v 
Soort akte : verklaring over erfrecht 
Datum : 00-00-1505 

Verder is voorwaarde dat Aert (van de Polle) na zijn dood zijn broer Jan (van de Polle) 
zal laten meedelen voor het vierde part van het huis en uit diens andere bezit tenzij dat Aert 
het eerder zou moeten verkopen. (1505)

================296================



Aktennr : 296
Folio :45-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 00-00-1505 

Michiel Laureijs verkoopt aan zijn zuster Geertruijt de helft van een stuk land gelegen 
onder Tongeren in de Vranckenbraecke, belendend Henrick Beeckmans, de weduwe Aleijt 
Loijwijchs. De verkoper belooft alle lasten af te handelen behalve de grondchijns als die er 
op drukt (1505).

================297================
Aktennr : 297
Folio :45-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-00-1505 

Geertruijt staat aan Michiel (Laureijssen) toe dat die de helft van het vermelde perceel 
onder Tongeren in de Vranckenbraeck altijd mag terugkopen tegen betaling van 10 peters, 
elke peter tegen 19 stuivers. (1505)

================298================
Aktennr : 298
Folio :45-v 
Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 14-10-1505 

Michiel Laureijs en Geertruijt zijn wettige zuster met haar voogd, verkopen aan Jan Jan 
Beeckmans en stuk land genoemd de Vranckenbraecke, gelegen te Boxtel onder Tongeren, 
belendend Geertruijt dochter van Peter Beeckmans, Henrick Beeckmans, de gemeijnte van 
Selissel, de erfgenamen van Jan Mombers. De verkopers beloven alle lasten af te handelen, 
behalve de grondchijns als die er op drukt. Datum 14 oktober (1505)

================299================
Aktennr : 299
Folio :46-r 
Soort akte : verkoop van een rogpacht 
Datum : 00-00-1505 

Pauwels Henricks verkoopt aan Engbrecht van de Berselaer onze collegaschepen een 
jaarlijkse pacht van een malder rogge, maat van Boxtel, aldaar binnen de bruggen te 
leveren, staads op St. Jans Baptistdag en de eerste keer per a.s. St. Jansdag, op onderpand 
van zijn huis, tuin, hofstad etc. gelegen te Boxtel onder Cleijnder Lijempde, belendend de 
erfgenamen van Jan Pauwels, Bartolomeus Willem Zuetericks, de Cartuizers van Vught, de 
gemeenschappelijke heerstraat daar. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te 
houden voor de pacht. (1505)

================300================



Aktennr : 300
Folio :46-r 
Soort akte : aflossingsclausule
Datum : 29-10-1505 

Genoemde Engbrecht van de Berselaer onze schepen staat aan Pauwels Henricks de 
aflossing van de rogpacht toe tegen betaling van 18 peters, elke peter tegen 18 stuivers 
samen met de achterstallige termijnrn, maar de pacht moet eerst 3 jaar lang worden betaald 
voor hij kan aflossen. Datum 29 oktober 1505, getuigen Willem Laureijs en Willem 
Andriessen van Zandvliet.

================301================
Aktennr : 301
Folio :46-v 
Soort akte : onvolledige akte 
Datum : 00-00-1505 

.... (voorstuk ontbreekt) dat Vrouwe Adriaen (van Boxtel) voorwaarde is dat Engbrecht 
Janssen van Son alle pachten zal betalen die zijn vervallen met Maria Lichtmisdag anno 
1505. 

================302================
Aktennr : 302
Folio :46-v 
Soort akte : vrijwaring 
Datum : 00-00-1505 

Anno 1505 zal Engbrecht Janssen van Son alle pachten betalen voor de nieuwe oogst die te 
velde staat van de hoeve op de Loobeemd te Gemonde en genoemde vrouwe (van Boxtel) 
zal alle vervallende termijnen van Maria Lichtmisdag anno 1505 en van daarvoor zodanig 
betalen dat Engbrecht daarvoor is gevrijwaard. (in marge : als Engbrecht van Son enige 
vermindering kan krijgen van de pachters voor de pacht die men schuldig is aan de vrouwe 
van Boxtel te betalen, dat zulks dan in mindering zal komen voor Engbrecht). 

================303================
Aktennr : 303
Folio :46-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Engbrecht Janssen van Son belooft aan genoemde joffrouwe Adriana van Boxtel haar 
binnen nu en een jaar de som van 15 rijnsguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers, 
zonder rente of lasten. (1505)

================304================
Aktennr : 304
Folio :46-v 



Soort akte : verkoop van een perceel 
Datum : 00-00-1505 

Heer Johan van Horne, heer van Baucigny en mevrouwe Adriaen van Boxtel verkopen aan 
Engbrecht Janssen van Son een hoeve gelegen te Boxtel onder Gemonde en ze beloven alle 
lasten van hun kant en namens genoemde Geerling Pulsers en diens erfgenamen af te 
handelen. Datum op St. Katelijnenavond anno 1505.

================305================
Aktennr : 305
Folio :46-v 
Soort akte : machtiging 
Datum : 00-00-1505 

Aleijt Loijwichs met haar voogd geeft hierbij machtiging aan haar zwager Marten Andries 
Korstkens om een erfpacht van een malder rogge voor haar te innen van een perceel onder 
Oirschot, welke malder Goijaert Loijwichs had verkregen van Jan de Cuijper. De 
gemachtigde moet er later wel rekenschap over afleggen. De machtiging geldt tot 
wederopzeggen. (1505)

================306================
Aktennr : 306
Folio :47-r 
Soort akte : uitwinning 
Datum : 22-08-1505 

Wij schepenen verklaren hierbij plechtig dat hier in volle vergadering is verschenen Agnees 
dochter van wijlen Peter Weijhaesens en heeft zich beklaagd over een jaarlijkse pacht van 
11 lopen rogge, maat van Boxtel, steeds te betalen op St. Andriesdag binnen de bruggen te 
leveren, welke pach twee jaar onbetaald is gebleven. Die pacht had Gijsbrecht van Hoelt  
belooft aan Godevaert wettige zoon van Godevaert Weijhase en aan diens nicht Agnese 
wettige dochter van Peter weijhase, op onderpand van een perceel genoemd dat Loeckt, 
gelegen te Boxtel te Tongeren, belendend Laureijs van Houweschoet, Ghefaaert Gheenen 
en diens kinderen, de gemeenschappelijke straat. Nog op onderpand van 3 lopenzaad land 
gelegen alhier aan de Roent aan de Loovonder, genoemd den Grootacker, belendend Jan 
Laureijs Huijben de jonge, Wouter Adriaens, Peter Molengraefs, Willem Elias, alles 
volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 23 februari 1482. De schout heeft daarop door ons 
schepenen vonnis laten wijzen waarbij aan Agnees wordt toegestaan haar vorderingen op 
de onderpanden te verhalen. Er is publikatie in Den Bosch gedaan zoals gebruikelijk is en 
er wordt toegestaan dat het bezit openbaar wordt verkocht waarbij de rechten van anderen 
ook gerespecteerd dienen te worden. Het bezit is verkocht aan Wouter Ariaens voor de 11 
lopen rogge per jaar en de achterstand en de kosten van de procedure. Datum de 22ste dag 
in de oogstmaand anno 1505. (oogstmaand is augustus)

================307================
Aktennr : 307
Folio :48-r 



Soort akte : verklaring over eigendom van eikenbomen 
Datum : 28-04-1505 

Op 28 april anno 1505 is hier voor schepenen verschenen Jan van Kessel als man van 
joufrrouw Katelijn wettige dochter van Jan van Munsel en gaat ermee akoord samen met 
Henrick Janssen van Munsel dat juffrouw Ariaen vrouw van Gherit van Munsel, de 
eikenbomen zal krijgen aan de poort daar tot aan het heihek richting van Gemonde tot aan 
de houtbussel daar en vandaar uit weer terug richting Boxtel. Verder nog 6 eikenbomen die 
daar in het midden staan. Ze zal die bomen mogen kappen naar haar keuze omdat 
genoemde Jan en Henrick daarvan de andere helft al hebben gehad. Genoemde Jan belooft 
zulks na te komen mede namens zijn zwager Henrick. Getuigen Engbrecht van de Berselaer 
en Willem Andriessen. (1505)

================308================
Aktennr : 308
Folio :48-r 
Soort akte : verkoop van bezit 
Datum : 06-10-1505 

Roelof Robbrechts als man van Lijsken die natuurlijke dochter is van Jan Henrick Hermans 
verkoopt aan Aerden natuurlijke zoon van heer Lambrecht van Woensel, alle bezit, roerend 
en onroerend waar zich dat ook bevindt. Actum 6 oktober. (1505)

================309================
Aktennr : 309
Folio :48-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Aert Lambrechts (van Woensel?) belooft aan Roelof Robbrechts binnen nu en een jaar die 
de som van 4 peters te betalen, elk van 18 stuivers, met een rente van 5 en een halve 
stuiver. Getuigen Engbrechts van de Berselaer en Willem Laureijssen. (1505)

================310================
Aktennr : 310
Folio :48-r 
Soort akte : uitwinning 
Datum : 17-11-1505 

Engbrecht van de Berselaer en Jan Hadewigen als kerkmeesters te Boxtel hebben een 
beemd laten uitwinnen, die eerder aan Willem van Kuijck en diens erfgenamen 
toebehoorde, gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd achter de kerk en dat vanwege de 
achterstand die de kerk daarop had te vorderen. De koop daarvan is gegund aan Willem 
Engbrechts van de Berselaer voor die achterstand en de kosten van de procedure en nog 
voor een stuiver meer. Datum 17 november 1505.

================311================



Aktennr : 311
Folio :48-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Peter Valckener als man van Dierken wettige dochter van Engbrecht Gerits van Weert 
verkoopt aan de *keerslieden* (bemiddeling bij zoenovereenkomst) ten behoeve van de 
wettige kinderen van Lambrecht Swijsen, terzake van een vaste mis in de kerk van Boxtel, 
steeds te betalen op St. Jans Bapstistdag die 4 rijnsguldens op onderpand van een beemd 
gelegen te Boxtel in de Hoelstraat, belendend de heer van Boxtel, de Hoelstraat daar, 
Ariaen Diercks en meer anderen, de zusters van St. Elisabethdale te Boxtel. De schuldenaar 
belooft het onderpand in goede staat te houden voor de rente. Getuigen Henrick van de 
Zande en Willem Andriessen. (1505)

================312================
Aktennr : 312
Folio :48-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-06-1504 

Peter Valckener al man van Diercken wettige dochter van Engbrecht Gerits van Weert 
belooft aan Engbrecht van de Berselaer onze collegaschepen een jaarlijkse rente van 2 
pond, elk van 18 stuivers, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer a.s. 
Maria Lichtmisdag op onderpand van een beemd gelegen te Boxtel in de Hoelstraat, 
belendend de heer van Boxtel, de Hoelstraat aldaar, Ariaen Diercks en meer anderen, de 
Sinte Claesacker. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden voor de 
betaling van de rente. Datum 1504 (attentie jaartal) maand juni, getuigen Peter van de Loe 
en Willem Laureijssen.

================313================
Aktennr : 313
Folio :49-r 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Jan Adams van de Broeck belooft als schuldenaar om aan Engbrecht van de Berselaer en 
aan Jan Hadewijgen als kerkmeesters ten behoeve van de kerk te Boxtel, en aan Aert 
Goijaerts als H. Geestmeester die 28 rijnsguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers per 
a.s. Kerstmis. Als er dan niet wordt betaald, dan moet hij een jaar later met Kerstmis 
betalen met een rente van een pond paijment voor elke 5 rijnsguldens. Getuigen Engbrecht 
van de Berselaer en Willem Andriessen. (1505)

================314================
Aktennr : 314
Folio :49-r 
Soort akte : vernadering 
Datum : 00-00-1505 



Voor ons is verschenen Henrick van de Zande als gemachtigde voor meester Jan van 
Vinckelrode, verder Jan Hadewigen en Willem Engbrechts, nog Gerit Coppens en meer 
anderen en deze Henrick van de Zande heeft kontant geld geboden om daarmee beroep te 
doen op het recht van vernadering inzake een huis, hofstad etc. gelegen te Boxtel onder 
Luijcel, belendend Dirck Hoogneven, Henrick van de Zande, welk huis etc. Jan Adams had 
gekocht van de kerk- en H. Geestmeesters en van Jan Peters als testamentaire uitvoerder. 
Jan Adams van de Broeck erkent deze vernadering vanwege een dichtere graad van 
verwantschap en Henrick belooft aan Jan de koopsom te restitueren. (1505)

================315================
Aktennr : 315
Folio :49-r 
Soort akte : vernadering 
Datum : 00-00-1505 

Henrick Jans van de Zande is verschenen met kontant geld etc. en doet beroep op het recht 
van vernadering inzake het bezit dat door Jan Adams van de Broek werd gekocht van 
Engbrecht van de Berselaer en van Jan Hadewigen als kerkmeesters. Dat betreft een huis 
etc. gelegen te Boxtel onder Luijcel. Genoemde Jan verklaart dat hij meer verwantschap 
heeft dan Jan Adams en daarna heeft Jan hem bedankt voor de goede betaling van de 
koopsom. (1505)

================316================
Aktennr : 316
Folio :49-v 
Soort akte : schuldbekentenis  
Datum : 00-00-1505 

Wouter Ariaens verkoopt aan Engbrecht van de Berselaer onze collegaschepen een 
jaarlijkse rente van 3 pond paijment van elk 7 stuivers, op onderpand van twee stukken 
beemd die met elkaar worden gewisseld, de ene beemd genoemd de Endenbeemd gelegen 
te Boxtel onder Tongeren, belendend de rivier de Aa, Henrick Peters en meer anderen, de 
rivier daar genoemd het Cleijn Water, Gijsbrecht Cleijs en meer anderen, de rivier daar 
genoemd het Groot Water. Nog op onderpand van een huis genoemd *Aven Eijgen*, ook 
aldaar gelegen aan de gemeijnte. De rente steeds te betalen op St. Servaasdag en voor de 
eerste keer met a.s. St. Servaasdag over een jaar. De schuldenaar belooft de onderpanden in 
goede staat te houden voor de rente. (1505)

================317================
Aktennr : 317
Folio :49-v 
Soort akte : aflossingsclausule 
Datum : 00-11-1505 

Genoemde Engbrecht (van de Berselaer) staat aflossing van de rente toe aan vermelde 
Wouter Adriaens tegen betaling van 16 peters, elke peter tegen 18 stuivers. Datum 4 dagen 



in de Reuselmaand, getuigen Willem Laureijs en Willem Andriessen. (1505)

================318================
Aktennr : 318
Folio :49-v 
Soort akte : verzetten van een jaarrente 
Datum : 07-11-1505 

Heer Wouter van Dessel vicedeken van het kapittel te Boxtel en het grootste deel van dat 
college, nog Willem Aert Goijaerts en Emont Elias als bestuurders van het gilde van St. 
Katarina, hebben aan Jan Tijs een jaarlijkse pacht *verzet* van een half pond was zodat ze 
die rente niet langer zullen heffen en ontvangen, maar ze moeten aan Jan of aan diens 
erfgenamen daarvoor de som van 2 en een halve rijnsgulden betalen. Datum 7 november 
1505, getuigen Engbrecht van de Berselaer en Willem Andriessen. 

================319================
Aktennr : 319
Folio :50-r 
Soort akte : verkoop van een jaarrente 
Datum : 22-03-1505 

Metken (?) Mombers draagt aan het kapittel van Boxtel een brief van Boxtel over inzake 
een rente van 12 pond paijment die haar wettige broer heer Aert haar had beloofd, op 
onderpand van een hoeve genoemd * van Postel*, gelegen onder Breukelen, verder uit de 
Distelacker. Voorwaarde is dat het kapittel uit deze brief niet meer zal ontvangen dan 8 
pond per jaar voor het altaar van OL. Vrouw te Boxtel en dat het restant bestemd is voor 
Mechteld zelf. Datum 22 maart 1505.

======================================================
Einde protocol

Jan Toirkens, 
Chili 10 oktober 2015


